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Sakens aut.risa.jo••

Anno 1'" dø. 29. oktober er denne t)vreRcnnerlke. tlnl_le

R\lBlJIIereret. hvorl t1nn•• Ø7 'blad., som alle skal "'14e

skrives og ikke rua lates nos.tateds, noget at la4ftire.

lmell.m linj.... E1heller maa noget paa tinget .kriv••

paa ltlst papir og .iden i boken .at lnd'l:SresJ men 4et .OBl

tor retten behandles og torlanges 1ndt6rt, 4et straka paa

stetlet at lndskrlves.

En 168 lapp 1 boken I

En pantobligasjon av 1652 på den glrd a6g1e 1 Ullenøak••

utstedt av Thore Markusøen og Anna Marmadatter.

In aonea los lapp:

Skitt.brevet etter Nils TOstensen loss forrettet 1704 pl

(Svre loøs i lIa:nn.estad" sogn. begj 8res uttog av såv81tor-.·

talen som jordegodset med utlodalng.

31.okt.16S1 ting på Hauier l J1A!nl~el' Joen Peders••

har stevnetOlut Hovin for t1endelors.elseogEadre HOT1.

tor restereade landskYld. Joen Pedersens fullmektig og

tjener Nils Nilsen .tsdie tor retten.. ffllstede le.811.

Halvor Frogner. I,agrett a!'rul, LautEØl. Haagen Krogsftd,

Haag.a Rilleera, Paul 8Qgsiad, Gulbrand Romsås og Oluf Xbl••

De lanstevaie m6dte, Indre Hovin .a han hadde gl't

Joen Pedersen 1 1/2 daler.og 1 td. korn for l Iktpp4.

landskyld forleden år og menie hans landskyld smil' t.aae

kortes nOe 1 det. ..kier ellers ikke at hu rester 3 pd.

t18 q.) ..61' tor 16'0. Han har .,...t meget qk 1 h6at og

forlede. (al•••) lO••" og har ilUtudi s1g å betaleldd­

herr•• tir 40__•
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Oluf Hovin fremla et seks manns vidnebrev av 29/4 1651.

Herav viser det sig at de 6 menn var oppnevnt av lensmannen

til li undersoke hans kornlade og ikke har funnet at han har

gjort sig skyldig i tiendesvik. Likeså fremlagt Mr. Klelds

(sogneprest Kjeld stubs) seddel dat. 27-4 1651 som også tor­

klarer at denne ikke kjenner til at Oluf Hovin har gjort sig

skyldig i tiendesvik. Oluf tilbod sig desuten å fore sine

naboer som vidne på at hans eget korn ikke Var blitt modent

og at han hadde kjopt såkorn av dem. Joen hevdet at hans

hustru forlikte sig med fogden om 11 daler. Det hadde han

hans bevis for og de er nu betalt.

Saken mot Endre HovIn forlikes idet Endre lover å be­

tale sln landherre resterende landskyld innen 14 dage. HVis

ikke blir saken fortsatt og stevningen står ved makt.

D4 Oluf Hovin har fremlagt et 6 manns brev der dog ikke

el" lovlig erhv.rvet pA tinget,skal han stevne de seks menn

til forete sagetlng for at de seks menn kan forklare sig og

edtestes, hvoretter'det skal tommes i saken.

8/11 1651. lstedssak)', ved Krøktoss • Mr. Truls Nilsen, i

hvis sted Oluf Nilsen modte, har stevnet Torer Hovin som

kausjonist på Rasmus Hansens vegne ang. resterende landskyld

av hans bruk.

Lagrett: Chr!. Kol'y, Klehel Sundby, Hans Kolby, Oluf

Aastad, Rasmus Glslevold og Oluf Hovin.

Oluf Nilsen har gått med p& at han vil la det ~... med

den årltge avgift, nemlig 12 sklppd. mel, hvis Rasmus ikke

krever (lar falde) arbeidslonn tor å ha vedlikeholdt kvern­

redskapen. Saken utsatt til 6/12 51 tor at Tore Hovin under·

hånden skal forsoke å forlike Rasmus moller og mr. Truls

Nilsen. Samtidig skal Ole Halvorsen være tilstede for A

forklare på hvilke vilkår og avtale Rasmus ftlrst fikk bruket
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efter den fullmakt Ole Halvorsen har på det tra mr. Trueis.

17/11 1651 på Hotf tlngstue i Hoft prestegj.~ etter stev­

ning og oppsettelse siden 6/10 51, sak mellem sogneprest

Laurits Olsen på Grue og sogneprest Oluf Eriksen i Hott pA

den ene side og 12 menn (lagrett) fra Hoff sogn og med dem

almuen der på den annen side angående adskillige besværinger

Over prestene (velb!rne gode menn) i en klage til tivrigheien.

filstad. lensmannen 1 .SI, Erlk Opaker og 12 menn sammesteds,

nemlig: Haagen Ihlang, Nils Ourstad, Peder Unelstad, Arne

Eigmu (Elgum = E~?), Gulbr. Guttormsen Ihle, Henrik Aavold,

Halvor Aas, Oluf Finstad, Lauritz Li. Gulbrand M<:srdre, Amon

Eie og l B<:srger Vansems sted, som er blitt STk siden oppnevna

elsen, hans s~nn Oluf B<:Srgersen.

Begge prester motte og fordret saken i rett_n. Hr.

Oluf fremla de 12 menns forseglede vidnesDTrd datJrt 1/4 1651

.om .t•• lkkw blev fremlagt og egentlig ikke h~rer til denne

sak:. Anders Simensen modte på Chrloten Jensens med dennes

skriftllge nS-nnslgende It på almuens vegne som deres foged

og forsvar og begjærer at det ikke skal gjtlres noe ved

saken denne gang for en ,stevning som angår hr. Laurltzts

kalls fortapelse er avgjort.

Iver Trongård og Borger Melnes mOtte på egne og de

andre lagrettesmenns vegne og påstod at stevningen ikke var

lovlig forkyat. De påstår også at hr. Oluf skal ha tatt

stevningen tilbake for sin del, men han benekter det. Han

har lovet å ta den tilbake hvis han kunde få den rettighet

hans formann i kallet har hatt. men almuen har ikke villet

g1 ham hverken denne eller den ~re rettighetetier recessen.

Iver Trongård og Borger Melnes hadde ingen skriftlig full­

makt fra de ~vr~ge. Sorenskriveren spurte de to menn hvor-
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for lkke almuen benektet de prestelige rettighet tor prosten l

da denne sist visiterte dlsse. Borge Melnes svarte at almuex

ikke var tilstede og hvad prosten hadde skrevet som de 6

menn (som var tilstede) hadde forseglet, visste de ikke.

Iver Trongård sa det samme og at det ikke var flere enn

disse 6 menn ved kirken den dag.

Under sakens behandling hevder sorenskriveren at det

som står i klagen på presten ikke kan være sandt, ti dersom

det det var, vilde de som senest frivillig avla ed (de 6

menn på prostevisitasen) ikke gjort det. Hertil svarte

Anders Simonsen: Var det frivillig eller uten tvang at hr.

Lauritz gav efter en tidaler for han svor. Anders Slmonsen

hevder derefter at han ikke sa utor tl men utCirn haD. svor.

Dette sa han nogen ganger da hr. Laurits bad at hans ut­

talelse skulde inntores i tlngboken.

Det ble nu fremlagt fullmakt fra Gullik Ostmo, ~asten

Kvesetter og Ijorn Hotf av dem som har undertignet klagen

på prestene, og det opplyses at det ennu er 24 menn som

senere har forseglet klagen på prestene øgvedstår denne.

De ? menn som ikke modte eller hadde sendt tullmakt t11 de

2 som skulde ætite på deres vegne t1har ikke gjort stevningen

den tilborllge respekt u og dommes til en bot av a CSrtuger

og 13 mer~er stilvog omkostninger til de to prester.

De store klager som ang:\r hr. Oluf og hans formann

angAr den geistlige tlvrighet og skal innstevnes der, sier

sorenskriveren, og siden skal det torholdes som det for­

ordnes. Men hvad de tidligere sogneprester angår, da skal

deres ar~inger SVare for den inntekt de har hatt og hr.

Oluf ikke t1lpllktes 1 svare for mere enn sig selv og sin

hustru.
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Sogneprest Laurits Olsen, som mange ganger er grovt

anklaget i den til avrigheten innsendte klage, men ikke

blitt overbevist om noget av det, bare påstått at almuen

skulda være stevnet, likeså Hans Bynches hustru og arviyel;

samt Slver Rolstad. Dette er ikke skjedd. 'or Rasmus

Michelsen (Paludan, sorenskr. p~ N. Romerike) har de på

Kjolen t1ngstue tlrt de bevls11ghter som mere enn nok be­

viser deres anklager. Likeså at de vil stevne for den geist­

lige ovrighet uten at det ennu er skjedd. Han skal derfor

være umistenkt for deres angiveri inntil det bevises. Hvis

Dogen av partene vil stevne saken pån,y, står det dem fritt

for. Presten må isåfall stevnes for sin ordinære ovrighet,

••n geistlige rett.

s. 3 b. 20/11 1651 ting på Qus i Odalen. Hans Ullern har stevnet

Odal sin bror Oluf' Lund-berg i Nes og d.eres medarvinger samt Er­

land Bergs svogere angående noe odelsgods i Haug 1 Sand

sogn lOdalen. Hans Ullern vil lose det fra sln bror som

har fått cl et 1 pant av deres avdode far Nils Rudi (Rundt).

Saken var stevnet t1l Haug men pA grunn av dårlig 1s over

sjoen kunne kan ikke komme dit.

på Oluf Lundbergs vegne modte hana stedsijnn Oluf Oluf­

sen og Gisle Olsen på sin mor AasjlN\lsdtr. Badings vegne,

så (og) fullmelctiget på d.e Bergs arvingers vegne, som er

salig Gls1esdatterø svogere, nemlig Pouel Eerg, Oluf Oulen

{Auli) og Amund Foss. alle 1 Nes.

~igrett: Slonne Aarstad (tllf. i margen: Oluf Vesto1

i hana sted ti han er beslektet til Hans Uller), Tasten

H,yst, Gulbrand Schlulstad, Rasmus Oulen, Oluf Hornes, Haagne

Elllngsrud. Oluf Olufsen har ikke nektet da han blev spurt

tor retten at Hans Uller forleden host mellem jul og M1k·

kelsmess tl1bad Oluf Lundberg pantepengene. Peder Skarpe-
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ned og Chrf. Paulsen Dysterud talte da 180 daler som Oluf

ikke vilde ta imot. Joen Rundi motte på sln hustrus og

svigerinne Blrrlttes vegne, Erik Borgersen på egne vegne

aom og medarving efter deres mor EllineNilsdatter. Saken

utsatt til foreta hverdag efter Hellig tre konger. Otter

Borgersen 1 Sørum, som også er El1lne Nilsdattera arving

skal da medstevnes.

21/11 1651 på Glal_vold ~lnsstue, sageting holdtes som er

q,oster'lnS' Tilstede klostertogden Peder Moyyig, samt

lensmannen Lauritz Sørum og ellers Klosteralmue og bander

flere.

Lagrett: Gunder Dolen, Truls Sjerke, Ghristen Haug, Gunder

Ruud, Kiel Bjerke og Laurlts Ruud.

Bent Andersen med fullmakt fra Gudmund Paulsen Hinden

i Nes og etter stevning og Oluf Grinis bevis stevnet denne

for 4 1/2 d1r. 12 skill. Oluf Grini nektet ikke at det var

hans håndskrift men han skyldte intet. Han dommes til å

betale innen 14 dage.

Ennu 6 menn i Klareti Tveters sak om den stjålne hest

hun har tltipt forleden Ar. (Saken er tidligere utsatt.):

Jens Borgen, Syvert Serum, Oluf Grini, Oluf Vormnes, Gul­
brand Engen og Trund Garde_.

Hesten var stjålet "a Oluf Foss l Follo og han har

siden fått hesten igjen på Kjolberg. Aalbjorn Tvtter og

hans hustru hadde sendt hesten dit. Toblaa Sotrensen var

gitt fullmakt til å fore saken, i hans fravær motte 8jorn

Olstad med fullmakt. Avsestt Kleraten !veter har bevist

at hun k3tlpte hesten for 5 rdl. Og den sang fobias Sotfren­

sen .~ gav Halvor Frogner og hans underhavende almue betal­

ing at loke hesten på Tveter som er tittt klostergods t hvor-



for de hadde sendt hesten til ~sterfogdens residens 1

Aker herred med videre, derfor b~r hun at være fri for

saken og ikke lide som nogentyv, men ~j~pet b~r være mak.

teslost, og hun ha skade for hjemgjeld, hvis hun ikke vil

soke den hun kj~pte hesten aV. Den mann som mistet hesten

b~r ha den igjen uten pengeutlegg, og Kirsti Tv'ter tri

for rettsomkostninger, hvis ikke saksokeren vil s~ke henne

påny for det.

B. 4 b. Tormod Rogstad i Gjerd~~m stevnte Oluf Grini ~ Nes

Gjerdrum tor mishjemmel ved kjtip, nemlig 15 lispd. i Rogstad som

Oluf disponerte som panteroann på sin hustrus vegne. Godset

har Oluf siden solgt Tormod som odelsgods, og tått '31 rdl.

mere enn pantepengene. Dette fordres han nu tor. Saken

forklares aven fremlagt 6 manns dom. Oluf Grini påstår at

ham har fått de 31 rdl. 1 odelslosen for at ikke han og

hans sonner skal ta igjen gården p[: odel.

Dom: Oluf Grini bor tilbakebetale de 31 rdl. og be­

tale omkostninger.

Iblant annen samtale mellem mr. tjeld (Strb) og Kler­

stln Tveter Om hennes barn som blov'igjen 1 kirken sin dAb

konfirmert etter ordinantsen, da sa'Kiersten at om det enn

skulda være så at det skulda i kirke, da var det tids nok

p& den dag jeg (hun) gikk 1 kirke. Den post vet jeg ogaå.

Hr. Hans Arntsen. kapellan, bekjendte at en s~ndag

efter at Olbjorn Tveters barn var hjemmedobt, kom Olbj~rn

til Ullern som (da) hr. Hans var reist til kirken og sa til

hans hustru Boel Joensdatter: Mr. Kjeld har sendt bud til

oss at vårt barn skal til kirken igjenJ nu vl1de jeg ha

rådfort mig med hr. Hans om det og hvad mr. Kjelds mening

Var med det, om han skal gjore en annen prims1gnelse pA
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det, enn som allerede er skjedd. Kiersten !Veter vil ha

barnets faddere stevnet for å forklare sig, ti de vilde

ikke fore barnet til kirken den sondag. Blandt andre Peder

Moyvllits (Klosterfogdens) påståtte poster påstod han at

Kiareti Tveter som ikke vil efterkomme ttbrev og legel" da

mener han at hennes ord heller ikke btlr stå til troende.

Mr. Kjeld spurte henne bl.a. om hun vl1de levere ham et

brev som hun hadde til ham fra bispen og lenge har beholt.

Kler.ten svarte: ~eg har selv kastet mine brever, I har

brever nok.tl Og da 'bispen bad hende levere mr. Kjeld

brevet, sa hun: nAk, nei, jeg vil ikke bære brev ,til ham,

ti han blir da så vred på mig. u

Kiersten Tveter bad noen ganger om sin mors skudsmål,

hvortil almuen intet vilde svare, bVorimot mr. Kjeld

inngav hr. Hanses, Oluf Aastad og Rasmus Gislevolds be­

skikkelse til Thore Hovin (som altså er avhort 1 hjemmet).

nette blev opplest tor retten. Derimot tilstod Thore

Hovin og Halvor Aas at det er sandt at hendes mor hadde

et barn som het Mads med sin festemann ftir de blev viet,

og festemannen ventet lenge fdr han vilde gltte sig med

hende fordi salig hr. Nils p& Ullensaker hadde gjort hendes

far ærelos. Halvor Aas sagde dog at hun havet. hane (feste­

mannens) festegave da hun blev krenket.

Thore Hovin, Chrt. Koloy, Jtirgen Hauger, Torgeir

Lund, Tosten tiestad, Oluf Hallingstad, Nils Oudensan Oppen,

Hans Nabstad og Jens Bore_ som sist ikke var tilstede på

Hauger, avla nu ed på alt de har hort og side. forseglet

mellem mr. Kjeld og Kiersten Tveter, som nu blev opleat

tor dem l Kirsten og hendes manns nærvær. Olbjorn Tveter

har mange gange bedt Peder Moyvig, som nu er saksoker, og
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mr. Kjeld at de vilde la denne sak bero. Peder Moyvig

avslog dette og sa at det kom ikke an p~ ham, men på

kansleren og den geistlige ovrighet.

På g runn av Cl e mange dokumenter som er fremlagt Og

sakens viktighet, er den oppsatt til 12. januar t6rstk.

Den fra siste klosterting oppsatte sak mellem Trun

Gaardar og Harald Skårer fra Grue i Sol~r om et hestek.~p

tor omtrent 34 år slden, hvor hovedmannen skuld. mBte og

selv pros~ere saken, men ikke m6dte, blev avgjort derhen at

saken må stevnes på ny.

1/12 1651 ting på .!nnestad 1 N.anne~~~. Tilstede foged

Tobias S~ffrensen. lensmannen Just Hauge og almuen.

Lagrett: Jakob Bjertnes, Brynhild Kringler, Bjorn Rustad,

frode Maarud, Oluf Melby og Trun Holkeby.

Lest skjote utstedt av Ni'. Laurltsen foged over

Marie kirkes prosti til bi skop Henning Stoehflet og 11ans

arvinger på 5 fjerdinger Odelsgods i Skjennum som August­

inus bor på, og med underliggende kvern og toss. Datert

Oht'a. 1113 1651.

Lest kongens åpne brev angående st~ek von akten

(hollandsk mynt) datert Kbh. 24/10 1651 med forbud om bruk

i kjtlp og sals. handel og vandel inntil anderletes be.

ste~nes og ingen av dehslags penge må innll~.' hit.

Lest skjBte fra salig Halvor Aalborgs b~rna formyndere

Halvor Smedsrud og Halvor Hetret i Eidsvoll til Gullik

Lyshaug t Nannestad på 10 1/2 merker smt5r i Lyshaug tor

12 rd. Dat. Aalborg 12/4 1651. Le.t skjote på 1/2 lpd. t.

og l 1/2 mark sm~r 1 ~~.... Lyshaug som salig Oluf Hovin

i Ullensaker har solgt for 5 rdl. til Erik Lyshaug. f~r­

nevnte Gulllks far. Dat. 11/10 1634. (NB. I samme gård

Lyshaug. )
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Lest kongens Ap.. brev om oerammels. av herredagen 1

Btirgen 17. mai ftirstkommende og hvorledes det skal torholdes

mod stevning og aupplikasjoner. Dat. Kbh. 22/9 1651.

Leat pantebrev fra Jakoo Bjertnes og Lauritz Laache

på deres hustruers vegne og Sigri Olsdatter pl egne vegn.

tl1 aeer Jacobsen aeffstad på 3 11spd. i Odegårde. Kotnes

pantsatt tor 16 rd1., dat. 12/10 1651.

Fogden tremtordret Asbjorn frogstad, Svend Trogstad.

Amon Ramstad, Knut Fævik, CJhrt. Slattum, Cln":. t$vre NordO,

og Chrf. nedre Nordby og tiltalte dem for skyssferd med. ham

t11 byen fra forrige ting, som de var tilsagt t11 men ikke

motte. påstod mulkt. Likeså Gudmund Leerberg. Menn•••

matte og påstod de ikke kunne skysse så lang vei, henved

12 mil, derimot t1100d· de sig å skysse til urmestll sq.s­

sklfte, etter kongelige forordninger, som de har liggende

hos slg. Dessuten hjelper da mennene i Ullensaker l s'or

heft.ferd. Likeså hadde de alt (tidligere) ikyss.' ha.

til byen, men kunne ikke lenger g:t'ele det (utstå). Da alle

mann 1 sognet er 1nteressert i saken, behåves et uvilligt

lagrett og lovlig stevn1ng.

Fogden hadde stevnet Emon Laken ro.tl. tor A ha hugget

1 Holter skoS_ Hr. Jens (sognepresten?) og Amon L~ken m.tl.

spurte Lauritz Ustoy og Asklld Jaer og deres naboer hvor

langt de hugg opp 1 skogen for dem. Diase svarte at de

hugg hvor de v11de like utenfor gjerdet eller hvor de

finner det som passer for dem eller behover og vel en

tjerdlng ut i skogen hvor de vil. Saken utsatt tll noste

ting. men hvad Oluf Altsenangår og hans hugst pA Gårders

eiend.eler har fogden tilgitt ham, ti det Var ikke hugget aoe{ l

~L12 ,162* saketing på Hauger i Ull!I.,5er. Foged fobla8

Saffr.nsen. lensmann Halvor 'rogner.
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Lagrett~ Amon Kolby~ Truls BjMrningstad, Gulbrand

Lystad, Oluff Ihle) Raagen Hildern og Oluf Aastad.

Et slagsmål mellem Laur1 tz S·tovern og .Karen Trogstod, ut­

satt fra tidligere ting, atter fore.

Nils Pedersen og Chrf. Gystad vidner.. Karen Trogstad

er blitt synet (egentli besiktiget) a#Y Nils og Trund

Gjerdrums hustruer og hun var novermådig slagetn 1 hodet

og det skal være rendt blod gj sanem venstre ore ro"m. Svend

frogstad forklarer at h n forleden vl1de reise til ve~ke~,

men da han kom til Allergot gikk han inn og drak en gang

eller to. Her talte han og Laurits om den hestehandel de

hadde gjort for en tid siden. Da sa Laurlts at han Ikke

kunne bie lenger med betalingen, og at han måtte ha sin

hest igj en. Svend gikk d.a hj em efter hesten. Karen hadde

altid sagt qt L~ur1tz fikk sine enge enten sent eller

aldrig, ellers hadde nok Laurit· wentet lenger med pengene.

Og da han kom hjem efter hesten og sa Karen det J kom hun

efter ham da han red hesten til Allergot.

Fogden har krevet at Laurlts Stavern skal betale Karen

tor skaden og bote 3 merker salv for tag og 8 ortuger og 13

merker for slagsmålet, tiltross tor at Karen in.gen bot har

fo~langt eller vil ha. fils Pedersen forklarer nu at Karen

falt baklengs over· en stokk eller stubbe da hun var 1

slagsm&l med Lauritz og han hadde en st ur og hun en kJrde

i hånden. Dom: L uritz Stavern beta18r 3 merker ..1. fordi

han ikke vilde la Svend reise til ·verket. Fordi Svend

slog Lauritz 2 eller 3 okshammerslag da han kom opp til

Allerg~t med hesten, boter han 3 mark. Fordi K ren Trog-

stad med beråd hu gikk etter opp til Allergot med en kårde

l. hånden Ilmed hvilken hun sekte Lauritz" og han forsvarte

sig med en staur og slag henne med den, da hun falt på
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gården, bor hun ha skade for hjemgjeld og Lauritz være fri

tor å bote 1 den sak, ti han handlet i nodverge.

Fogden hadde stevnet Arne Fllndrum for en hest han

hadde tatt igjen fra en mann 1 Aker og Halvor Sorby som

hadde vMrt med ham. Arne dommes til en bot på 3 merker

selv, skjont partene allerede er forl1kt. Halvor Sorby

har bare v~t tilstede 0B g&r fri.

Oluf Aastad og Amon Kolby var stevnet for ikke å ha

angitt tiende. De fratrådte dertor nu lagretten og Peder

Vaarum og Erik Roistad tiltrådte den i deres sted.

Foruten disse to var Anders Olstad, M thias Trogstad,

Chrf. Kolby, Nils Kolby, Mate og Hans Brotno, Aalbjorn

'rveter og Laurlts Ullern tiltalt for manglslldo t1endeanglvelse.

IIsts (BrQtno) og Aalbjorn (Tveter) hadde forfall da de var :\

sin sosters begravelse i Fet. Mathias Trogstad var syk.

Gulbrand Haug hadde fAtt utsettelse til dette t1ng.

Anders Olstads homelkorn er ogs~ o gitt og all tienden

skrevet hos presten annen dag på siste ting, men ikke hos

tøgden. Dette på grunn a~ deres anmodning og fordi de tkke

hadde husrum til foret for de satte inn kuene og kunne fore

opp av det, og fogden h dde derfor tilladt dem å angi tienden

nu.

Sens Tommesen hadde stevnet Ped~r Våru.m og Kiersten

Lundberg for skyldige penge og rettigheter. Peder '+ daler

og enken 6. J ichel Loken motte med fullmakt for Jens Tom­

mesen. Domt til å bet le innon 14 dage.

4/12 1651~ Atter ting pfi HaugeJ:.~

Lagrett: Oluf Aastad, Gulbrand Lystad, Hagen H1lde~n, Pauel

Bogstad, Nils Svendsen Oppen OS Oluf Ihle.

Fogden har stevnet Helle Joensen~ tjenende på Tveter

tor skatt han er oppfort for forleden år men ikke har betalt.
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Helle er innskreven som soldat 1 Aker, og han har ikke

tAtt utbetalt sin lonn hos husbonden på Tveter, og.fogden

'måtte gjerne ta til skatten der om han kan få noe, Olbjor~

(Tveter) motte ikke forleden år for å svare or s1n gård. da

skatten blev betalt, og da man ikke kjente synderlig til

drengen og ikke visste at han var soldat, er han stivnet.

Han betaler skatten til fogden, som aller de har betalt den

efter skattebrevet, såsn rt han bllr lovlig stevnet

Johannes N~rd~ v' r stevnet for resterende vlssore

etc. og for l hone som fordres for Olskatt av hans odeg!rd.

Motte ikke. Anders ~Tulset er stevnet men matte ikke, boter

J. mark solv. I margen er så tilfoiet: Siden bevist at han

ikke var stjvnetf Jens Kolbyer heller ikke lovlig stev'net. r

Fo dens seddel er b r lest på hest~angen.

Adam Taugland stevnet for skyssfordsulJrdighet, ligger

syk, og vært det nesten hele oommeren.

Nils GlsI.vold kreves for 2 setting havre-tiende •

•\!lotte 1kk~. Ellers skal re!3terende skatter, engarbelde­

penger, dren~eskatt etc. betales efter restdnsellsten.

AU6ående den rådforing som prosten begjærer av me~

ni· .etcn om Kierst1n Tveters store urol! et og nesten

forherd.ede tI40dsighet imot ham og den ulidelige forargelse

1 menigheten så man en :l'ang for alle unne 'bli henne kVit,

da h·r tl1stedev~rende almue ed felles råd samtykket l

at medhjelperne og ki~kevergene på menigh~tens vegne skal

soka ovrigheten at hun måtte t1aV'skaffeIiJII her fra preste­

gjeldet og ikke lenger rive sin tross til forargelse.

Likeså hennes mann om han ~urer frem i felles ondskap med

henne i denne sak.

Anryående de 6 menn som presten forlanger av menigheten

at velges for å sk ffe orden og god skikk efter ovr1ghetens
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befaling, ~ synes det rimelig at prosten rådforer sig

med menigheten om det ved kirken en annen gang og der tar

endellg beslutning om den uskikkelig fantegang og mange

tiggere etc.

Hr. Hans Feldermann hadde stevnet Endre Christoffersen

lolby og besværet sig over hans foragt for hans (prestens)

embede og Guds bord etc. utvi st 12. sondag etter trini tatls-.

Amon Kolby Kolby og Nils Hansen vidner haram, Den

omtalte sbndag da Endre var kommen hjem fra k1rken, kom

han fra sin fars gArd og gikk opp på bakken hvor begge

Kalbygårdenes folk lå, og ss:Hvem mente presten idag side~

han ikke preket om annet enn horeri og tyveri. Han 'Vet vel
.

at slikt brukes allikevel. Djevelen fa~e 1 ham for alt

det han preket. Han burde preke Guds ord. Amon Kolbys

sbater fra Holter sogn svartes Gud be~are oss vel. Det

falt så idag at det 1 prekenen skulde forklares og at man

skUlde passe sig for det og forbedre sig, eftersom hr. Hans

da hadde forklart det 6. bud, som hau nu selv forteller at

han gjorde. Endre og hans far var tilstede. Christoffer

(Endres far) ·spurte hvem som h dde sagt slikt, hvortil

flere svarte: Eders sonns mund. Iblant annen tale mellem

Chrt. Kolby og fogden, sa Christoffer a~ens han ~odde

1 Skedsmo sogn tant han en spiker opp under hovskjegget

1 fo en på en av hestene. Da han ikke visste hvordan den

fikk skaden, fikk han kjerringen til il signe "og gjCSre åt

denn • Da fog en bad dette innfort 1 t1ngboken, sa han

at hun skulda ngjore at. den forvred". Årsaken til den.ne

samtale var at hr. Hans fortalte at det nylig er beklaget

fo~ ham at en mann som bor på Kolby hadde funnet et kroket

som under hovskjegget på sin hest. Nils Hansen fortalte
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nu at det var hans hest, men hvem som hadde gjort det,

visste han ikke. Dertll skal det være gjort adsklllig

usomn;elic-,hetør med deres saubokker, som er funnet bundne

om deres hE1rnmeligheter så de begynte li råtnA og mennene

måtte slakte dem. Ingen vet hvem har gjort det. Chrt.

Kolby sa at d.et ;';amme er hendt hans saubokker.

Hr. Hans beklaget sig over at da han forgangen sondag

reiste til Gjerdrum for å preke, brukte han sln egen hest

ned til elven og sendte sin dreng opp til Kolby med den

for ,3 Vt"lnte til kvellen, hvis hr. Hans korn hjem samme dag.

Da han blev i Gjerdrum til mandag, relste gutten hjem med

hesten. Mon mandag morgen d a gutten skulde skrape hesten,

h~dde den et sår. Hesten ble derfor besiktiget og hadde

f;t stikk på hoire bog. Det synes ikke å være gjort a" en

annen hest, men av et menneske fordi det er dypt og rent.

AVfj0,~t:-- Forste s,ak er geistlig og må forhandles for gelst-

lig rett. Den annen må lovlig stevnes.

Døn oppsatte s:lk mellem Nils Pedersen og haØll land­

bc)ndr:r t~ndre og Oluf Hovln var igjen fore. I~:ndre t1l'btsd

sig å betale landskylden og 1 rdl. i omk., ialt 4 rdl., men

Nils Nilsen som Joen Pedersens fullm. turdE) ikke gA ••4 pA

s.9. det. Domt: Endre betaler landskylden med omkostninger

samt ju1emark innen 14 dage.

Hans Nafstad leverte fogden en ansokning med statt-

holderens svar på og bad Iogden straks erklære sig om den.

FOGden bad om A vente til dagen efter skulda han svare

ham underhånden. Da Hans Nafstad fremdeles begjærte be-

skjød 1 afton, sa fogden: til skal få beskjeden ,,,t han har

sonet med mig for en fri rett for en tyV", det skal jeg gl

eder skriftlig. Hans Nafstad bad svaret 1nl1fort 1 tingboken

og tok vLlner på det. Da fogden horte dette, sa han. "Ja,
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h,llJ."l har sonet for noe ht5i, som blev fltjålet fra mig."

Siden forkl[lrt~ han at han mente det var en tyverisak.

S'lken mellom ,Toan F'e(ler3Em og Oluf Uov1nd ang.Etende tor­

leden års tiende var atter fore. DO.6 menn com undefsokte

laden, nClT.lllg C:under len, Chrf. 1(01b.1, U(i9.gen KluG. Even.

LaacllC, 'l'ruls BjtSrnin~')Jtad O,; i\.mund Kolby hadde iftslge sitt

vldnebrev Ikke funnet noe tlendesvik og bekrefter nu detta

med :oin cd. han ikke h'ldde så godt korn som forlanges,

gav han pent!,er 1'01" et ,Arlige og beholdt d et selv. Han

hadde dessuten ikke mere enn ;~ kVtl.rtel titmde da hans

svigermor hndde 3 kvartel. Oluf Ilovin sier nu selv at da

.JOell Pedersen forstr') gHnl:': tE\lte til ham om tienden, ga han

1. fordi han ikke vilde h.:l noen trette. Saken

attelr OPPS21:tt.

Gjerdrum. ...2/1g...16~.l ttn.g på \l1et'~rum 1 Gjerdrum. 'l'iL:tede fogden

og lcnsm~nnen Nils Gjerdrum.

Lagrett: Erik Kularud, Gunder srud, Oluf Årstad,

Oluf Sandem, han er intereosert i trore dindens sak,derfor

1 hans sted Amon Smestad, Oluf Netteberg og Oluf Rud.

Lest ntattholderens bef''lltng om levering :'IV langttsmmer

til nlottets behov (AkerBhus slott). nemlig ~20 t.')rlvter tra

dette fogderi. Det skal brukos til nodvendiÆ; rept\rasjon

og leveres mot betaling. t. 29/10 1651.

I.e:;:~t st~ttholdol'(;'!ns s}:r. om '},t 1.~ndskylden skal holdes

og illt det sk:e).1 13.ves ?ilt ·'lV tlendabl,":lndkornet

crshus 30/11 1651.

Kj6etøl F1agctad OG Peder Holter var stevnet BV hr.

Samu("l for en fordring 8011'1 hans fullmektig 1l(:}rF;Q!t. BaESili ';­

fremla. Kjostel S6 h~u:.l hl)dc'le tatt bare lI:) tn. bl.korn og

3 tn. havre, hvorav en betalt, o~ det h3r han fått av
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Elltn salig Paul Tranes. De skal betale.

Den Opps,'ltte sak mellem JCirBen klokkE-)r og fogden

angAend6 de ~rbeldspenge og s1agt som fogden fordrer Var

atter fore. Jorgen vilde h!l dom for om hD.n skulde være

fri for dem som andre odegårdsrnenn eller ikke. Fogden

beroper sig på en dom i en slik sak 1 Gud brancl sdalen.

Klokkeren nekter ytterligere utsettelse. Avsagt: Klok­

keren er fri for denne skatt til ovrigheten nnderledes

best ømmer.

Fogden stevnet Even Rotnas for ikke 4 ha villet tilsi

sky SEl til Cbristen J€IH:ens tjener forleden da denne skull.

til bYfHl rrH~d f'erskmat. Oppsatt d3. Iven hevder d et var

hans grand.a Paul som burde; tlls1ge skyseneste. Og Chr1stens

tjener fikk sine heste.

Bj()rn Frernst,gd Eir stevnet for 26 daler han skylder

:fogden. Bjorn Bier han har kl,~get til kommisjonæren over

dennE) sak og sier h"Ul blev truet til å skriva på kv1tterthlt

geng og fogdøn ukuldo ikke hatt noen bot for saken. Saken

skal vente n& kgl. resolusjon.

lOL1~ 165\ t:i.ng pl ~rer _U1!..<!§.Y..oll, lensmann Chrt. Moroh.

La.grett: Olu.f W11bp-rg, Amon Habberstad, Henrik Blegstad.

HBUS Styren, Lauritz R(jsen og'\rne RO{?,holt.

Oluf Hansen h,"!l.dde stevnet sin granne Knut Wenger for

fet'eror1ge ord. Gulbjor Olsdfitter og Liv RaStllUsdatter var

stevnot som vijuer. Det gjelder trette om gjddsel Bom Knut

htir 'beftcylt sin nabo tor 8. ta m.m. Begge vidnene tjente

hos Ole La.urltsen Wenger. Bergsve1n Hansen er Oluf Hansens

soskenb'l,rn og aekter å vidne. Knut \Venger .,ilde fore

Johan Kreftings drenge Oluf Pedersen og Laurits Jonsen

som vidner. Da gjodsf~lhaugene loper sammen, skal det

åstedsbefaring til. Utsatt til neste ting.
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Oluf Grue i E1dsvol.L va.r stevnet av hr. Christen i

Romedal, dennes fullmektig Chrf. Mork, i anlodning adskil­

lige poster og tidligere dom. Utsatt da dan tidligere d••

ikke er tilstede.

Chrf. r...lork med fullmakt av Knl1t Andersens tj ener Mats

Nilsen stevnte Hans Rtlnsena dreng, Gulbrand Lauritasn for

en hatt som var blitt borte. Gulbr,9.nd har stevnet Henning

Joansen og Borge Nilsen som vidner, der var sammen med dem

1 markensferd. Hatten er mistet under storm på Mjosen en

mork natt. Gulbrand frikjent. Tore Ddnnum er stevnet av

Jon Pedersen ved hans tjener Nils Nilsen for l tn. tjære

og l tn. korn. Betaler med billig omkosflniug.

aLl l62~. Ting på Bry~ ~i~g~~~e. 1 ~r~~ 1 Solor efter

statthold arens bafaling for å hore hvad vidner og kl''lge

almuen t Grue aktet 3. fore mot foged Ohristen Jensen.

L<msmann Ha.ns Ullern i Odal og li~grett derfra: Tosten

SvennebYt Iver Skonhoel, Gunder den, Borger Berg, Hans

Sam. Sionne .Aarstad, Torbj. JS Loken, Tosten Nlust, Nils

Korsmo er blitt syk men hans sonn Laurlts motte, Amen

Nlsetter (Nysetter), Laurits stensrud, Peder Troiten og

Poul Moen, istedenfor Nils Korsmos sonn.

Peder Oluffsen motte sammen med a1.muen som dens full­

mel;:tig. Anders Simonsen motte på Christen Jensens vegne

og fremla kontrastevniug. Han forlangte saken utsatt

uten at almuens vidner blevavbort. Da fogden ikke har

be"lT'ist sitt lovlige forfl:ill, dommes ha.n til ar bote 8

ortuger og 13 Ul. solvog omkostninger til almuen. Fogdens

stevnine er bare lost på hestevangen og ikke for de inn­

stovntes bolig efter loven og blev derfor ka.sert. Hr.

Laurits Oluffsen var tilstede efter stevningen.
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!il 1652 atter på Bryn tinestue i Grue, saken mellem

sorenskrivel' Hans Cb,ri stansen (slc.:!1 vmre K:lr'f;tensen) og

Grue soe;ns almue. Den forklarosav der6G klage Of. stev-

ntngens innhold. Lensmann Hans lJllarn oG Lagrett som

Peder Oluffsen fremla p& almuens vegne cm stevning

0'1761" Han~:; K"l.rs'f:ellcen (Tank). Hr. Laurits 71:'1" også stevnet

og tilstede. Hans Karstensens tjener Mate Jakobsen for-

langte saken opptatt (onpsatt?) i overensstemmelse met

den bef?llng Claus Ba8t1~n8en h~dde mottatt, men han hqdde

(Grueboka ingen. skri ftlie full11'mkt.
Il s. }3.)

sine medTt'vinge:r. (en part i G.F)lst~)d l hud) li ha gitt

gitt ham en l~'jedel (av kobbelr) som vei~?t 4 pr:. og 8 rdl.

i penger for en sak uansett at hAn d~mte ham fra gArden,

avl og avgrode • Gund er Breen h:'l't" gi tt for 011 åstedstrette

Cl daler og '$ nr). hamle og en ku verd .3 daler og desut(~n

3 daler for domrnen. TI!"'> htl.n h.'l.dde fått dette, 2·tevnte

motparten dommen og sorenskriveren u.i:Hløkj out 6 sin egen

dom sarmnell med 1~'- menn. For denne dom m/~tte han gi "3 dalElr

for gj enparten og 7 ort for (~n kopi.

13 b. Gunder Breens mot;')arter, Gunder Nes og hEms nabo

forklarer at de 1 samme sak matte gi H. Kars"ensen 20 1'11.

da han med de 12 menn kasserte sin fUrste dom.

AmbtUr Aase-dal, nu på Wold, forklare!' It hun mAtte

gi H. Karstensen 16 1'4. SOHl hun lånte på Grinder og gd.V

hans tjener efter hans befaling for &hjelpe henne t11-

rCltte 1 en • Siden h,3!' hun ved f'orskje1.1ige3.nlednhl-

ger gitt ham 4 rdl., 2 rdl. og et oterskinn som hun selv



- 20 -

hadde gitt 1 1/2 daler for. Dessuaktet d6mte han hennes

mann fredl~8 efter ~t han var d~d og begravet, og hele

hans bo hjemfallen til kronen, :;;sde lost og fast.

Erik Håkå:3 V{~t at Gullik LU:ldcrby b,,:l1" p"l tt H. Karsten-
'-'

sen 16 1"dl. for en dom som i1cl<~e~llg1kk mere enn .3 skind jord

Arne Grinder har gitt fl. Karstensen i en sak en aks

'Iferd :5 rdl. og ;2 pel. homle 0[:: (lunder l'Jes l pd. hamle da

de var begge o~ saken. Dommen gikk dem dog imot og de

fikk ingen ejenpart ~v den.

Baard Hofoss mAtte ei 2 daler for skiftet etter hane

far. Dan var ikke på skiftet OG skrev intet tor dem.

Chrf. Foss bevidnetp& Karen Kver~est vegne at hun

[la('(1e gi.tt Il.

ikke VG.r der.

Y'gteDsen 2 rd. for sl~ifi;ei;, skjont hu

14-.

Borger og Oluf Vold har gitt ham 4 daler for skiftet.

Guro Sl€,tta hnr gi tt ham ll~ It.!! alen lerret og han kom

ikke p! sktftf)t lIu::tIlsett nt fiendene ib.j elslog hennes mannll.

Ann.a 301berg \tidner på Cunder Bolstads v6gne!1t han gav

4 rdl. for skiftet, skjbnt sorenskriveren ikke hadde noe

mod det. Joen Roverud forteller lli0d Tosten og Torvald

Hustad fra Vinger som vidner, at B. Karstensens tjener,

Jens Zachar1asce~: om nattetider truet til sig 2 daler av

h4m for skiftet og dertil t on bek verd 1/2 daler.

Selv var h/~n blitt f'orlH:t mE':o. sine bS.rn Oi'; skiftet og

sorenskriveren h~r ikke hatt noe me~ det.

(}ul11k 13::r:mdvold fremæ.a en se{ldol på sin. utgi it til

H. Ka:f.'-:d;ensen. OlufI' By forklarer at Guttorm By ga 2 dl.

for skiftet.

Syver Eg forteller at Torkl1d Glblstad gav 2 dIr. tor

sI-c! ft et. So renskriveren har ikk e vært J er, og d et er ennu
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uskittet. Kjeld Tomt gav Hans Karstensen 3 daler i en

sak for den kom på tinget og 3 daler tor dommen. Siden

har han gitt ham l 1/2 pd. hamle for et leiermål som han

hadde sonet til fogden uten dom.

Dessuten fikk han 2 daler for skiftet på Kon&shaug,

men var ikke der eller skrev noe for dem.

Det ble fremlagt et gammelt skrift og vidnesbyrd med

12 manns segl fra alle 3 Solorbygder, dat. 3. mai 1634.

Borger Berger og Anbjor Vold har også gitt betaling for

dommer og provsbrev. )

Fra Hoff sosn har disse gitt ekstrabetaling til

sorenskriveren: Kristen Åsnes 20 rdl., l mårskinn og l pd.

hola1. for en do.) og 3 rdl. for hver av 2 andre dommer.

Markus S~er på sin bror Knut Siolis vegne 12 rdl. for

skiftebrev, Torkil Korsgård på sin verfar (svigerfar)

Laurits Souris vegne (Saure?) har gitt l hest og 3 kuer,

lerret for 3 dl., l pd. lin og 3 tn. havre, samt 7 (2?) rdl.:

som hans tjener Mogens Henriksen fikk, for å befri ham

imot Ol_tf Ronne angående odegården Stav på Hedemarken.

Dessuten i en annen sak 8 rdl. som er utlagt. "Lod sig siden

bekvemme til hans motpart Markus Saure, ham at bifalde, om

han vilde betale ham 30 rdl. tt Og Jakob Kveseter måtte gå

god for disse penger, som ennu kreves. Markus Saure har

gitt en elgshud verd 10 daler for en dom, Oluf Holmen er

vidne for det, dessuten 2 1/2 daler for dommen i sig selv.

Oluf Laffsgård har gitt 6 ungbakker og et stykke slagt og

enda oppholdt han dommen i 6 år. Torkel Anset 4 dl. for

et skifte.

Fra Vinger BOSA: Oden OUSDal forklarer at hans

avdode far gav Hans Karstensen l mårskind for å "nyde rettn
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pA sin eldste bror , en handel. Men da Christoffer Inge)s­

rud fikk vite dette, gav han ham 16 daler og hans eiendom

står ennu i pant for det. Anbjor Vold og Syver Engelsrud

oppgis som vidner herpA. - Hvorfor salig Hans Ousbo1s rett

blev forhindret, tilfoies det. Likeså angav han (Odin

Ousbol) på sin moster, Guri Magnors vegne mAtte gi 10 daler

i en sak, og hun fikk ingen rett, vidner herpå Gullik

Seter og Ole Rogierdsen.

Det forklares på Einer Oustads vegne at Hans Karsten­

sen har tatt 10 crytz-daler for A fremme hans sak hos lag­

mannen, hvor dommen dog blev kassert (underkjent) •. Dafind

og Torbjorn Settr har gitt ham 2 tn. rug for A reise omtrent

2 tjerdings vei til et åsted og 6 rd. for dommen, som er

uendelig.

Alle forklarer at Hans Karstensen har tatt 12 rdl. av

dem for en dom og deri d~mte han Edskogens almue tri for

skyssplikt så de tikk så meget mere. Almuen beklaget sig

også over at Hans Karstensen og hans nHoffmend" reiser

nesten hver 8. dag fra og til og reiser ofte se~redje

foruten hans foring og den tar 4 eller 5 hester.

Hr. Lauritz Olutsen (sogneprest i Grue) forklarte at

han vil bevise at han har Hans Karstensens og hans tjeneres

kvittering tor at han har betalt for dommer 10, 20 og 30,

vel 40 rd. tor en dom i en sak, ns! som snart dermed ansees

retten A være soldt". Og det til hvilken(-somhelst) tid

berammes til dom og videre bevisligheter.

Almuen vil avlegge ed men sorenskriveren ansA det

overflijdig da han ikke tror at Hans Karstensen vil benekte

noe.

12/1 1652 ting på Glslevold i Ullensaker.
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Den fra 21/11 1651 utsatte sak mellem kanslerens 41
foged Peder Moyvig og Klrstin Tvater og hennes mann Aal-

bjijr~ Tveter. Tilstede foruten Peder Moyvig lensmannen

Lauri ts Sijrum.

Lagrett: Gunder Dalen, Truls Bjerke, Gunder Rud, Christen

Haug, Kiijld Bjerke og Lauritz Rud.

Gulbrand Hexeberg forklarer at han forleden sommer

da kommtsarierne var retst, tulgte Kler.ten, sammen med

Reinholt Bjerke til Gulbrand Lystad og Jorgen Hauge og

spurte om det forlik som blev inngått mellem henne og mr. 'ti
Kjeld i byen, og om mr. Kjeld 'ad dem råde henne til å

forlikes eller hun hadde bedt dem by ham forlik. Da

svarte de nei, ingen bad dem om det, men de forsakte selv

l tå til forlik.

Kirstln og Aalbjorn Tveters innlegg melder om trussel

og hårde ord i skriftestolen. Men mr. Kjeld benekter det

ved sin hale ed. Aa1bjorn sier da at det var på klrkeg!rden

etter preken. Pl grunn av Aa1bjarns anmodning og prestens,

sorenskriverens og rettens betjentera forbann forlikes

Peder Moyvig med Aalbjorn og Klrstin Tveter idet disse

går med pl å betale 30 rdl. og gjore sin plikt mot mr.

Kjeld og hans embede og mr. Kje1d lover dem s1tt vennskap

og sin yndest. Efter biskoppens brev skal de dessuten stå

Apembar skritte.

Odal. 16. 6/2 1656 ting på le1stra. 1 Odal. Foged Chrlsten Jensen,

hans tjener Anders Simonsen, lensmann Hans Ullern.

Lagrett: Oluf Westby, Rasmus Moen, Tord Ous, Haagne Elllngs­
l

rud, Rasmus Outen og Oluf Berger.

Den utsatte sak mellem Hans Ullern og hans bror

XX X~xmHH~mHXtWHHttxø~HiX3ttiPRHtfiXHI
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Oluf Lundberg (i Nes) om den part i Haug som var stevnet

til arvetomten og blev utsatt til forste hverdag efter

Hellig tre konger atter fore~

Jon Olufsen motte pA sin stedfar Oluf Lundbergs

vegne. Jon Rundi motte på sin hustru og hennes sosters

vegne. Gisle Olsen Bedding på sin fars vegne og med fu~l­

makt på de Bergs svogeres vegne. Likeså Erik BOrgesen og

Otter Borgesens fullmakt til Hans Ullern.

Odelsgodset som er arvfallen efter salig Niels Rundi

er 18 lpd. i Haug (1 Odal). Derom er 2 brodre Oluf Lund­

berg (eldste bror) og Hans Ullern og 4 sostre av hvilke

ennu lever Aase Bodding og Aase Rundl, Birtte tilholdende

pA Rundt. Ellen Nilsdatter er dCSd, hendes arvinger er

Erik Borgesen og hans medarvinger. Det blir 4 1/2 lpd, på

brorlodd og 2 lpd. 1 remold på hver sCSsterlodd.

Jon Olsen vilde ikke fremlegge sine beviser fordi

Gisle Borgesen ikke motte eller hadde sendt fullmakt og

han lop ut av retten tre ganger. Hans Ullern tilbCSd ham

119 rdl., som han 1.kke mottok, hans far som den eldste

burde beholde halvdelen av gården. Oluf Lund~erg idomtes

omMostninger fordi han ikke 1'11 fremlegge sine bevis og

heller ikke motta de penger han er ~ilbudt. Saken skal

stevnes plny.

Gulbrand Paulsen stevnet Hans Eriksen ang. en akk.rd

mellem dem om at Hans hadde lovet Gulbrand tritt å 108e

Espe eller også betale ham 20 daler for at han fraflyttet

caset. Hans nedre <:jtset og Datlnd Seter i Vinger er stØY­

net som vidner. Avsaat: Hans Eriksen tri for kravet på

grunn av utilstrekkelig bevis. l-Fogden hadde stevnet Ole
-J

Bentzen tor lelermål med sin torlovede. Amon ovre Seter
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likeså. Han lovet tor retten å gifte sig med den han J
har barn med og betaler derfor eft.r stattholderens brev dat.

Akershus 12/12 1651 og X.M.s nådigste resolusjon 9 ort.

Oluf Christensen Hernes blev frikjent for det han var sekt

tor, nemlig å ha hugget aven temmerstokk. Den var umer-

ket og uten ole. Torbjorn Galterud er stivnet for å ha

brutt ned noen seterhus tor Gulbrand Rud. Han nektet lkke

dette, men var befalt å gjore det aV sin landherre Nils

Lauritsen og fremviste hans seddel for det. Det gjalt

noen gamle skur som var oppbygget på Galteruds grunn.

~JØlX:Sl Saken henvist til åstedet når ma~en blir bar.

Amon Sand er ikke blitt overbevist og dertor frikjent.

Peder klokker og Lauritz Skjotter forklarer at nrttAr

tor et Ar siden var de hos Amon Vestby og da slag Knut

Ou11n i bordet med en alen så en skåi talt pA jorden, ellers

ingen skade og Amon Westby klaget 1kke. Pouel Dysterud

var stevnet for Skyssttorsommelse. Det var siden frafalt.

Borger Berg var syk.

Oluf Hornes var tiltalt for å ha forlatt fogdens

klov forleden host og betrodd den til noen umrudlge barn. J
Fogden hadde dog befalt ham å folge med. Han sa dertmot

at han blev vlst tilbake aV to drenge etter Anders Slmon­

send ordre for å skaffe togdens tjenere hest på OUI, og d.

fikk også ford OUs hest, som denne Devidner. Erik BOrgen

er for domt tor l ha forsomt sky••Ia,4.

Oluf H~rnes dormnes tor ulydighet tlog siden tri tor

at soge Hans Kjtslstad, hvis hest det var", tordi han ikke

hadde skyssgutt som klarte å full fore sitt erende. L&u-

rits Stenerud er stevnet for! ha forstyrret julefreden. )

Tilgitt. intet bevls. Syvert Nust er trikjent etter Jenl

Thommesens seddel fordi han stod tilrette for det han tilT
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tales for i Hans Andersens tid. Laurlts 1111e Fu110ved

ed benektet de l 1/2 tn. tjære han st>kes tor. Fogden lot

sig nole med det. Borger '1'ros.~- stevnet for 1/2 tn. bland­

korn for 1647 jt~2 3 1/2 ort 7 skilling. Dette sier han er

gitt til Gunder 0•• Bom skal svare for det fordi han var

kirkeverge. Er også stevnet for a års arbeidspenge til

fogden. Disse er han for domt for, men ville ikke betale.

Han skal betale efter dommen når den fremlegges.

Anders Simonsen pA vegne av sogneprest Anders Pedersen

i Vinger krever Borger Stomperud for l tn. havre 5 ort og

3 ort for annen resterende prestelig rettighet. Han vedgår

å skylde kornet. Hvis han ikke betaler med det gode tor

neste ting, skal han betale det han tilstår å skylde med

omkostninger.

Iver lUskerud stevnet Defin Ottersen for en hest som

ved en ulykke druknet i en sjo forleden host, da den floi

fra ham ut på dårlig is. 'orlikt om at Dafin skal betale

9 ort.

Tinglest Gulbrand Olufsen Eineruds skjote til Knut

Gudmundsen pl Vallestad (1 Odal) 4 lispund. Dat. Valle­

stad 20/6 1651.

res. 23/2 1652 p~o6s,ad i Nes.

Wl1latz Hansen pl stromshaug i Raa(de) sogn (i Ostfold)

har stevnet Jens Tommesen Forset i Nes tor endel mellemver­

ende. Lensmann Erik Opaker tilstede.

Lagrett: Peder Wogstad, Haagen Ihlang, Oluf Kj~lstad,

Gulbr. Wogstad, Bjorn 'enstad og Joen Wogsta4.

W1llatz Hansen ftlrte selv saken og fremla lagmannsdom

dat. Chra. lagting 4. sogne efter vinternatten 1650, og

forlangte dom med omkostninger. Hans Halvorsen forklarer
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at det pl Horgen var innhtistet 128 trevor hav~e, hvert

trevor verd 3 skilling. Nemlig for foret 4 rdl. og de

11 tn. havre hver tijnne 5 ort er 13 daler 3 ort. Jens

Tommesen er villig til å betale. dette men Wlllats skylder

ham 8 daler. Halvor Ruud skal ha budt ham disse penge men

det benektes. Saken utsatt

gsL2 1652 ting på Ous lOdalen.

Hr. Laurlts Olufsen pl Grue (sognepresten) hadde med

rigens stevning stevnet endel vidner i anledning den store

forurettelse mot ham, etter hans oppfatning, på Kjtilen i

Hof forleden htist. Og den usedvanlige osbskikkellge ret­

tens administrasjon som både fogden og Rasmus Michelsen,

sorenskriver på Nedre Romerike (oa. 1628-54) etter sær

kommisjon ved den anledning har vist, retten til miøakt og

ham til skade. Fogden Christen Jensen og Rasmus Michelsen

er stevnet tor å htire vidnene. Hr. Laurits Olufsen eksa­

minJ.~t. selv vidnene sammen med sin fullmektig Peder

Olufsen. Lensmann Hans Ullern.

Lagrett Hans tiiset, Titistel Duaas, Arne Kropperud, Arne

?ager, Amon Vestby og Rasmus Nyhus.

De lnnstevnte 12 menn mtitte: Rasmus Moen, Rasmus Oulen,

Haagne Ellingsrud, Engebret GiersBen, Oluf Maarud, Oluf

Hornes, Oluf Vestby, Thore Kjtilset, Peder Skarftuenes, Oluf

Berger Tharild Kjtilstad og Ouden Spetalea. Disse bekjente

og tilstod "endrektigenn alle de poster som blev forelest

dem etter stevningen og de blev spurt om: at de jo både

hadde h~rt og sett alle de usommeligheter som på Kj6len

har tildraget sig. Og som de ttir har forklart for to beskik­

kelaesvidDer, at Være rett og sandt i alle måter. undtagen

om den skikk og ordning SOm a1muen skal ha iftirt sig tor
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retten, som skulde være f~rst de 12 mann som hr. Lauritz

beklaget og supplicerit (ant. de som hadde underskr. klagen)

og siden andre 24 menn som hadde bekreftet de f5rstes klager

hvilket de ikke kunne vite, 41 de kjenner ingen av dem.

Dog horte de at menigheten, som de mente var hele almuen,

ropte ja til alt det fogden sa og spurte dem om, vedkom­

mende hr. Lauritz. Men da det var overstått og de kom ut,

da h5rte de en del almue sa tll dem som klaget og ropte at

de burde skamme sig ualt det de tore ad mandenu , og de

burde holde sig tl1 sannheten. Fremlagt en beskikkelse med

2 manns underskrifter. De har hort de f5rnevnte 12 menne

torklaring på Grue 30. okt. 1651, da de kom tra tinget

pA Kj5len. .

De tre forste poster i stevningen er allerede innfort

i Rasmus Michelsens beskrivelse og seglet (underskrevet).

4. post; De horte Ohristen Jensen svare, da hr. Lauritz

spurte om hvad ovrighets betaling han hadde om å s5ke ham

1 saken, at det forelå stevning og svar på deres (almuens)

ansokning, dertil hadde han bevtllingsbrev for at han gjor­

de det på almuens vegne, men de hverken så eller horte noen

annen befallng.

5. post: Svarte og tilstod de samtlige at flaskeforet

stod i holsetet, og derfra tok fogden flasken og gav Ras­

mus (sorenskriveren) den og de drakk omkring med den

imellem sig, og somme tider drakk Rasmus og satte flasken

hos slg. Dessuten var det ikke lenge mellem hver gang

han drakk, og de kunde lukte brend.vin over hele stuen,

hvorpå de ikke kunde kjende annet enn at det var brendevin.

6. forklarte at Rasmus Michelsen drakk "den ganske hele

dag" nu og da og langt ut på natten inntil tinget sluttet.

Han begynte selv å skrive "noget lidet", og siden sa han:
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med forlov, jeg må ta min tjener til å skrive for mig, ti

jeg er en gammel mann og mine eine er dumme (slove). Og

så kom tj eneren og skreven 11ten stu1',\<i, og fordi han skrev

sent, ba fogden Hans Karstensens tjener skulde komme opp

og skrive som han gjorde. Han skrev efter den oppregnelse

som lå på bordet og efter almuens forklaring, som de sa ja

til, når fogden sa ham til (dikterte) for almuen, thi han

sa han var almuens forsvar. Og han stod ofte Oppe for bor­

det og så på de~om blev skrevet.

1. Til denne post er det alt svart for. Dog ikke aile.

Men Haagne Eillngsrud, Oluf Vestby, Rasmus Moen har hort

at en del av aimuen sa, at mange hadde gjort ved hr. Lauritz

den dag ikke som han hadde gj ort ved dem. Og dette utenfor

tinget der hvor de lå om natten. Ti de kjente ikke stort

til almuen, derfor visste de intet om deres ordning.

S. Alle horte.at Chrlsten Jensen (fogden) ropte pA lens­

mannen og bad at han skulde komme og ta hr. Lauritz (pres­

ten) vekk fra retten, og de så han tok ham i akselen. Men

de sl ikke at lensmannen kom og det kom av at han svarte

noen ord for hr. Oluf. Og da skjot hr. Lauritz dem til

vidne og bad dem huske hvordan han (fogden) fornærmet ham

tor retten.

9. lorklarte de alle at Christen Jensen for retten forbod

alle hr. Lauritz· landbender å gl ham sin landskyld for lov

og rett hadde avgjort deres trette, ti han hadde stevnet ham

for jordegodset.

10. H~rte de han slog 1 kronen 0& torbed de som hr. Lau­

rils hadde stevnet til lagtinget å relse dit, ti han vllde

være deres mann.

11. Sorenskrlveren hadde lngen t1ngook å skrive l, men

skrev på l~st papir, som de kastet mellem sig.
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12. Forklarer de at Rasmus Michelsen noen ganger svor

og bad alrouen tie i atten lester - tonder tulle djevler.

llavn.

13. Horte de at hr. Laurits klaget sig rettslos og sa:

"jeg skal klage dette tor Gud og ovr1gheten, ti jeg får

ikke svare tor mig og ikke heller får jeg innskrevet,

derfor klager jeg mig r.ttslos, og dernest gikk han sin

vei, og det var da langt pA natten og såre morkt.

Videre forklarte de at den annen dag Peder Olutfsen

var i retten på vegne av hr. Laurlts, da sa Christen

Jensen til Peder Olsen at han skulde ordne det s11k at han

var fra Soler innen 3 uker derefter. Men Peder var ham

voksen nok, og svarte for slg, dog ikke annet enn t1lborlig.

Ha4gne Ell1ngsrud og Oluf Vestby forklarer at for de

gikk inn i tingstuen, da gikk de inn nord i stuen og så

og talte med 3 menn so,] fogden hadde sett, fer tinget be­

gynte, og da stod 6 mann for doren, som holdt vakt på dem.

Og siden ved dagsett 101te, efter at lys var tendt, da

kom de 3 menn fra Grue sogn inn for retten, og blev los

given, og sagde til dem at de ikke skulde fare slik rundt

i bygden dag og natt og lure folks signeter fra dem.

Da Oluf Berger engang svarte noe tor retten og sa til

alrouen: I må skamme eder, slik som I for felger en preste-

mann•. Selv om I ikke vil ære ham for annet, da måtte

(burde) I da skåne ham for den vakre kirke han har bygd

derute. Da sa almuen: Gud gi han hadde vært herfra tor

lenge siden (og djevelen i vold). Da stod fogd.. opp og

sagde: Hvem er det, jeg kjenner dlg vel, jeg skal tukte

dit, sitt rett opp og lat mig se hvem det var. Dertil sa
L-c

han vldere at mennene skulle tie stl11e, ti de var bare

vidner t11 det som blev behandlet og ha4de ikke mere med



20 b.

- 31 -

det å bestille. Siden var det lngen som turde si et ord

mere og de måtte ikke legge sine hender på bordet men

skulle sitte rett opp.

For dette toranskrevne ble innskrevet eller eksaminert

har de 12 menn avlagt deres borgered , dog efter vel be­

tenkende, siden dette ikke vedkommer eller motstrider den

tidligere beskrivelse, men bare Christen Jensens og Ras­

mus Michelsens handlinger mot hr. Lauritz, isir da de på

tinget er tatt til vidner på slikt, som etter loven forplik­

tes å bære vidnesb7rd.

På Ohrlsten Jensens vegne motte ingen. Han var lov­

l1g stevnet. Heller ikke motte noen tra Rasmus Michelsen,

men hans svar er skrevet på stevningen med hans egen un­

derskrift, dat. 15. desember 1651, som for retten blev lest.

2'Z.2.!65? saketing 1 G3erd;rum. 'oged 'robias Sotfrensen,

lensm. Nils Gjerdrum. Lagrett! Oluf Sandem, Oluf Nitteberg,

Erik Kulsrud, Oluff Aarstad (i Halvor Torshaugs sted),

Jacob Moe og Joen Honei.

W1llum Lovstad på sin datters vegne og Even Kjerstad

på sin sosters Kari Olstads vegne stevnet Knut Laurlt.e.

tjenende hos fogden torst tor den halve part av Olstad 80m

han på grunn AV deres svogerskap har tått leie og siden

ikke vlllet holde sitt l~fte og siden overdrat den del av

gården han har leiet til Svend Olstad, og ikke tilbudt

enken eller deres venner å tå den tilbake.

På Svend Olstads vegne m~tte hans tar Oluf Olstad

med sijnaens bokselseddel. Efter skriftlig begjering fra

Niels Lauritsens hustru, fordi han ikke var tilstede,

blev saken utsatt.

Derefter tilstod Knut Lauritsen frivillig, da Eve.

I'J

I
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Kjerstad spurte ham, at han sa til Svend Olstad for han

fikk lafte pl gården av ham, at han mAtte uten tvil tilby

hennes bror _4_ az tor han kunne få den. Da svarte

Svend, gjor du det, da får du den aldrig. Oluf Olstad

mente han burde bevise dette.

Nes. lLj 162~ saketing på Wogstad 1 Nes. Foged T, Soffrensen;

lensm. Erik Opaker. Lagrett: Oluf Huamo, Tore Huamo, As­

lak Fjuk, Halaten Henni, Amon Bodding og Oluf Mordre.

Qu~ Pauelsen steinet Alf Haug for gjeld 12 rd.

3 mk. 6 sk. Hvis hans formue ikke strakk tll å betale det,

forlangtes at han etter Kjopebotkens 5. kapitel burde

hettes i jern og arbeide derfor etc. Alf Haug nekter forst

gjelden unntatt 5 dlr. som han skYldte Rasmus Jensen. Men

tilslutt tilstod han gjelden. 'ogden opplyser at han

21. har oppsagt Alt Haug (tra gården) og tilbudt hans xuerm-

eate slekt A bogsle den efter loven, om de kan betale

hans gjeld. Alf Haug tilbyr sig å betale halvparten tl1

sommeren og resten ved lellighet, men ingen slektning vil

SA god for ham eller lose ham for gjelden mot A overta

gårdens bogsel. På grunn av hans store forseelse tiltorn I
og hans benådning kan han selv ikke stå til troende.

Dom: Da bor han at arbeide for samme gjeld inntil den

blir betalt tfier Kjopebolkens 5. og slg deri flitt1g og

standhaftig at torbli som lovens kapitel bestemmer, og

det hvor saksijkeren sender ham hen på en forsvarlig mAte,

eller han behijver ham.

. I

En stevning i Erland Rotnesses og hustru og b~rns

navn. Even, Halvor og Gunder Erlandssonner mltte og trem­

fordret stevningen. Om gArden F~rset er partene blltt
~.

enige, skjijnt Even Rotnes ikke vil vedgå det, sorenskrl-
)
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veren erklærer sig interessert som vidne i den sak og kan

derfor ikke behandle den. Den mA for en annen skriver.

Men hvad de vidner angår som aktes fCSrt om noget tæ som

Jens Tommesen skulde ha tAtt av Halvor Erlandsen, da opp­

settes dette tl1 neste tlng da stevningen derom ikke er

lovlig f'orlqat.

Angående resterende kgl. skatter, eng-arbeid, toring

og vtssCSre etc. og tiende, derom er "torefundenn at dea

som tinnes i sannhet å stå til rest med det etter riktig

manntall og register (regnskap), skal betale eller sCSkes

ved lovllg adfeed.

Benedix Nilsen pA egne, sln hustrus og brors vegne

beklaget sig over Gu1brand strCSm, Gudmund skredder og

deres kolleger lensmannen, Gunder LCSken, Hans Kjus og

Rasmus lyr! tor voldellg atterd t1ltolet kort tor jul og

uten årsak tra dem.

Gulbrand strtim svarte at de torst tok sig hus hos ham

mot hans tll1atelse og opptrådte uskikkellg, trossig og

uforllkellg. De leiet hans dreng til Aurskog etter en

trtite tilhtirende den ene kvinne, Bents hustru. og da

gutten kom med troten, Tilde de ikke betale ham, men hun

gav ham "onde og hånlige ord .. , stCStte ham tor brystet etc.

Deretter vilde begge d1sse karl. skyte ham og hans med-

brodre på lyr1, hvor han kom etter dem, skjCSnt han hadde

annet erlnde dit, nemllg å vesse et par hestesko og Bent

hadde en stor kniv han truet med. Dette fortalte Gulbrand

tll lensmannen som han traft hos Gunder Loken, og der var

også Gudmund Skredder og Hans Kjus, som slden fulgte med

t1l lensmannen, men de tant dem ikke der. Siden tlkk de

htire at de var på IUnnl. ner ta traft de dem og "gav hugg

på dem". da de v1lde gjCSre motstand da de blev spurt om

,
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paøs og opplysnlng.r. Det blev ogsAtatt to borser Ira

dem som blev nedsatt hos lensmannen, og en kårde som Gud­

muad skredder hadde med slg for retten, og en stor lang

tollekniv som Ollbraad Strijm viste frem. Det &anet de

pistAr l ha mistet, vet de Intet om.

'or••vnt. ilassmestere, Benedlx Nilsen og hans orer,

var blitt sterkt forslltt. Dette hadde de forklart fogde.

da de beklaget sig tor ham .tterp!.

Qulbrand strom sier han ikke er lovlig stevaet. Der­

med blev d$t ..

2{j ,ea ilag pl m!l~adll I.l. Ilenem. sted Haag...

Xhlang. Lagrett! Oluf Hu.mo, Ualsten Grl.i, Mlohel ..

Bjerke, ford Sus_., Aslak ';Juk, Oluf Grlni, Oluf lUSrdt'e

og B~11d Fossum, Gulor.Gutt! lhle, Arne Egga. lst.d.....

tor Even Røtae., sOm er beslektet (med en .v part..e),

Hans 13us (Oluft Skijlen er antagelig tiltrådt lagrett l

hans sted, da han er tl1filet unde~) og Oluf ara.tad.

fOgden stevnet Oluf Gundersen tor leterm!l med Mari Qunders·

4tr. De m~tte begge og er au glfte og haa er soldat. Ban

er torllkt med togden om l betale 6 rdl. bøt. Har betalt

1 41. 06 betaler 1 1/2 au. NSerom avsagt at han etter

22. reoessen b~r straftes med fengsel på hans krop med mindre

den hine Ivrighet tor deres fattigdom og små baras skyld,

hannem gu..stigen vil 'benåde ettersom han også er 801....

og fordi hanø tonnte ikke b.ijlere ktU:In. være at utleSSe. n

Haasen Ihlaag pl Kolb;Jtlrn Olutsens vegne og Bagebret

p! Nes forklarte a.t de har bedt ham og Ha.ns Xn.bttit øl

fogden at d.e ville stille ham tiltreds tor derl/. leienål••

torseelse øg Kolb;JCSrn vl1 gltte .ig med den. ha.r tlttbara

med. De skal betale og tiltredsstille øakøokeren eller
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stA til l"ette .ttø. Dl.dmladr. de gltt... elg oc

kan bli botell ttl.ltt aV' lSvr1ghø'e••

B••' 1111... og hu. brora h1l8tru lIargreta Ursel'.dtr.

kom ll~ •• tor rette. med 4er.s klage. Foruten døt 80~

klbralld Str~m og len8m.aanen m.tl. 81er d. har tatt tre

e. pl hnat, hal" de mtstet2 1/2 alen blltt klede. ea

dlwaant til 4- 4a1.r, 2 torkbar, en hengeli., en kalv OS

2 like. og •• klst. med 'la•••r .lltt istykker. Oarl.

hust... tlt øltt os sin .e.ruul p8.S8 da de akal rel'8 ttl

.itt tedrel."CS.Saken ut.att. 1.lUertld .et.••J' a...t

.11... tritt •• 1. togdeI"1.' ••" sltt hbdveø.

22 \J. hgde. l«Stte tit- •• faas_ Aa<$ers Ols.n som hal"

U.llket sta h\lstns sessk.abar., Oluf Halvors.ns 4.'tel'

Ilrlltt. Olu.f.d.atter'. de tjeate hos .Han.$ Kjus tor1.4...

•••e..Ol:.tl Polme bUljone••r tor slU. datter og skal

.elv øYare tor he... hyt. hua rommer. .Såken oppsettel

tor Ilt 'deo...lte.e In-Igbetea" Ol blØ. ~kke ap•• I. VII••

trW.ct.ouellø.

'tasleat skjiSte fra Erik-tSe. (fJs.e'b) 104.1 pl

_stneBs v.... til Oluf Ve••t pA. 11/2pd. 1/2 '1.'.01 t

Jerpe.tad l. .e. tcr 10 1'4. Dat. Ve••' 1.3/~o 1651.
,

Lest _l,.....d MUt-dres tlende og fjerdlaSlave'....

dat. MtSrdr. 19/1 1652.
\

]f••t skjote t.a Gul'br. SkA...r I Od41 og Iaø! E•••ll

ttl deres 'bnr og svoger Oluf Veset pil: 2.1P4!. 1 Jerpe.t,ul.

Ftsr har d. Mlat Il.. , 11'4. 1 glrd.a. Da1l.. y:e.e' 30/10

151. Pris 6 rd1. px-. 118p4. øg Gulbr. 2 ta. hane t••
I
\

2 1/2 daler. '

Ild8vol1. U, 1622 ting pl !trer I EldIUl.. LØJl.sJa. ~rt••o.Je.
il

Lagrett. -Bl•• ikke nQe annet lagrett t1larr-t d.... "C.
I l,

J \
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enn det som var tilstede da tlenden blev opgltt, dette

var dog au Ikke tilstede, men det var Oluf A.oasen Aas,

Tharald Dokken, Lauritz R6sserud, Haagen Hauge, Henrlk

Blegstad og Halvar Stovt.

2/3 1652 saketing i laDnesta~. Leasm. Just Hauge. Lagrett

fra Ullensaker og lensmannen Halvor frogner. Lagrettet:

Lauritz Loiten, Christen Haug, Haagen XjU., To.ten Gjestad,

Haagen Lt6got og Syver 1t~....

Efter tidllgere utsettelse hadde fogden stevnet

Asbjorn tr6gstad, Svend !rogstad, Amon Ramstad, Knut Jævik,

Chr!. SlattWl, Chr!. ()yre Nordb1', Ohrf. N. Nordb1 og Gud­

muad Ler~erg tor A ha nektet ham S~8S tll Christiania

skjont de har skysset dit 1 hans formanns tld. Bondene

siger at fogden dengang ikke relste kongens erend mea sitt

eget. De pl.tAr bare l ha skysset tormannen tl1 Ohra. l

krlgstld da det var a6dveadlg. SkJ8.kafferen 1 Gjerdrum,

Wl1lum Toshaug forklarer (uten ed) at 1 Hans Andersens tid,

som var l krigstid, hjalp b(Sndeae " Nannestad bondene 1

Gj erdrwa l slqsse fogdea tl1 078.. Men hvordan d et var for

d.tid vet han lkke.

Dom.: A.lmuon i Hanestad e l' Ikke pliktig tll å sk;yase

lenger enn foror6alngen b.stemmer. Etter gammel sedvane

skal de dog hjelpe alma.a 1 Ullensaker og Eidsvoll med

akTss 1 anledning h.~r.dage og annet Dodvendig. Hvls fog­

deD bevlser at han reiste med kongens skatter da de Dektet

ham sk7ssen, skal de stA tllrette for det. Men bijndene

forklarer at han den gang retste tll lagmannens sijas

br.yllup og de mente det ikke Var rlmelig at han forlangte

deres hester tl1 de1.

6 lagrettesmenn her tra sogaet (Jlannestad)# Ha'ald Homle,
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Thore Laache (1), Jacob Bjertnes, Oluf Uelby, Oudmuad

La~gerud og thosten Laache.

De som rester skatt eller annet skal betale tnne. 14

dager. Den opsatte sak imellemAmon Ltsken og konsorter

og fogden var atter fore. De fremlegger anstjknlng tll

stattholderen med deDnes påtegning om at saken skal utstå

til marken blir bar. Dat. EidSTOll &/1 1652.

Gulbr. Gundersen stevnet av fogden for leiermål med

Marte Olsdtr. Han skal glfte sig med henne og vil sone

uten dom.

«Eftersom hans eksellense (stattholderea) har skrevet

til Christen Jensen 1 blandt annet nt de som vl1 glfte stg

ikke skal betale sttlrre bot for leiermål enn 9 ort (2 1/4

daler) tnntil kongelig majestets resolusjon 1 saken fore­

ligger~ da stattholderen har skrevet til ham om t.t fra

Akerabaa 12/10 1651, utsettes saken til ttjrste ting tor
'I

at man kan ridttjre stg med stattholderen om de••

Ulle.aaker 12L~ 1652 på Hauger i Ul*easak,~. Tilstede fogdens t3e.er

Henrik Joha•••n, lensm. Halvor Frogner.

Lagrett: Bans Oasrud, Guader Randby, Nils O. Oppe., Haa­

gen Ons....d, Amon Jtolby og Oluf Ihle.

Lest h~. stattholderens brev dat. Akershus 10. mars

1652, tormeld.nde at fogden skal tilholde almaen, at alle

utskrevne knekte, samt btjnderso...r, fosterstjnner og 'je­

nestedreng., store og små over 15 år, losgjengere og hlas­

menn skulle mtite pA Asak 1 Skedsmo hvor hans eksellense

(stattholderen) selv akter l mote, under htj1este stratf.

HVilket fogden den gemene nu strenge11gen har offentlig

"efalet og det pl ftjrstkommende onsdag dea 16. ds., med

samt 6 menn fra hvert sor~ og lensmannen.
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JOgden har lydelig tilsagt kongens landb~.d.r som

rester landskyld nt de straks mA betale den tll Celio

Marselio pA jernverket eller på Akershus.

Almuen ble på stattholderens vegne forlikt med ,agden

om at de skal ha en ort pr. stokk for det langtommer de

har levert ... pl Akershus. Pengene skal betales pA neste

ting.

Mr. Kjelds erindring og formaning om begge kirkers

brostteldighet ble lest, dat. Ullensaker 12/3 1652. Almuen

skal skaffe spå, bord og lekter og især aueksets kirke­

gård skal ufor'b7ggesH av sognets almu••

~2L3 1652 ting på Hauser :1 Ull~nsakeÆ.

Lagrett: Quader Randbl, Poul Bogstad i Amon Kolbys sted

da han er interessert (1 en sak), Nils o. Oppea, Haasen

Onsrud, Oluf Ihls og Oluf Onsrud.

Halvor Wllberg :1 Sorum Bom fullmektig tor Hans Tort

i Gjerdrum krever arv etter salig Ole Gundersen 80m var

Hans Toria brorsonn. Arven kreves hos Ouels lhle som ogsl

moter. Hans 'fori: 'ø~lIi1U tl1dl:>m.mes l 1/2 daler 1 arv

og Ouels Ihle skal betale 1/2 daler i omkostninger.

Bs7Dh.l1d Laurttsen på Lauritz Bet.ogs vegne stevnet

Kl1s Andersen Klatten tor gjeld 5 r4. Utsatt.

Joen Pedersen stevnet Ole Hovin:;; "Jag. ttenden tor 1651.

Saken tore p&a, idet Ole Hovin påstår ~ans hustru er truet

til A. sette mannens segl på €l t forlik melle. fogden og haa.

Saken må stevnes for hoiere rett hvis Ole Hovin ikke god­

kjenner overenskomsten som han allerede har opfylt (betalt).

Fogden stevnet Ohrf. Jacobsen, Lauritz L. Olstad, Gulo~.

Alfsen og Birgitte tjenende på Hovin, og Peder Qunders••

som tjener på Fladeby for slagsmål og le1ermål. Laurltz
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(Skaden på hesten.)
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logden ('l'o'blas SCSffrensen) gav slg frivillig og uten

stevne i retten mot Laurltz Rud om en hest som d6de pl

h3emveien fra en skyssferd med fogden forleden.

Henrik: Hansen 20 år, tjener hos Laurits Rud, forklarer:

Da fogden for ca. l mnd. siden kj~e opp tl1 E1dsvoll tor

å ta Imot tienden, da SkYsse' han to.deR. på GIslevold

satte de Even Laaehes hest tor fogdens slede og kj~e tl1

Ills'brobakken, der rette de Lauritz t s merr for, den hadde

vært loShest fra Gislevold og dlt. Med denne kjorte de

ovenfor Wengerbakken 1 Eidsvoll og kjorte somme tider 1

tirsprang Og somme tider 1 trav, men gikk oppfor Rlsbro

og Wengerbakkene. Der satte de Iven Laaches hest foran

igjen og Even Laakes dreng satte sig på SSlTh'11e merr og red

tor togden helt opp til Mork og ganske hurtig (rett tast).

Siden vilde han dreagen 19jen skulde ride foran tll preste­

gården, men da de kom utenfor gården tikk han ikke merren

lenger. Derfor kjorte fogden selv foran og drengen fUlgte

så sakte efter til prestegården med hans nhoffmand". Der

la merren seg ned og rakte alle Denene fra slg mens de andre

hester At. Derfra reiste de hjemover og retste fremom ~

Bjerke, der tikk de atter h6i til hestene og de andre It,

men merren la sig som tidligere og ragte benene fra alg.

PA Hellebogstad .ar de fremme igjen og hvilte. Der la den

slg igjen, ti alle hestene var t rette, og Matz Stanger gav

dem h6i. Siden reiste de tll Gislevold da de hadde med en

hest d'rfra, som han bad de .kulde sette 11m. Der la merren

sig igjen og han fikk den f6rst opp igjen efter stort .es.-r.

Dertra reiste han hjem på jordet, der falt den atter over-

ende og blev 11ggende.

Laurlts (a.d) hadde ennu en hest 1 skysstetd. Den hadde

fogdens tjener og den gikk hele veien ute~ å bll skiftet ut.
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Men den var eldre enn d en som dode. Siden har den også vært

ubrukelig (dårlig) og har ikke vært brukt i noe redskap og

har mistet huldet. Hertil skal man merke sig at skysskat­

feren, Hans Hovin, vanlig bad Lauritz Sk,ase med to hester

den gang og lovet å spare ham dess lenger siden. Likeså at

Borge Rosenkrantz otte dage tidligere hadde den marr. som

døde i skyssferd, med et lass fra Hovin til Eidsvoll. Aslak

Haagensen, henved 20 år. tjener hos Even Laache vidner som

Henrik Hansen.

Laurits Rud mener fogden bor betale ham for hesten.

Den vilde blitt tre Ar til våren.

Fogden svarte at han ikke hadde plikt til å betale

hesten da han ikke kjorte den lenger enn ca. l mil slett

vei og den annen hest som var med klarte sig selv om den

ikke blev skiftet ut på hele veien.

Lauritz Rud påstod den dod8 hest var verd 6 rd. Saken

utsatt.

Lest Anders Bårdsens bokselseddal på 5 fjerdinger i

Randby, utstedt av lektor i Chra. N1els Svansen, dat. 9.

mars d.a. Oppsatt den stevning som lektor Niels Svendsen

fremla ved sln tjener Halvor Oudensen. Svend Trogstad er

stevnet angående sin gård og Karen Trogstad var mott 1 an­

ledning stevningen. Årsaken til utsettelsen er at Svend er

fengslet og beskyldes for tyveri. Med sak'okerens Mlehel

Lockens og fogdens tillatelse er stevningen mot Catrine.

8alls Hana øraohes, fordi hun ikke motta og er en vergelos

enke. utsatt.

22/3 1622. Ting på ~ogstad i Nes. Lensm. Erik Opaker.

Lagrett: Oluf Grini, Arne r~ggum, Kjold Wolen, Gulbrand

Guttormsen Ihle i Amon Nordbys sted, Peder Aavold og Gulbr.

J

)
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M~rdre. Amon Boding betalte fo~den ~andskyld for 1/2 pd.

av den eng som brukes under Bodding, for 1651. 'ogden sa

at han burde ta engen :1 forste boksel da bans mor har over­

ladt ham gården og engen. Hertil sa. A.mon at han bl'7dde 81g

ikke om engen; hvis han ikke fikk beholde den for tredje års

holdning og landskybd. kunne han beksle den bort ttl hvem

han vilde. Det bad fogden tllfort tlngboken. For langttim­

mer levert tl1 Akershus slott var almuen fornetet med lord

pr. stokk, som •• tikk i Ullensaker.

Lest Jens Joensen Grue i Eldsvolds pantebrev t11 Jens

Blraen i Ullensaker på 4 lpd. i Staksvoll pantsatt tor 20 rd.

dat. 1/9 1651. Oluf Christoffersen Oulen og Anders Einer­

sen Oulen res'ter l setting på 2 tn. rug t de har kjtirt til

slottet, Hans og Halvor Grendal 11kes& pti 2 tn. rug l ••tting,

Even Oulen på 2 tn. erter 2 setting, Gulbr. Klosboddlag på

l tn. erter 1/2 sattlng. De beviser at de alle har levert

fullt strokemål som de mottok (da de skulda kjore det) og

dog skrev Ree. Svendsens dreng dem tor den .. krevede rest.

De betalte det for retten, for hver setting lort.

Jens Tommesen på hr. Samuel Thranes (sogneprest i Nes)

vegne stevnet Amon Nordby og Oluf Finstad tor tiende av den

lodd sed~. har hatt hos enken på Blegstad i 1650, som er

4 setting blandkorn 3 ort og 8 setting hav:re l dl. 12 skill.

»e har 8att av tienden på gården. Utsatt.

Jens Tommesen stevnet på hr. Samuels vegne BDagea Ihlaug,

Torer Unes (skr.: Utfuenes) og Oluf Skaalerud for en fjerding

SY Leer eng som han har fått av Helle Bertelsen mens de har

beholdt heiet. De påstår de har fogdens 8 ••del på at de

skulde hoie engen. Jens Tommesen fremla nu hr. Samuels ad­

komstbrør. på engen. Fogden skal stevnes for å svare for saken

•••(.4•••
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Halvor Rotnes og Even Roines fremla stevning på endel

vidner om noen kuer som Jens Tommesen skulde merket for

Halvor Rotnes. Vidnene er Brynhild Jacobsen, Marte Gufast­

datter m. fl. Saken er 4 år gamruelog sElksc:ik(;ren har betalt

det han mener er urett for over et år siden.

23/3 1652 ting på YllerS~i 1 Nes. Lensm. Erik Opager.

Lagrett: Oluf Skolen, Oluf Husmo, Oluf Grini, Halsten Henni,

Torer Husmo, Arne Eggum, M1chel Bjerke, Oluf Mordre, Aslak

Fjak, Oluf a~stad, Gulbr. Guttormson Ihle og Brynhild

Fossum. Saken mot de fanger som har begått leiorm!l 1 tor­

budne ledd var atter fore.. Anders Olsens hustrus mor heter

Tore Pedersdtr. og dennes mor heter Mari Olsdatter. Birgitte

s. 27 bOlsdatters mor hetir Ingeborg Olsdatter og disse ijpari og

Ingeborg Olsdatter) var fullsosken. Det blir t~rsdag torstk.

6 uker siden han kom i fengsel hos lensmannen.

Herom avsa~t efter recessens 2. bogs 5. kapitel 3. punkt

at Anders Olsen efter sin egen og kvinnfolkets frivillige 08­

kjendelse bor ha forbrudt sitt liv og straffes under sverdet

og alt han eier av losare være forbrudt til Kongen, hvis

ikke den hoie ovrigh.et vil benåde ham. Det tilfijles så at

han intet eier. Kvinnfolket kan ikke dommes for hun er for­

lost om oa. 3 uker. Oluf Folma må igjen gå kausjon for sin

datter. Amon Hinden og Kari Hinden som er enig om å gifte

sig, kur;me ikke komme til tinget over Glommen "på grunn aT

det onde veir". Hvis de gifter sig betaler de en bot ay

9 ort. Gudmund FunnefoGs matte på deres fl vegne.

Colbj6rn Olufsen har krenket Iiari t Brauter. Betaler 9

ort. Embret Nes har for lovet å betale 5 daler og tormår

ikke å betale mer. Betaler dette med rimelige omkostninger.

s. 28 24L3 1652 ting på Mlre~ 1 Ebdsvol1. Lensm. Chrf .. Mork.

Lagrett: Oluf Komrnesrud, Oluf Amon:3es-Aas, Joen Homle,
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Gunder Ly.es, Hans R~nlen og Chrt. Heiret.

B8rger Omark har tilstått at han VelT med å levere tl-

enden av homelkorn for 1651 på Akershus og da holdt de fullt

mål for ham l tnt rug og l tn. erter slik som Chrlstopher

Mork mottok det i prestegården om kveIlen på hans vegne og

tra~c intet fra eller la noe til. Men tor alle dam som var

med ham holdt det ikke fullt mål, og herpå leverte nu Reer

Svendsens tjeners seddel, nemlig Joen Svangerud 1/2 sett.

rug, Torgeir Melby 1/2 sett. r(ug), Ole Sand 1/2 sett.,

Simen Osterud 1/2 sett., Bent Salsrud 1/2 sett. Laurlts

Almeli 1/2 sett., Laur1tn Rosrud, Grell1s Hongstad (Rognstad),

og Matthies G-aardsoe rester hver 1/2 setting rug. Ole

8roshaug, Ole Mlnde, Dyre Hustad, Jorgen Burås, Mattis

Burås, Ole Knaje og Oluf Brostad rester på hver tonne 1/2

sett. rug, Taral Dokken rester 1/2 sett. rug. Lensmannan og

disse menn forklarer at de fikk~;amme mål som presten fikk.

nemlig fullt strokmul, men n.s..z' de slog et 11 tet slag på

tonnen, da manglet det en flntiersbredd. Mennene har be-

talt 1/2 riksort for hver 1/2 setting korn som mangler og

de som ikke var tilstede kan fogden soke, ti fogden kan eller

bor ikke bære den skade som Reer Svendsen kan påtore bondene

med hensyn til målet.

28 b. 2§13 ,6~2 ting på Nannestad t1nestue i Nannestad. LeRsm.
lannestad

Jast Hauge. Lagrett: Tore Laache, Amon Oustad, Kaut

Harstad i Jaoob Bjertneses sted, Chrf. nordre (nedr$?)

Nordby, Peder j'oss Of:; Harald Homle.

Oppgjor for langtommerleveranlle lort prll stokk.

Angående Homelkorntienden: Laurits Kringler hadde

fått seddel på fullt mil. Han forklarer at han leverte

ikke mere enn han fikLe Men Trun Ha1keb1, Paul Hafstad,
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Ifaagen Wollaug og Tron FcrGta1 vistE; seddel at de stod.

s. 29

Odalen

ttlr(')st skjont de fikk fullt fJtrokmål av prEsten og det

ikke manglet meget. Reel' Svendscn hadde dog sagt de s~~lde

kOmmH igjen til ham, hvis de ikke fikl~ det godtgjort. De

andre, som har fått seddel for at de har levert forllte, er:

Sehilvor og Hansdlton, Erik Rud, ,l:::.kob Bjertnee, Bjorn
L

Rustad, HansA'~rstad. Fogden forl::=s.nger de skal betale, men

bandene .ekter da de ikke h.3,r mottntt mer enn de har levert.

Saken utsatt.

Gul'br. Gundersen Hegl! stev'net for leiermål med Mallte

Olsdtr. Chrf. HOSli moter for dem og slel' ::e vil gifte slS'.

Bet:'1ler 9 ort og l l/:? ort i omko Gtningo!'.

Lauritz snekker tiltalt for å ha stukket Tor skredder

3 knivstikk i armen hos ~flchel Holter forleden host. Han

nekter ikke men sler :3t Tord veky;et ha;n dn han h4.dde sov...

net da han var full og han visste ikke hvad han gjorde. Da

fogden forlanger bot, sier almuen at han ikke kan betale 8

ortuger og 13 m.erker si.Hv. Han f;:r soldat men neier hverken

ko eller so eller noen ting, barE :2 :3m') ba.rnn • Han tilbyr

sig li betale lI, rd. siisnart han kan tj ona såpass og dommes

til det pA betingelse nv at hun ikke forser sig igjen.

27/3 1622 ting pfl Quo i Odale.J;!.. Foged Clll:inten Jensen,

lensmann Hans Ullorn.

Lagrett; Nils Korsmo ,Hans Lilset (1), L(,:ur! ts Stenerud,

Oluf Dyster, Ernbret Gj ordsoen og Gulbraud Greah:er.

Sander, :Jorn Bj(jrn fOI' har brukt) hur ::;ls1:8 sommer stått

ode, den ene del og det har Anders Simonsen ladet lodd-htile

og den annen p'?rt som Bj orn tilholder sig er ubrukt og han

er så. for.9.rmet at han ikke karl bet 31e land skylden.

Lest et odelslof:H311brc'l fra. Poue1 Killd i Skndsmo (Loren-
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skog) tl1 sine saskenbarn som er salig Amon luskers barn,

på en fjerding landskl!d i alle deres eiendommer. For odels­

retten 28 daler. Dat. lusker 3/2 1650.

Zakarlas Eriksen i Vinger sogn stevnte Oluf Schiulstad

for noe leiefe som han fikk 1 1647. Han har leiet en ko og

en kvie. Koen er levert tilbake uten leie, men kvien har

han og den forlanges det • daler for. Han betaler 4 daler

eller en god kvie + omkostn. ford Ou forklarer for retten

på fogdens foresporsel at han har fått lensetoll av ham for

all den tid han har vært foged og tlott tommer. De som har

flutet fogdens tommer forklarer at de har fått sin betallD&.

Mål og vekJ. Almuen har av fogden fått en beslått toane,

en setting og en bismer. Det står 1 prestegård•••

Skatterestansene ble opplest og skal betales med rime­

lig omkostning. Angående odegårdsmennenes arbeidspenger har

ikke kunnet svares annet enn at de i alle år har betalt l

ort hver, og samtidig 1/2 daler tl1 fogden, som denne ikke

benektet, men sa han hadde dom for det efter den avtale

som Claus Bastlansen har gjort med dem 1 Soffren Eriksens

tid istedenfor det arbeide de ellers skulde gjore for ham.

n I margen er t2.1f01et: (Judll11Uld Haugerud har bedt om t1ng­

vidne på odegårdsmennenes vegne, efter fogdens forklariag.

Fogden frembod Sander til boksel for dem som onsker det.

Laurits Amonsen Schåtter er på sin hustrus vegne, Marte Haag.

sesdtr. forllkt med ~osten .lust em den odelsjord i Nlust

d. har trettet om i lang tid og har fAtt dom på. fosten

.iust skal betale 14 rd. foruten det som ftir er betalt.

?2L; 1622 ting på naus-, Li 'llensale;).

Tl1stede foged fablas Soffrensens tullm. Hans Nielsen, lens­

mannen Halvor Frogner.

Lagrett. Balvor Aas, Chrf. ljus, Gulbr. Stokker, L4urlts
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St6frea. Saxe Maastad og Lauritz Olstad.

Peder Stensby og An~ers Torste(nson?) stevnte Halvor

Grondal for l fj. odelsjord i Gronda.l odegård soru de mener

sig Dærmere odelsber~tt1e;et til en.n ham.

ror Halvor Grondal motta hans sann Cl:J:t"f. Finatad 1.

Nes og fremla skjote av 18. juni 1630 fr"" Lauritz Gundersen

't11 Halvor TalV~ksen for 24 rå. og en ~,\r. bokle.

Ener K'us og Ander~ N'ordby vidner under ed a.t de har

vært med Peder Stensby lordag tor Hellig tre kongers dag og

utsagt Halvor GrondaJ.. Amon Stensb:r har ~? gg. vært med

Peder stensby og budt Halvor Grendal losningssummen. Saken

utsatt da et pantebrev Bfll1g hr. Tommes Lau.€;esen har 1 går­

den og som Halvor Grond81 skal ha gjenl<sst ikke ør fremlagt.

Halvor Odensen SO;';1 fl211mGk;t1g for lektor Nils Svendsen

i Chra. stevnte Svend Trogstad i hvis sted hans hustru

Karen motta for resterend~ landskyld m.v. De skal betale

a rd. lort med omkostninger og bot. I ~ll t Il daler lort;,

l)1en angående bokselens forbrytein€" (tap av iokselretten)

da kan det ikke a.gj~res f~r sommernatten, og gården blir

besiktiget. Svend sitter f.t. 1 fengsel for en sak som

e.l:U1U ikke er avgjort. M1kel Jensen med fullmaJ:~t fra Ander.

Simonsen stevnte Katrine Andorsdatt(>,r. på hennes vegne motte

Haagen H11dcl"n. De skal foret gj ore avregnir:.g med h1nanneD.

og det Katrine blir skyldig skal hun betale.

Ihrf. Joensen Stake-tad st~vnet for le1crmål med Ronnaug

Nl1sdtr. De skal gifte stg, bet 'lIer 9 ort og o'lllko stninger.

Oluff Helle,tboe;stads hustru, Aess Evensdtr., beklaget

sig over at Askh1ld Furulund hndde overfalt henne en natt

hun lå og sov og slått henne blA og blodig, som m~n så pA

siste ting da saken utsPlttes. Askhild sier at årsaken var

at hun hnr holdt ham for nar i hans fravær. Han betaler
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henne for skajen 2 rd. og 2 mark s~lv til Kongen i bot (1 rd.: I

Tvi sten om ti endelevera.nsen ti l aser Svend san OgS~l fore her.

Skatter og andre restanser skal betales innen l. dager et-

ter riktige manntall.

514 1652••p& V06stad 1 Nei. Lenem. Erik Opaker.

Lagrett som da saken var fore forr1ge gang.

Wl11atz Hansen på Stromshaug 1 Råde har stevnet Jens

'l'omme~en. j'or saksokeren motte Hans Halvorseur han ble

Ll. tilbudt 10 rd. men vilde eller purae ikke ta imot det. Han

kan også betale med korn til hoste~~ Jens skal betale 11 tn.

havre å 5 ort pr. tu. og 4 rd. for halmen innen 14 dage.

Herfra går dog 8 rei. som W:i.llats skylder ham. Jens Tomme-

32. sen skal betale halvdelen av omkostningene ved den slste

stevTLing, men intet for forsi:e gang. Omkostninger for

lagmanusdornmen er denne rett uvedkommende.

Gjerdrum

32 b.

26. (?) april 1652 ting i GjergER. Svend frtjgstad 1 Ul­

lensaker er arrestert for å ha stjålet en stor bryggekjel

hos Bmbret Fossum. Lensmann Nils Gjerdrum.

Lagrett: forma Rogstad, Halvor Lovståd, Oluf Sanden,

Gulbr. Henn!, Oluf l1ittebers, Jacob Moen, Halvor Toshaug,

Even Kjerstad, Amon Smestad, Nils Henni, BOrger Wang og

Oluf' Aarstad. Kjelen ole borte 1 natt var for 5 uker siden.

Vidner:

Paul Tor1: Eu natt nest tor markedet lå han og t6rket

ved Kj~len. Ved midnattstld kjijt'e noen vestover med en

blakk hest tor en feringsslede. Det var den natt kjelen

ble stjålet.

Ulfhl1d Laurltsdtr. hadde den samme natt gått ut hen

ved midnatt da der var noen fattige tolk som satt og drakk

der hOB Knut ved Fossen om natten, hvor hun er 1 huset.

1rsaken val' at de larmet og bante. Som hun stod h6rte hun



det duret lenge og vllde se hvad det var. Tilsist tikk

hun se hodet på hesten der kom kjorende Innover elven ut

på nHalden". Og hun så på til han kjorte forbi det ledd

hvor veien går opp 1 bråten til Knut imot brattberget 1

Årstad-hagen. Da hun kom inn. sa hun til Knuts kone Gul­

bjor at det kJorte en forbi, men det var ingen av HeJU11­

karlene siden hun hadde sett Tord Henni dagen for kjijre

til Fjelstad med en tomtonne på. J Gul.'lr sa hUn hadde

sett '1101' Henni kj ore hj em og Ulfhild så at det kjorel denne

hadde var svart og bredt. Tirsdag morgen kom Embret Fos­

sum og Hans Brodal hans svoger og klaget at Embret hadde

mistet kjelen sin om natten. Gulbrand Fossum hadde morgenen

etter tyveriet sett slag etter en hest og slede i engen

hos Gulibrand. Der hadde han snudd, og det lå igjen litt

av svopesnoren og noen blakke hår. De hadde satt kjelen

på snøen og der var det sparket sne over igjen.

Svend har tilstått at hans hest hadde bare l 1/2 sko.

Den halve under det ene tremben og den hele under det ene

bakben. Men Gulbrand sier at de spor de fulgte fra Engen

til Trog6tad var det tre skor under, og den haire bakfot var

uskodd. Gulbrand Joensen har sagt at han med god samvittig­

het vil sverge på at det var Svend Trogstad han så reise

nedover elven om natten med den blakke hest. Da han har

vært med og forlangt !lfengsel og jern" på. Svend og ransaket

på Trogstad etter tyvekostene, tas han ikke i edJ men

sorenskriveren skal f1ko116ulere rr ovrigheten derom. Sid.a

er det bekreftet med borgered.

Halvor Langeland fra Ullensaker reiste ut med postvesken

tirsdag 2. mars og da motte han Svend Trogstad ved Drag­

voldgrlnden en time fbI' sol gikk opp.
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Svend Tr~gstad har forklart at mandag for kjelen ble

borte om natten skulle hRn gjort skyssford og var på Hovin.

Da hans hest var uskodd vildc hoffmaunen ikke ha den. Han

kjopte samtidig en gane hestesko aven svenske som var der.

Siden reiste ha.n tll Torer i dalen og tok etpul1d mel og

kjorte hjem. Det la h!':tn 1 foretuen. Han V8.tJ hjemme om

natten t1l den lyse dag. Da kjtirte han ut på. veien med noe

hoi til en dalla (dI:51?) som hadde solEt ha.m litt fisk i en

skrukke. Hans Hovin fikk ogSQ et less hoi nv ham samme dag.

Saken utsatt 08 Svend Trogstrld skaffer bavis for hvor hall

var om natten, dog skal han loslates fru fengslet.

Ull k 26/4 16~2 ting pA Hauger 1 Ullensaker. Lensm. Halvor Frogner.ensa er - _.. -~- -

Lagrett: Thore Hollum, Embret Stok!{Gr, Gulbr. Stokker,

Thosten Hilton, Gul11k Flsdeby og Gulbr. Lystad.

Ved stevning dat. ~1. m'lrs 165? hadde fogden stevnet

alle odegårdsmenn i aog;net fo}~ EJrbeid ~3p01lger for forleden

år eller arbeid, som de pleiet gj6re for hans forgjenger 1

embedet. De ileGte av odegårdsmennenc: rnotte og forlangte

utsettelse til Herredagen v·':3.r holdt, rla de h"1r sokt kongen

om å slippe. Pålegger h~n dem det dErimot, ska.l de uud.taa"

det selv om det er meget besvær1i,:. for dem. Fogden fremla

en 6 menns og sorenskr. sr. Saffren Eriksens dom om saken,

dat. Hauger tingstu~' 13/2 163l~.

Laurt ts LCifften som bruker (Sdegården :~and pttstod at

Cideglrdsmennene tor i tiden var fritatt for all tiende.

all" de arbeidet for presten og fogder], likeså for skysaferd

og tiendeort. Peder Stensby fr eml (;;1 ct.3.ttholdere:a.s resolu­

sjon om odegårdsmennenes arbeid eller penge, dat. Akerwhll.

17/4 52. Saken utsatt 6 uker. Den opsatto C·kik hvorved

fogden har stevnet Chr!. Jacobsen V·J.l" r::tter fore. Narve

Skredder fortrilte at ha.n var i mD.jor~ns ær1nd<:~ til verket
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med Sans H,"\nsen. Ran skulde dertor SV,l\!'(? fo!' ham anglende

34 bot~n for lelerm.11, at r~H';ten er betalt. I den annen Bak

hadde h,fln ingen fullmakt. Avsagt: Han betaler en bot av

a ~rtugø~ og 13 merker solv oe omkostnlnrer til motparten,

hvis han ikkEJ beviser at hiin hnr IO'vItg forfall.

Stattholderens brev om landekyld og tiende med topp

og overvekt blev lest. Det blev cgsS lest for almnen fijI'

jul, dat. 18/12 1651. Derf'tter har ste.ttholderen fattet en

a.nnen bf391utning, nemlig .:lt overvektspf.mgene skal leveres

tilbake, oe; kongens ltlndbonder som h,~r gl tt ov~r"ktspenge

h9r h.an (togden?) tilbudt å få sine overvektpenge igjen etter

st.9tthold erens Ri st e resolusjon. 3 menn 1 de 3 interessertes

sted, som er 'Ilhore Hollum, Gulbr. Stokker og Thosten Hilton,

1 anledning aaken om undervekt på tienden. Tllnevnt i deres

sted Halvor Aas, Hans YJt1b:::,tt'l,d og Haagen HU deren. Da de

34 b.
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s1deh opsett(;lsen hverken har skeffet full seddel eller

stattholderens resolusjon, dBmmes de til ! betale eller

fylle strokemålet. Siden står det dem fritt ! 8~ke fogden,

Roer Svendsen eller cl en som h'J.T forfordel t dem ved måliagen..

Annen riktig gjeld, foring, vlssore, tommerkj5rlng og hvad

nevnes krm skal betales etter riktig mannt~ll nsom jeg skrev

i rest8nsen med min egen hånd".

Catrine sal. Hans Bynckes skal After Hin manns bevis

betale fogden 5 rd., hvis hun ikke vil bl:5te for ulydighet,

da. hun ik]-::e motte. S,"lkon mellem. Peder Stensby og hans

svoger mot tIalvor Plnst~d 1 Nes Attor OpsRtt til nest_ ting

daPe(ier Stensby skal fore virtner på Laurits Gundersens

forklaring om hvorledes gården kom fra hElnl tt1 Halvor finstad.

~~-ll~~g ting pl !~~~.!.~!!. Lensm. Erik Opaker.

Lagrett: Nils Aurotad, [<"logens Hud, Amon UdneB, Laurlts

Henaug. Aslak ljuk og Oluf Finstad. '1'11f.: Haagen Ihlang.
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Oluf Grini har stevnet Thore Husmo og Even Aulin an­

gAende 15 lpd. pantegods i Rogstad i Gjerdrum som Oluf er

fradijmt. Nu forlangte han odelsgods eller vederlag som de

andre medarvinger. Gudmund Paulsen påstod på Thore Husmos

og Even Aulins vegne at stevningen var ulovlig. Oluf Aulin

påstod at stevningen ikke var lovlig forkynt. Det skal

stevnes til arvetomten.

BYen Rotnes var stevnet av Jens Tommesen angående en

inngått kontrakt som han ikke vil forsegle. Under forhand­

lingene herom på tinget sier Even Rotnes til Jens Tommesen,

at du kommer ilde fra oss og tok ham i akselene og sa: Du

er en motpart, da er du ikke for god til å stå på gulvet

hos oss. Dessuten sa Erland Rotnes til Jens (Tommesen)

for retten: Du tor gi mig titt å drikke, jeg tor få med

mig hjelp og kaste dig ut, djevelen i vold, stevner du mig

slik. Jens Tommesen ba. dette tilfort tingboken. Siden

sa Even: Uten så er at Jens Tommesen beviser sine brever,

da kommer han ikke vel fra dem. Dessuten sa Erland Rotnes

at det var logn at han hadde fått de 110 rd. for godset

som omtales i brever og i kontrakten. Da Jens Tommesen

spurte, sa Even Rotnes at dersom hans far, Drodre og svo-

gere ville gå med på kontrakten, da ville han underskrive

den, og det samme pAstod han å ha sagt da de ble forlikt

om kontrakten, derfor vil eller kan han ikke underskrive den.

Jens Tommesen bad t. innfort i tingboken: Siden Even Rot­

nes ikke vil underskrive den kontrakt som ble sluttet på

ting på Ullershaug i 1651, da kan han ikke oppfylle den når

6 år er gått, men det må gåes etter lov og forordninger

forsåvidt gården F~rset angår, siden det er tilbudt 2 ganger

på tinget. Jens Tommesen ber også at Erland og Even Rot­

nes må settes i arrest inntil de stiller tilstrekkelig kau-
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sjon for sig, da de har unnsagt ham, så de ikke beskadiger

ham på noen måte. Even sa da: "Du skal komme tidlig nok i

siden jeg svarer til saken om du lar oss sette i arrest. n

Ettersom stevningen tilholder Even Rotnes å betale

8 rd. til Jens Tommeaen på sin bror Gunders vegne og etter

dennes bevis og tilståelse og hvis denne dom behoves å skri­

ves, da betales det med omkostninger og kongens sigt.

Restansene til fogden som ble opplest skal betales så­

vidt billig og rett er.

Saken om odegårdsmennenes arbeidsplikt til fogden

atter fremme. Avsagt: Etter stattholderens resolusjon

og forordning, at odegårdsmennene bor betale for arbeid

til fogden som de for pleide gjore, som de forleden år

ikke har etterkommet for 1651, med mindre kongen nådigst

vil skåne.

logden tilbod sig å betale tilbake de overvekt spenger

.ndel betalte på forrige ting og det skal bli berammet en

dag til det.

Augustinius Schiennum har stevnet Guttorm Holter og

Jens Eriksen moter med fullmakt for saksokeren. Saken ble

utsatt.

Saken mellem Michel'-ogners enke og Elluf Lille

Hvam om 2 tn. korn ble utsatt.

28/4 1652 ting på MYrer i EidsWOll. I lensmannens sted

Jacob Stub.

Lagrett: Arne Langveg t Oluf Kommisrud, Borger Fossum,

T3rald Dokken, Halvor Enger og Peder Tonsaker (Hans Styren

er tl1foyd under Halvor Engers navn).

Osten Frllset kreves for l daler skatt av Frilset til )

hosten 1650. Han forer Halvor Aas, Alf Doknes og Erik

Bon som vidner på at den er betalt til Hendrik, fogdens
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tjener, hosten 1651 og tatt dem til vidner på at han la

36. det ut for Hans. ~sten frlkjennes for å betale daleren.

Erik Frilset hadde stevnet Osten og Hans Frilset tltor de

fattige folks flytning". Likeal Osten for skjelderi og 1

lige mAte for unnsigelse. Osten Frllset skal ha sagt for

retten tll Erik Frllset: "Denne stevning skal jeg vel bie

deg, men jeg skal drikke deg en drikk til igjen, som du ikke

skal ha godt av sålenge du lever. Dette bad fog.en inn~

fort. Da sa Osten, ja, jeg vil drikke ham til med stevning.

I saken om "de fattige folks flytningu vidnet Pouel Jt>ndal:

Det bodde en mann som het Halvor og en som het Gulle på det

Frl1set ~sten bor, de forte over fattige fol~ til ham,

dessuten har Hanses avdt>de hustru sagt ham at det alltid

har vært så og det er henved 16 år siden de to menn bodde

pl Frilset og Pouel har bodd. pA Jodal ca. 30 år. Men ~sten

har ikke fort noen (av de fattige folk) siden han kom der.

Dette tl1sted (jstea.

Mogens Rud i Nes forklarte at hans mor Gurro Rud var

oppvokset (og fodt) på (jstre Frilset for henved 100 år

siden. Hun har ofte fortalt ham at det var så fra e-mmel

tid at de i nedre glrdenfCirte engang (de f attlge) over

skogen og de oppe 1 gården en annen gang. Og han visste

ikke annet 1 de henved ,34 år ha'lll: har bpdd på Rud enn at

det var så.

Knut Trandem ht>rte for et år siden i fasten at Osten

ute pl gården kalte Erik en gammel hundsvot og årsaken var

at Erik .skulle ha tatt hans hest å fore fattige folk over

skauen med.

TostenHol og Bendix Katterud forklarer at de sam­

tidig horte at Erik og OsteIl .'drelede med hverandre tl på
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tinggården, men horte ikke noen ærerorige ord.

Tarald Jondal forklarer: 2. juledag var de i gjestehud

hos Ole Jondal. Da talte Erik og 5sten om flytningen, da

bad Erik at ~sten skulle la ham være 1 fred for det var

så tidlig i ,ulen, men jeg skal hilse deg med en rigens

stevning.

Gudmund Michelsen var hos Chrf. lrilset engang etter

jul i gjestehud. Da trettet de om de fattiges flytning og

Osten satt med en kaiv i hånden. Han fikk dog kniven fra

ham med det gode. Siden sa 5sten: Jeg skal vel spandere ~

100 daler på den gamle hundsvott og ville stå opp til Erik

med kniven, men han og de andre gutter satte ham ned

igjen. Deretter gikk Erik hjem.

Halvor Enger forklarer på sin hustrus vegne at hun

horte Osten tale om å spandere halvhundre taler, men horte

ikke hvortil.

Lauritz Michelsen forklarer det samme som Gudmund.

Saken utsatt.

Tinglest odelslosenbrev fra Hans Madsen rådmann i

Oslo til Hans Karstensen, sorenskriver i Solor og 5ster­

dalen på l skfd. i Mo og 15 lpd. i Milden for 50 rd., et

bjtirnesklnn for 4 daler og l par finske hansker for 3 rd.

Dat. Kluge 3. mars 1652.

l"~ Et do. fra R~nog Lille Hvam i Nes sogn dat. 9/4 1649
L-

til Ha~ Rtinsen på l fjerding 1 Ronsen for 23 rd.

37. Fogden tilbød seg å tllb.kebetale overvektspengene

for land sky_den. Restansene ble opplest og skal betales

etter riktig manntall.

Nannestad 29/4 1652 ting 1 Nannestad. Lensm. Just Hage.

Lagrettt Augustlnus Sehjennum, Jacoh Biertnes, Bjorn

)
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Rustad, Guttorm Bjerke, Trund Holkebl og Tosten Laake.

I saken om underrnAl på tienden tilnevntes Oluf Grijsaker,

Peder D~len og Poue1 Scj~ennum. Avsagt: De skal betale

resten eller s~kes for det,og det skal stå dem fritt å sijke

Reel" Svendsen som har forurettet dem. Siden betalte de

for retten. For hver setting rug l mark og fo~.ett.

hant 10 skilling. Saken angående ~degårdsmennenes arbeids­

penger utsattes.

logden tilbod kongens landbonder tilbakebetaling av

overvektspengene.

30/4 1652 ting i GjertrQm~ Lensm. Nils Gjerdrum. Foged

roblas Sijtrensen. Lagrett: Oluf Netteberg, Amon Smestad,

Jacob Mo, Gulbrand Heni, Ohrf. Ask og 50fren Åmodt.

Saken angående odegårdsmennenes ar~eidspenge ble utsatt.

Knut ved Fo••en bor på lagmannens odegård tt_reng som

foged Toblas Sitrensen er bevilget og mener han bor 'ra­

flltte, hvis han ikke kan bli enig med fogden om den.

Pogden forlanger årlig 12 eller 14 dagers ar_eid og Knut

eier selv husene han bor i. Han skal fraflytte plassen og

ayttlggjore seg husene så godt han kaa.

Saken mellom Karen Olstads bror Even Kjerstad og

hans bror på hennes vegne mot Svend Olstad om " 1/2 lispd.

i Olstad atter tremme. Knut Laurltsen, fogdens tjener,

er !rsak tl1 8 aken. Oluf Olstad er på sln stsnn Svends

vegne forlikt med Even Klerstad på sin soster Kari Ol­

stads vega. om at Svend skal fortsatt leie " 1/2 lpd. i

2 år, tnneværende år medregnet, da skal han avstå det

til Kaien Olstad mot at hun gir ham 10 rd. i oppladelsesy

penger. og tår han ikke de 10 daler, skal han bruke jorden

videre inntil de blir enig om noe annet eller at han tAr
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pengene. Og ingen skal ta el:ler innsette husfolk uten den

annens samtykke.

Den annen post 1 stevningen mellom Knut Lauritsen og

Wlilum Ltivstad fordi Knut ikke vil ekte dennes datter er

utsatt da Knut har forfall.

Fogden tilbtid kongens landbtinder å tilbakebetale

overvektspengene.

1/5 1652 ting på Hauger i Ullensaker behandledes saken

Joen Pedersen mot Ni.ls og Thorer Berg ang. resterende

landskyld var stevnet til åstedet Berg igår men p.gr. av

tinget i Gjerdrum er denne med parternes samtykke forflyt­

tet til tingstuen idag.

Lagrett: Oluf Stokstad, Haagen Onsrud, Erik Wogstad,

Anders Julset, Lauritz sttivern og Anders Algrim.

på Joen Pedersens vegne mtitte hans tjener Nils Nil­

sen. Nils og Torer Berg framla mr. Truises hjemmel til

deres gård og de sa at han hadde sendt dem bud om å betale

landskylden, og det har de gjort. Saken utsatt og mr.

Truls stevnes for å forklare seg.

10/5 1652 ting i Gjerdrum. K.M.foged Claus Bastiansen,

lensm. Nils Gjerdrum.

Lagrett: Gulbrand Heni, Oluf Nltteberg, Amon Smestad,

Hans Kogstad, Even Kierstad og Ja40b Moe.

Lest kongens skatt.brev. Av hver fullgård skal iår

betales -4 rd. og halve og tideglrder forholdsvis. Ftirste

termin til St. Hans og den annen til St. Mlchali, og

ellers om husmenn, tjenestedrenger og håa4verksfolk etd.

Dat. Kjtibenhavn 14/2 1652 og Akershus 20/4.

"!nlangende den likvidasjon om skatten at erlegge,

at de rike skulle hjelpe de fattige efter hans mayestets
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skattebrevs indhold, hvorom fogden 3 gange hoit og tydelig

har spurt almuen om noen findes som ar så torarmet at han

ikke formår å skatte, at de da vilde melde fra, skuld.

deres skatter mildnes, har ingen meldt sig. u Men den

tremmotte almue svarte at enhver har nok med sin del av

Skatten og de ville skatte hver tor seg som for.

Lest kongens brev om at Fredrik Boysen skal inspisere

skogene, og oppgaven over storrelsen 4V tommer som kan

selges, nemlig minlt 14 fot langt og ikke mindre enn 7 bords

stokker. Dat. 15/3 51.

Nannestad 12/5 1652 ting i NaBSestad. Lenem. Just Hauge.

Lagrett: Augustinius Schennum, Thore Laache, Jacob Bjert­

nes, MichelBllter, Truad H1lkeby og Frode Maarud.

NB. Så mange som ikke motte tl1 tinget som i manntallet ble

notert, skal bote hver 1/2 mark solvetter loven, de som

ikke er syke eller har andre lovlige fortald.

Skattebrevet lest, som toran. Ingen meldte seg for å

få hjelp. Likeså Fredrik Boysens bestalling som skogln­

spekter. Likeså stattholderens anordning om skrivning av

supplikker (bonnskrift).

11d8.011. 14/5 1652 t1ng på Mlier ~ Eld§vol'. Foged Bastian Cl~usen,

1m. Chr!. Mork. Lagrett: Oluf Amonsen Aas, Tarald Dokken,

Jens Dorr, Lauritz Bårli, Oluf Habberstad og Halvor Rosen.

39. Skattebrevet lest. Skatter som foran, do. "Ir. Boyaens

bestalling.

Nes 17/5 1652 ting på Wp5gtad i Nes. Foged Claus Bastiansens

tullm. Christen Andersen, lensmann Erik Opaker.

Lagrett: Joen ".gIles, Embret Wallestad, Anders Sklrer,

Haagen Ihlang, Erik Bohler og sebjorn Tvethaug.

Lest skattebrevet og kunngjorelser som på de andre ting.
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Ullensuer. 19/5 1652 ting på Hauser i pilensaker. Lensm. Halvor

Frogner. Lagrett: Halvor Aas, Olutf Aastad, Trul' L~ften,

Laurits Stofren, Jorgen Hauger, Torg~ Lund og ~4er

Randb,..

Den oppsatte sak mellom Peder Stensby m.tl. mot Halvor

Finstad i Nes om l fj. odel i Grondal.

Halvor Aas og Gutte OUstad vidnet at Lauritz Gunder­

sen kom til dem for omtrent 16 år siden og de flyttet

(torte) ham mellom gårdene p. gr. av hans alderdom og

svakhet. Da fortalte han dem bl.a. og grAt og klaget seg:

Halvor Finstad har lovet l gi meg levebr~d, og derfor fikk

han min od81sjord som han l~ste igjen fra hr. Thommes.

Men nu har han fått det, da lar han meg gå og holder ikke

sine ord.

39 b.
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Chrf. Finstad svarte pl sin tars vegne at han ville ikke bll

der, men drog til Hvam da Helle Hvam var dod, da han hadde

vært l 1/2 år pA Finstad og således kom han ut pl flukt~

De forlikes. Chrf. Finstad fAr på sin fars vegne 24 1I'd.

og l rd. tor bokken. Hvad de 5 daler og den bokk angår,

som Halsten Rotnebo sier er tilbakebetalt Halvor, kan det

be'flses, skal han sokes derfor·. Skattebrevet og andre

brever, og Claus Bastiansens bestalling som foged ble lest.

5/6 1652 pA Husmo l Nes. Arvesak. Tilstede togedtullm.

Hans Tommesen. Lagrett: Thore Uvenes, Joen Frogner, Mt­

ohel Btereke, Oluf Bollerud, Halvor Aas og Hans Herberg.

Oluf Grini har steyn~t sin svoger Thore HUSBO og medstevnet

Even Oulen anglende ode1sgodl. Han fremlegger skifte på

Husmo dat. 23. januar 1646. på Even Ou1ens vegne moter

hans granne Olut Oulen. Denne til_yr Oluf Grini A innlose
15 llspd. i Rogstad kan haa beholdvdet mot den part som
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Oluf Hittil har hatt på sin hustrus vegne. Oluf gikk

ikke med på dette, men forlangte dom. Saken utsatt i 6

uker, da den er vanskelig og trenger å overveies.

9/6 1652 ting på Mel!tJi't$m i Qdal. Foged Jens Jacobsen

Bang. Lagrett: Thore Kjolstad, Gulbrand Skårer, Niels

Korsmo, Oluf Westby, Rasmus Moen, Peder Trauten i hans

sted, og Harald Kjolstad. Lest skattebrevet som 1 statt­

holderens fravær er autorisert av Jens Paulsen (Plade).

Torbjorn Loken er stevnet av fogden for &ha revet ned

noen seterhus på Galterud. Hans landherre Niels Lauritsen

har gitt ham skriftlig ordre til å gjore det. 2 av hans

Bonner motte tor ham. Torbjorn Loken ldoames en ~ot på

3 ma2k solvog skal etter landleiebolken 37. kap. svare både

tor seg og sine folk og tjenere. Dettj er alene bot for at

han har overtrådt loven. Hovedsaken om eiendomsretten

skal stevnes til åstedet og avgjores der.

Oluf ~isle8on er stevnet tor leierm!l med Ingrid Pou­

elsdatter. De tj ener b egge pl Vestby; og han har lovet

henne ekteskap. Hun motte, men Amon Vestby motte for Oluf.

De skal betale vanlig bot eller straffes på sine kropper

med fengsel, hvis de ikke har noe å betale med, hvis ikke

ovrigheten vil ntormilde straftenn •

Peder Hogset, Rasmus Moen og Peder t5ktner stevnet

tor skyssferdstorsommelse, da de var tilsag1 å skysse fog­

den og han"~.ner torleden uke. De unnskylte seg med at de

sJqsse't tor otte. Raemus Moen var dessuten ikke hjemme,

men haa var 1 neverskogen og hadde Iln hest med seg. Ras­

mus Moen skal betale de 16 skilling som fogdens (Jens

Bangs) tjener leide hest tor ,og ellers er han og Peder

tlktner trikjent. Men Peder Hogset betaler 2 mark stllv i
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bot da han også f~r har vist seg motvlllig når det gjel­

der skyssferd. 1'11 gjengjeld skal det stå ham fritt A til­

tale skysskafferen (tor at denne har tilsagt ham til skyss

tor ofte).

Raagen Ellingsrud og Oluf Skaien stevnet for å ha be.

mektigst seg arven etter Arve Moen og uten registrering.

skjont hans umyndige barn skulle arvet ham.

Raagen Ellingsrud tok til dekkelse av gjeld tor kir­

kens korn en t~r ubarket hud, et smlsted og en belg. Oluf

Skolen hadde spurt lensmannen om han ikke kunne ta barnet

som lå meget sykt, og det som kunne være 19jen, da det

var fortalt ham at det meste skulle ~re tatt, og lens­

mannen sa han kunne gjore det til han fikk nærmere beskjed.

Dette er passert i forefallet. Oluf Skolen er barnets

Ijerdeholdsmann pl sin hustrus vegne, da hun er den avdode

kones s~ster.

avsagt: Raagen Ellingsrud boter for tas 3 mark solvog

de skal beige fore tl1bake til stedet det de har tatt der,

siden skal det aktttse.

Peder klokker på Aarsle Stroms vegne stlvaet Peder

Hogset for en ka han har leid aT henne, og siden er dod.

Peder sler koen var syk og dode av nLungesoedn (lungesott).

Skal dog betale. Jens Eriksen som ful1m. for hr. Samuel

Trane stevnet Oluf Spikset angående lodsed i 1651 med dennes

landbonde Oluf Skoien. Saken utsatt.

Leste pantebrev fra Christen Jensen Hernes til Hans

Jensen Lungmark i Chra. pA 30 dl. mot pant i 1/2 skippd. t.

i Hernes. i 9 år uigjenlost og siden til lovlig innl~sning

skjet. dat. Chra. 6/5 1634.

41 b. Jfes' 11/6 1652 på Wogstad i Nes. LenSID. Erik Opaker.,
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Lagrett: Peder Wogstad, Raagen Ihlang, Oluf Wormnes.

Gudmund Arnestad, Joen Wogstad og i Michel Bjerkes sted

Lauritz Rennaug. Jens Eskildsen, skredder, borger i Chra.

har stevnet noen vidner til avhtlrelse 1 anledning aven

t~mmerhandel med brukerne av Dragnes. V1dnene ble fortl

1. januar i sorenskriverens lovlige tortall og inntort 1

t1ngboken av hans fullmektig Oluf Veset.

Gunder og Lauritz Dragnes på egne og sln tar Joen

Drogneses ve~e har solgt Jens Esk1ldsens sonn endel tom­

mer, Joen 8 1/2 tylvt tor 6 1/2 rd., Gunder 6 l/2tvt. tor

5 rd • ., ort og Laurlta 6 1/2 tvt. og ., stk. etter 1/2 rd.

pr. tylvt. Av Embret ha~ han kjtipt 6 tylvter for 5 rd.

Men Embret benekter dette og sier at han har lovet ham

ttlmmeret pl de vilkår at han betaler pengene når tommeret

leveres ved B1ngen, ellers får åan det ikke. Senere

tilstår Embret at han solgte ttimmeret på samme v1lkår som

de andre. Gunder Drognes forklarer bl.a. for retten at

han har ligget tre dager i byen og krevet Jensltter penger

for tammeret, men ikke tAtt dem.

Peder Poss_ 1 Sorum var anmodet av Jens skredder om

42. , motta tommeret fra dem, men de s~art. de ikke ville le­

vere det f~r de tikk pengene. Da de tllstår handelen,

bllr vidnene lkke edtestet. - Ingen dom avsagt.

Ulleasaker 12/6 1652 tlng på Hauger i Ullensaker. Lagrett som f~r i

saken. Den utsatte sak Jon Pedersen mot Thore og Nlls

Berg. Mr. Truls har mottatt landskylden av Eset og Berg

for 1651 og 1kke respektert sitt eget makeskiftebrey.

Mr. Truls har sagt Thore og Nils Berg at han hadde Dyttet

Om igjen med Dantel Bildt, dertor betalte de ham landskyl­

den etter hans anmodnlng og 1 markensdagene. Thore Berg
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har ved Oluf Onsrud fått bud om ! betale landskylden til

mr. Kjeld l 1/2 skpd. mel, men fortalte det fBrst senere

42 b til Nils. Joen Pedersen er salig Daniel Bildts enkes tull

mektig. Thore og Nils Berg dommes til å betale ham land­

skylden med omkostninger, og det skal stå dem tritt å

ste~ mr. Truls Nilsen for all den skade han har voldt

dem. Nils Pede~sen var tilstede på mr. Truls Nilsens vegn

~jerdrum 14/6 1652 ting i ~etdru~. Lensm. Nils Gjerdrum.

Lagrett. Oluf Sandem (Chrf. Ask og Simen Brodal står i en

parentes), Gunder Kulsrud, Halvor Torshaug, Svend Sandem,

Borge Vang og Gullik Honsl.

Lest k.m. toller Fredrik Bremers brev om de kanonier

som lagmannen forvaltet på salig doktor Hans Michelsens

vegne, forrige biskop i !yen. Toller Fredrik Bremers bror

Johannes Bremer, k.m.s tyske hofpredikant, er forlenet med

kanoni ene , og Fredrik Bremer er hans fullmektig. Dat.

Chra. 9/6 1652.

Svend 'X-rogstad ble 3 ganger plropt for å bevise hvor

han var den natt kjedelen ble st3&let hos Embret ~o8sum,

men motte ikke.

43. Odegårdsmennene erklærte n* at de ville betale fogden med

penger eller arbeid og i fremtiden forholde seg etter

stattholderens resolusjon. Men svar fra Herredagen har

de ikke tått.

Nannestad 15/6 1652 ting 1 Nannestad. Lensm. Just Hage.

Lagrett: (Augustlnlus Sehiennum), Jacob Bjertnes (!hosten

Foss), Tosten Klerst(ad), Guttorm Bjerke, Trun Holkeby,

Bjorn Rustad og Tosten Laache.

Fogden stevnet Matz Toftner, Poul og Augustinius

Schlennum, Knut Grani, Trund Vallaug og Pauel Haugrud for



....3 b.

lidsvoll

/ (r---

- 64 -

ikke A ha kj~rt langtommer til Akershus etter statthol­

dere.as ordre. Mente de burde skaffe hver l stokk og hijte

2 merker s(jlv for ulyd i er,het • Knut Grani "undskylder" seg

derfor fordi han er nproustlbonden • De andre sa de hadde

sedler. Avsagt: Skaffer de ikke n(jyaktlge sedler pA at de

har betalt innen neste ting) skal de d(jmmes til å levere

en lang stokk for samme betaling som deres granner og b~te

2 mark solv tor ulydighet.

~d.glrdsmennene skal betale arbeid eller penger for

1651 til 'ogden. Lest '.ller Fredrik Bremers brev som fora

under ting i Gjerdrum. Stener Olsdatter klaget over at

Chrt. He'aker har tatt fra henne l alen lerret for l 1/2

ort som hun skylder ham fra krigstiden for noe malt. Han

lnnttlmmer A ha tatt det fordi hun ikke ville betale. Chrt.

Hetaker skal b(jte 3 merker s(jlv for tag, og hun betale ham

pengene og han henne lerretet.

Ohrf. Knevelsrud og Tord Trondsrud tllb(jd seg ps. ode­

glrdsmennenes vegne å betale fogden med penger eller gjtlre

de 4 dagers arieid på fogedgird.en som er 1/2 daler.

17/6 1652 pl fUrer tingstue.i Elda",!!ll. Lensm. Chrf .Mork.

Lagrett: Halvor Aas, Oluf Boen (Oluf Smestad) tarald

D~kken, Gunder Lynes, Laur1ts Rtleserud og Lauritz R(js1e.
t _

Saken mellom Erik og Osten og Hans lrl1set atter tore.

Angående de fattiges flytning er avsagt: Erik Frllset

og hans for(?)mann skal flytte som en fullgArdsmann til

Nessogn og fra seg til J~ndal og likesiOsten og hans

granne Hans og hans formann for den lrllsetgår4 til Nes.

sogn og t1l Jondal 1 Eidsvoll, og den halve gård forholds­

vis etter sin lodsdel, lange og Mstachedett skyssferder

om hverandre. Hans har bodd på Fr11set i 3 og Osten i 7
år og hver gang det bevises de ikka har skysset fattige,
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skal de bote for det etter loven. I de andre saker blir

de forlikt for retten etter sorenskriverens og gode menns

råd. Den, eller den hvis hustru, born eller tjenere forst

bryter overenSKomsten om fred og forlik mellem dem skal

betale 20 rd. 1 bot til kongen og 20 rd. t11 hospitalet.

Osten lovet dessuten å underhandle med fogden om en pas­

sende bot til k.m.

Jon Graven og hans sonn Erik ble enig om betingelsene

for Jons avståelse av gArden til Erik fra forstk. host.

Jon skal ha en ku og annet og reise til en al: sine andre

barn. Erik skal dog forsorge sin gamle blinde mor, da hun

ikk~ vil vmre andre steder. Hans Graven skal dog beholde

den part av jorden som tllhorer ham. slik som Joen og han

forlikes om det.

Galbr. Omark stevnet Peder Liua for a daler som han

skylder ham fordi han overlot ham gården forleden Ar.

Landherre hr. Matz. Det gjelder gården Inajen (Knal), og

hvls han ikke betaler de a daler, skal han skafte ham 1/2

tn. bråtel.nd tl1 rugsed. og dette skal etter uvillige

menn~s skjonn være skikket til rugbråte.

Tinglest et skjote fra Ole Iversen Fremeng pl Randi

Baardsdtr. sin sosters vegne, Marte Baardsdtr. på sin sal­

ter Aases vegne på 3 lpd. 1 Ronsen solgt til Hans Olutsen

Rensen for ~5 rd., dat. Jr.ming 13/10 1650.

Xes 19/6 1652 ting på WORstad i Ueg. Lønsm. Erik Opaker.

Lagrett: Haagen Ihlang (Bulbr. Stram), Oluf Hits~,

Anders Skårer. Oluf Husmo, Halaton Heni og Halvor Grondal.

45 Saken angående Ber1tte Olufsdatter. som etter hennes

egen tilståelse skulle "'e krenket av sitt soskeabarns

mann, som tidligere er dOfllt for det, atter fore. Begge
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m~tte 1 retten. Hun benekter nu at hun var met barn og

har heller ikke vært det. Og hennes foreldre vitner det

samme. Anne Preste-Ihlang og Anne Tatterud er oppnevnt

og ubefalt at randsake om damme saks leililhet n • De av­

legger ed på at de ikke med sln fornuft kan se eller skj~nne

at hun er eller har vært med barn. Hun er ikke mere enn vel

16 år. som hun fylte mellom jul og nyttår. Hennes mor

Ingeborg OUelsdatter. Intet resultat, saken antakelig

atter utsatt.

Kari Jensdatter har fAtt et dodfodt barn ved pinse­

tider og utlegger Anders Tatterud som barnefar. Anders

nekter dette. Hun har for et barn med sitt soskenbarn

Oluf Andersen og de har sonet for det. Anne Prest-Ihlang

og Guro Katterud var tilstede da hun fodt. barnet. Guros

mann Heagen Katterud tilstede. Guro er p! seteren. An­

ders Tatterud kalles senere Anders skredder. Gulbrand

Skredder stevnet for leiermål med Inaeborg 1 prestegården.

Ingen motte. Boter l mark s~lv tor stevnefall.

Ullensaker 21/6 1652 ting på Hauser 1 U~lensaker.

Lagrett: Thore H~llum, Embret Stokker, Gulbr. Stokker,

Tasten Hl1ton, Gulllk P1adeby og Gulbr. Lystad.

46 OdegArdsmennenee arbeidspenger til fogden. Avsagt som pA

de andre ting. Boel Christensdatter ~nga at husmann Hans

Johansen og Hans Bergersen som tjener hos Chrf. Kolby

har fratatt henne l mark tObakk og 3 1/2 alen lerret A l 1/2

ort. Dessuten ~ Endre Christoffersen ~r&dt istykker

hennes egg, henved 30 stkr., da hun gikk til (presten)

mr. Kjeld for A klage 3. pinsedag. Han skal betale henne

30 egg eller deres verd og 3 merker s~1v til kongen. Hans

Johansen dommes til å betale 3 mark solv tor tag og dess-
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uten for helllgbrtide bl.a. fordi han har ..kjent seg som

en husbond 1 Chrt. Kolbys hus, som han dog l}:ke var--. DeD

annen motte ikke og boter stevnemark, og stevnes pln7.

Mr. Kjelde tjener Knut Laurltsen beklaget seg over at han

8 dager for pinse i et barsel hos Anders !hle bl.a. ble til­

foyd hugg og slått blodig under det ene tile. Hans Hauger

og Haagen Hildøra har besiktiget skaden etter lensmannens

anmodning. Men Ouels Ihle kjenne~ intet til det. Skal

betale 2 daler. Ohristen Nilsen på mr. Kjelda vegne har

tilsagt Ouels lhle og hans hustru til arbeid hos presten

som han og hans hustru er tildelt eamaea med sine granner.

Oula lovet å gjtire det heretter.

22/6 1652 på ~tubmoen t Odl1en.

Kari Ohristoftersdatter Stubmoen har stevnet Jacob Asak 1.

Skedsmo angiende Stubmoen og dens eiendeler. Tilstede

fogdens tjener fage Johansen, lensm. Hans Ullern.

Lagrett: Pouel Moen, Iver E~nhol, OUnder ~en, Rasmus

Moen, Rasmus Aulen og Laurits Stenerud.

Laurlts stenn som Kari stu'bmous fullmektig. Jakob

Asak sier forst stevningen er ulovlig da naboene ikke er

stevnet. Siden forteller han at han forst hadde gArden

i pant av sin svigerinne Kari Pedersdatter, deretter ga

han henne og hennes mann full odelslosen på det. Og er

det mlshjemmel på hennes kjap, vil han betale henne dobbeltr

og er hennes hjemmelsmann for gården. Han har heller ikke

nektet at Paul smed og hana hustru selv har ryddet Stub­

moen, unntatt litt eng ved åen som han hostet 1 en liten

angla'. ved elven, ca. 5 vinterlaBS hoy. Det meste av

dette var dog for hans tid oppdyrket av hans kones for­

eldre. men der var ikke bygget hus for Paul gjorde det og

Jacob hjalp ham &kjore tommeret. O, 'aulog hans hustru
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har gjort all den aker som finnes der.

Vidnerne Nils Kararao, Iford Ous, Peder Skarvenes

og Oluf Hornes sier det samme. Marte Borgen ble syk

og kunne ikke Være tilstede. Kari Stubmoen betaler Jaoob

Asalt 2 1/2 dl. i omkostninger fordi hun har stevnet p. gr.

av misforståelse. Hennes hjsIJlJllelsbrev er t tull orden.

25/6 1652 Åstedssak 1 Nes i skogen mellom Woyen. Rustad

og Sundby på den ene side og Oluf Grinis gårds tilliggende

p" den annen.

Sogneprest SauNel Trane i Nes har stevnet pA pres",e­

bolets vegne, hans fullmektig er Jens Thommesen. I lens.

mannens sted Joen Frogner. Lagrett: Miohel Bjerke, Chrt.

Walstad, Arne Egium, Gulbr. Guttormsen Ihley Laurlts Lid

og ~ostel Rolstad.

Borger Vansem, henved 70 år, vidner på åstedet ved

bekken ved Oluf Grinis tyrlgrav 1 nord eller nordost fra

Rustad. Sekken render fra Blekkmyren og ned t Sandbakken.

Borger vokste opp på Bollerud og gjetet for sin mor, som

bodde på Rustad og ryddet denne gård, i syv år her 1 skogen.

Da horte han at denne bekk er dele mellom disse gårder og

Grini. Og Oluf Grinis far gikk aldri over bekken med sine

kuer eller med hUIst. Det er ca. 50 år slden han gjette

har i skogen.

NB. Tyr1graven er bygt og brukt av begge Grlndergårdene.

Laurlts Tveeten, ca. 70 år. For ca. 23 &1' siden bodde han

på Rustad og brukte tyriverk sa~nen med Gunder Wayen, og

de brente sammen 1 en grav nordvest for Grini-graven, og

Oluf Grini den eldre brukte ikke da over bekken, heller

ikke noen ev hans granner. Og det er ritt dele. Ni••

Br§Jldebo henved 60 år vidner: Han tjente hos Gunder Wayen
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for ca. 27 år siden. Da hugg oppsitterne pA Grini over

den bekk som det nu er vidnet om og opp under htiyden pl

berget. Gunder Wtlyen og Gulbrand Erlandsen Sundby ble

Var dette og sa de ville klage tillandherren. Da kom

Oluf Grini den yngre og øtls Orini og ba de ikke skulle

klage, så skulle de tå beholde tijmmeret, og de skulle

ikke hugge der mere.

Oluf Bras.ng husker 40 år og mere. Oluf Grinis far

har oppfostret ham og den tid brukte han ikke over bekken.

Oluf Grints mor (den daværende Oluf) sa også otte til

ham at bekken var rett dele. Hun het Aase Halvor.datter

og v~r oppvokset på Grini og hennes tar bodde der all sin

tid. Men engang drepte bjtlrnen en ku for 01. Grini, 4a

gjeldret han for bjornen i Woyenskogen, vestenfor tyrl­

gravent men han fikk den ikke.

Su. Rustad er oppfostret hos Nils Grini og var der

i 30 år. Engang hugg de 10 stubber over bekken og det

tok en ved navn Gulbrand Pedersen Rustad fra dem. Siden

hugg de ikke der mere. Amon Tronbol, oa. 50 år, forklarer

at hans foreldre ryddet Rustad. Oluf Grini, oppvokset på

Grini, oa. 60 år, har alltid hugget her 1 skogen uten at

noen har påtalt det, og han vil vlse tyrlgraver vestenfor

BlekkemJrbekken som han og hans tar hadde der for 31 Ar

.lden. Tarald og Iven Grini forteller at Oluf Grini for­

leden hCSst ba dem være med å ta Kjeld Wtiyens tyrlverk fra

ham vest for bekken. Even svarte, ••i, 3eg er en fattig

mann og vll 1kke stå i klammer og trette. De ble ikke med.

Pl Peder _7v1.gs vegne som er riktig stevnet. mtitte

1ngen. Heller ikke på foged 'laus Bastiansens vegne.

KjCSld Wtlyen, Gulbr. Sundby og Anders Rustad :n som

leilendinger er Oluf Grinis motparter. Saken utsatt.
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Peder Moyv1g som landdrott stevnes.

30/6 1652. Åstedssak på Holtersko~en 1 ~annestad.

Lagrett fra Ullensaker: Truls ~otte., Hans Nabstad,

Nils o. Oppen, Oluf Ihle, Laurits L. Olstad, Gulbrand

Lystad, Laurits stovern., Bottel Nesten, Haagen Onsrud,

Oluf Onsrud, Gulbr. Furuset og Anders Algrlm. Amund Lake.

har stevnet oppsitterne på Holter og Harrastad og deres

lanæ1errer angående en skog de hadde tatt seg til og fra­

tok Amon Leken og hans granner deres seter, hugst og havn

etc. Tilstede toge4 Claus Bastlansen, hr. Jens Mauritzen

som bon LtSkens laadherre, lenern. Just Hauge, lensm. 1.

Ullensaker Halvor Frogner og mange granner både sonnenfor

og nordenfor kirken.

Lauritz og Michel Holter 06 oppsitterne på Harrastad

motte og fremla en 6 manns dom.

Aalbjorn Erpestad, Hans Egg, Knut Dolen og Lauritz

Ostby fores som vidner. Hans Eggs far Tosten Harrastad.

Da Hans var gutt, brukte Truls og Saffren Holter en sag

hvor Mlehel Holters Kvernhus nu står, og Halle Tr~gstad,

Tryg Grant, hans far og Tarer Harstad og Knut Elton var

IJled og SkEiT på s a.gen, om hverandre. Han er nu henved 70 år

Men hvor de hugg tommeret, vet han lkke, ti han var så ung.

Aalbjorn Erpestad er 66 år, vidner som foregående.

Lauritz Ostbys far har tjent hos Truls Holter i 4 år.

Da brukte de skogen am hverandre og ingen klaget, men

fiskevannene brukte mennene på Holter alene, ti den ene

var foged og den annen lensmaan. Og sli ble der sA dyr

tid, som ikke minnes siden da formedelst gjester! hos

Holtermennene beholdt de tiskevannene alene, ellers var

vannene og fiskeriet og skogen felles. Siden kom han

til Jon Dollen (Dolen?) 1 Holter sogn hvor Peder nu bor
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og tjente der 4 Ar. Da hugg de tyri her i skogen og

Truls Holter kom og bad dem passe seg så de ikke kom Di6r

hans fiskeredskap. Hans far var dengang dreng og hugg

tyri fra vAren til hosten. Selv er Laurlts Ostby nu

over 60 Ar.

Knut Dolens mor har fortalt ham at Truls Holter satt

i seter pA 011ger (Aur?) 1 Jessheim og drev sine kuer frem

og tilbake over deres gård. Han er ca. 50 Ar.

Bård Eset fortalte at hans far Amon Ltlken sE;ltt 1 seter

pA Moen i Jesseim, sammen med dem fra Holter. De var beg­

ge om en vang og hadde en melkebod sammen.

Tord Brostad forteller det samme.

Guttorm Gangflott fcrkla.rer at han og hans hustru har

gitt de på Holter en slottedag eller et mål skur &r11g for

seteren som han og hans hustru alltid har hatt. forst ga

han Henrik Holter det, siden et Ar Michel, men siden Lauritz

Trund Kiua fra Jesselm forklarer at d' han bodde pl

Ochre (Okr1) tor 22 år siden, da satt han 1 set$r t bakke.

ovenfor Mari ~~ngtlott og leide der av Laurita Holter for

et mål skur årlig, men Lauritz sa han ikke fikk skuren,

dertor måtte han derfra igjen. Han sa at Mari Gangtlott

ga. sin lele til dem på nordre Helter. Ole Grant satt 1

seter med Lauritz Holter noen år og han (Trund Xjus)

tomret seterhusene for ham pl samme setervang. Han hugg

ogsA tyriverk nede ved Gangfltlttseter. Graven synes ennu.

$chlldor og Hans Elton vidner S1gr1 Eltons ord, en gam­

mel kvinne som ikke kunne komme til &stedet, om at hennes

far Joen Dollen bygde seter like ved Holterseteren hvor

Mlehel nu er og kalles Stordalen og satt der 2 eller 3 Ar,
)

siden brente Holtermennene opp seteren tor dem og de sln-



49 b.

- '12 -

tes det var ille gj ort, dertortok de h.9.m inn 1 sin egen

seter i :~ år. Så syntes de det ble for tra.ngt å være der

og flyttet dertor over 1 Hakedalsskogen. Miehel Holter har

hort dette fortelle, men det var tor hans tid.

Jacob Moe i Gjerdrum betalte Lauritz Holter for å 'bygge

den seter Trunt Kjus hadde, da han (Jacob) bodde på Elton.

Siden rev Michel Holter seteren ned igjen.

Halvor Asmyr 1 Gjerdrum, ao år gl., hans tar viste ham

merketreet mellom Holterskogen og Gjerdrums almennlng,

det har Lauritz Holter ladt 2 av sine gutter hugge ned.

Det var trette mellom Hf:l.agen Ronald og Jens Wang i Gjerdrum

Om fisket 1 IIGlormellng a.a'l, og de ble enie; om å ha fiske

pA hver sln side og satte et stengjerde midt 1 åen, og er

dette &en i nordre ende pA Gjormelingen, den ostre. Det

er 1 Gjerdrums sogns almennin~ vestenfor og Holter sogns

nord eller nordost for.

Oluf Ask, Dyre Krogvold, 6a. 60 år, og Lauritz Westb1, ca.

80 år. Erik Honsi har fortalt Oluf Ask dette da de fulg­

tes året etter den forrige eller annen pest. Han visste

det fordi ha.n tjente på Holter i 9 år og var ofte med Truls

Holter for å dra vad. Oluf Ask er nu over 60 år. Halvor

Asm;rr forteller videre A.t Joen DCillen hadde sitt tyrlbruk

nordentor Strandtjernet, det var det Laurlts Ostby har

vidD.et om.

Peder M~yvlg som landherre til Harrastad var tilstede.

Mlehel Holter har ikke villet vedkjenne den skog s~nnentor

Oiung-vannet hvor Jost Hauge mttl. har sin seter. Han sa

den horte til nordbygden, uansett at han og hans granne

Lauritz tor har tilegnet dem det og det er ved de vann som

omtales 1 deres hjemmelsbrever.

Retten med Mlehel Holter og Amon Ltiken gikk sA fra
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Gjijrmeltngvannet hjemover etter det som Michel og Lauritz

Holter påstod var dele mall.m nordbygden og der••;,' skog,

men d er fantes intet delemerke av noe slag. Chrt. Nordby

og Halvor Erpestad anerkj anner det iklee som noe dele mellom

deres og Holterskogen. S~ken utsatt.

12/7 1652 åstedssak i Olsetskogen i Odal.

element Christensen, sogneprest :I. Strom sogn har stev­

net S;yver Rolstad og Eline Gjolstad fra Grue sogn i 50161'

angående bråtehuøst 1 01sat skog. Tilstede foged Jens

Jacobsen Bangs tj ener, I..auri tz Boysen, og :I. lensmann Hans

Ullerns sted Lauritz Stenerud og lensm. tra Vinger e~t.

Bauger.

Lagrett (fra Odal): Tjostel Duaas, ford Kjolset, Oluf West­

by og Gulbr. Graaker - og tra Winger sogn Amon Nesby, '!'hore

Gjosaga~rden, Einer Skantsgården og Oud.n Ousbol, dertil

tra Grue sogn Svenning Berger, Oluf A:lrnes, Erik: Bjl:Srnstad

og Erik Aanemb. Chr!. Bauger motte med fullmakt fra El11ne

Gjolstad.

Marte Glomsaas Va. 50 ar vidner. Hun tjente salig

Erik Rolstad for ca. 25 år siden da han bygde seteren.

Hans far Oluf Rolstad sa da t1l ham at hanlkke skulle

sette seteren over bekL.en, og han svarte, nei, jeg gjtsr

ikke det, jeg setter den midt i rådelet.

Haagen Mangebakken ca. 40 år. Da hans far bodde pl

Svarthus, gjette hall her nøde i bakken for sin far Gud­

mund Oiset og andre sa da til ham at bekken var dele

mellom Holstad og 6yset.

Mari Jelsnes har tjent sal. Gudmund Iwset for oa.

20 år siden. liun spurte da hvor langt hun skulle gjete

i Stenbitberget. Barbro Sper (7), Elline Hammer, Syvert
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Nest og Gulbr. Pouelsen er interessert og besvogret og

tår ikke vidne.

David og Torbj. Seter 1 Winger t soskenbarn til Gulbr.

Oysets hustru fortalte at deres far sa dem at bekken ved

Rolstadseter var dele mellem Rolstad og Oyset.

Peder Bouger~ ca. 90 år t fortalte at han tjente

salig Gulbr. Greaker som lå i seter hos Haagen lrset, og

der var lite havn. Da sa Haaken til ham: Du kan gjete

over i Steenbitberget.

Kari Brandvald er gammel og kan ikke komme, hennes

sonn Gullik Brandvald og Erobret Ste8nsbol vidnet hennes

ord: Da hun var hjemme hos sin far Embret Gjolstad, gjet­

te hun i Steenbltberget. Det er ca. 10 år siden.

Tore tlen, en kvinne på 70 år, forklarer: Da hun tjen­

te på Gjolstad 1 , ål og l år på Roistad i den "mellem

svenskes (beleiring) imot dem", da sa hennes husbond og

matmor at hun ikke måtte gjete over hoyden på Stenblttber­

get t ti da kom hun på Odolingenes eiendom og på den tid

Var det ingen seter ved bekken og ingen talte til henne

om det. Men Oysetseteren var heller ikke bygd ved den tid.

Peder Kverner og Ole Olsen Grinder vidner Guri Bråtes

ord, da hun ikke k~nne mote for .lderdom. Hun tjente Ole

Rolstad og hans hustru Gunild i 10 år for 40 år slden.

Marte Bjornsdatter. ca. 40 år, tjente tor 29 Ar slden

hos sal. Erik Gjolstad i 5 år.

Kierst1n Tveter ca. 43 år, tjente Erik Rolstad i 8

år tor 14 år siden. Berte Bukåsen, 50 år, har tjent salig

Ole Rolstad i 5 og Erik Rolstad i 4 år.

Hans Leerid over 50 år. Da han bodde på aud 1 tørr­

bygden for 27 år siden, kom engang en hest bort for ham,
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og han fant den her i bakken. Ole Ro1stad og Gudmund

otset kom til ham med den. Nils Kverner sa ham for 6 år

siden at da han tjente sal. Ole Ro1stad, da brot de ris

og skog til feet i bakken og lop over berget etter mAl' og

på annet SKytteri. Og han sa han minnes 70 år tilbake.

Tord 'J.1ordsen P'l sin mor Marte lsel'udS ve~e som landdr."

til Svarthus var ikke tilstede. Hans Etiksen som leier

etset av hr. element protesterte mot Syver og hans "med.

broder" pA Gjolstad. Saken skal for lagmannen, hvor l"id­

nerne skal avhores p~, da de er motsigende ( ..vidne mot

Vidne n ).

Iles 17/7 1652 på. H\1smo i Nes, arvesaken. Lagrett som torrige

gang. På Oluf Grinis vegne, som er blitt syk, motte son­

nen Syvert Olsen. Han fordret od.lslosen 32 rd.tbr 15

lpd., da det var solgt tor odel, men var bare pantegods.

Motparter Tore Husmo og Even Oulen. Oluf Grinis hustru

Eline hadde sosterrett til godset.

Avsagt: BAr Oluf Grini isaleverer de 101 rd. etter

sal. Lauritz Husmos pantebrev til likelig skitte på arve­

tomten, skal Tore Husmo og Even Aulen gjore Oluf Grini og

hans hustru like "sostergodn i odelssklftet. Dersom Bven

Oule••ynes at Oluf Granis part er bedre, beholder han den

og Oluf Gran1. fIl' hans part.

Bannestad 2B/7 1652. Åstedssaken 1. Holterskogen i Nannestad atter

tore. Tilstede Jens Maurltzen, sogneprest 1 Nannestad,

/ /~ som Amo!l Lokens landherre, Peder MtyV1g som landherre til

Harastad.

52. Amon '-'rogstad, 60 år, Halvor ErpeBtad 55 å.r, Aalbjorn

Erpestad og Gulllk Trogstad fores som vidner. Knut Roval

har for 2 år siden brukt tyriverk felles med Laurlts Hol-
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ter, vestenfor Laurits Holters seter, ved de to små Vann.

Just Hauges seter ligger ved den nordre ende av Mlo-Gjtlr­

melingen. på Marte, sal. Laurits Hansens vegne motta hennes

svoger Nils Laur1 tsens tj ener Jacob Lauri tsen som fullmektig,.

Dommen er meget la~. Den går ut på at skogen det

trettes om skal være almenn1ng, da den fremlagte 6 manna

dom bare taler om fiskeretten. Almenn1ngen går htlyest pA

åsen og ned t1l bygden, og d et skal holdes tor hjemmeskøø.

Holter og Harastad skal dog beholde deres seter, sag og

kvernbruk under sine gårder som for, og de pA Holter be.

holder :fiskeretten som for. nEr skogen som Holtermennene

har kalt deres henved 2 mil lang, fra dem li regne, som er

l 1/2 mil i fjellet. Item Mlchel vllle ikke kjennes den

skog sonnen 01ungen.n

20/7 1652 ting p& Holter 1 Nannestad. ~oged og lensma~

tilstede. Lagrett: Thore Laache, Oluf Nordby, Thore Uke­

stad, Laurits Ostby, Hans Elton, Tasten Laache, Gulllk Lrs­
haug, Hans Eg, Thosten Kjerstad, Gudmund Langerud, Peder

Dollen og Bjorn Rustad.

Guttorm GangtIot, som er gift, har annen gang torsett

seg t hor med Anne Tor.dtr. "hvilket kvlndfolk personlig

tengsligen anholden og hitfort blevn• Hennes tar Tore

Borgersen (var visstnok maller 1 Kroktoss). moren heter

Klerstln~. Guttorm Gangflots hustru, Maren Gangtlott.

var tilstede og klaget ikke på sin mann og onsket han

kunne hjelpes. Vidner: Jorgen og Anne Holter, Tosten

Foss, Peder Foss, Halvor Lovstad, Amon Kolby, Eline Dolen,

Klrstin Oluf Halvorsens hustru (hun tjente på Grant tor­

leden vinter), Gulltk sagmester har for tjent 1 Dallen.

Laurlts Holter, prestens medhjelper, og Harald Eset
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var sammen med ichlelvor Elton da Tore (moller) kom til

hr. Jens med bispens seddel om at hun umåtteu (kunne?)

bli her i sognet. Da tok hr. Jens Tore og datteren med

seg opp pA Lauritses loftstue og spurte om han ville gi

ham hAnd p!. at Guttorm og datteren ikke skulle fA være

sa~nen. Tore svaret det ikke skulle skje i hans bu" men

han kunne ikke nekte mannen a male hos seg.

Dom: Kvinnfolket mister sin hud og skal reise ut av stif­

tet. Guttorm mister losore og boslodd til kongen og lands­

forvises. I begge tilfeller: "hvis ikke ovrigheten vll

ben&de demlt.

54. ••• 6/8 1652 åstedssaken mellom Woyen, Sundby og Rustad 1 Nep.

P! foged Olaus Bastiansens vegne hans tjener Bastian (Han­

sen). Jens Tommesen som ful1m. for hr. Samuel.

Tore Skarnlng og Gullik husmann p~ Grini vidnet Mari

Sundbys, en gl. kvinnes ord. Da Beritte Arnestad bodde på

Woian og forte sin baling i seter o.s.v.

Oluf Jerpestad tjente Mari Sundby som oppfostret ham.

For 30 år siden spurte Gunder Wolen henne etter telet. Hun

bodde da på Wolen og hadde ikke stort bruk.

Gulbjor Brårud, ea. 40 år, tjente Aase Grini tor 30 år

siden. Borger Vindsem er gift met Kjel Voyens farstsster

og Oluf Braaeng er Kjola hustrus soskenbarn. Amon Tronbtsl

er Borger Vandsems bror.

Peder Moyvig på kanslerens vegne mente det burde bli

lom for. Den lille ste~s på 6-8 små flate stener som 1&

1. hoyden, har Laurlts Skullerud samlet til A MIl". med, og

så er de blitt liggende. Bekken fr~ Blekkemyren og ned 1.

Sandbekken har vært og skal være dele.

2/9 1652 ting på Melstram 1 Odal. Lansm. Hans Ullern.

)

)
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Lagrett: Tord Kjolset, Gulbr. Skaarer, Oluf Westby, Tord

Ous (tilf'. 1 margen: Interessert 1 Amons setter), Rasmus

Moen og Tasten Nust (Haagne Ellingsruds navn tilslutt er

overstroket, antagelig er det han som er interessert).

Disse ungkarle som ikke motte til innskrivningen for­

leden vår etter oberst Reiehweins fortegnelse og ovrighetena

befaling: Embret Pedersen Trotten, Oluf Gislesen Westby.

Hans Paulsen Dysterud, Erik tistmo, Jacob Olsen Kjelstad

(var syk), Jens Hansen Sellost, Mogens Pedersen Jelsnes,

Laurits Nilsen Korsmo, Iver Gudmundsen C>lset" fore Gres­

aker og Halvor Olsen Aasum •

De som ikke er syke eller hadde annet lovlig forfall,

boter 4 mk. solv tor brevbrudd efter Manhelgebolkens (?)

6. kap.

Knut Kulsrud er stevnet for å ha slått Amon Sanders

hustru Kari Olsdtr. dagen for st. Hans-atten. Vidner

Arna Krogsrud og Nils Hernes. Han er blitt forlikt med

Amon Sander og forlikes nu med fogden. Skal betale ham

en bot på 24 rd. Kari skal ha 8 rd. for svie og brekk.

Amon nedre Setter har stevnet Amon ovre Setter for

en okse som forleden vår skal være gått i dennes gjelder

og drept seg. Oksen var l 1/2 år. Amon evre Setter vil

bevise at han ikke har satt eller ladt aoen sette gjelder

for seg. Utsatt.

Oluf Skoien og Paul Ous stevnet tor deres dreng som

tjener halvdelen hos hver av dem og ikke er angitt tor

skatt. Gutten heter Borger Nilsen. Han skal betale skat­

ten og de bote 4 merker solv sammen tor br.vb~d4.

Chrt. Lekvam er domt til å betale Thorvald Skomakers

(en husmann som er flyttet til Nes i sommer) skatt. MUlk·

)

)

)
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ten er ham etterladt.

Erik Oudeneon Vold fra Sorum stevnet Amon nedre letter

for åsete på den part han eiør i ,,~;ården, nemlig 24 lpd. og

mente hans forste bogs(~l burde vmTe tapt.

Avsagt: Erik Wold skal tA sin part av ~ården til

besittelse da gårten er stor nok etter recessen til! ha

to brukere og de begge to er odelsberottiget til sin del

av gården. Og hans anpart - om han vil .. at stenes og ren­

ses særdeles innen gå.rds til des bedre efterretning.

Synes Amon Setter at Erik Oudensen. har kj{)pt ham til skade,

av deres 'arbror, får han seke sin rett.

J0n.a Eriksen Bom fullmektig for Joen Pedersen stevnet

Arve Taugel for 6 lpd. 1 Melstram. Arve nel~tet den daler

han krever for 1650. Den ~nnen landskyld har han tilbudt

ham, men hu ville ikke ta imot den, men overfalt og slo

ham og dro av ham noe av skjegget. Utsatt.

Anders Simonsen fordret Chrlsten Jensens (fogdens) og

sine egne restanser. Skal betales etter den på tinget kon­

trollerte restansel1ste innen 14 dager.

Lest hr. Clemet Christensens odelsskjote på 15 lpd.

i Tr~lten, som han i lang tid har hatt 1 pant. Det er ut­

stedt av hr. Frantz Lauritsen, sogneprest på Nattero. dat.

10/12 1651.

3/9 1652 ting på ~elstr(;m 1. OdaJ..' LenslU • Hans Ullern.

Lagrett: Tord Kjolset, Gulbr. Skårer, Tord Ous, Rasmus

Moen, Tasten Nust og Oluf Hornes.

Foged Jens Bang hadde stevnet Anders stensrud, Oluf

Rolfsen Holmen og Guttorm Holmen for noe tobakk som de

forleden 2. pinsedag p~ Ullern har fratatt en svenske.

Anders Olsen skomaker.

Vidne Borrtld Ullern, på hennes vegne motta Gulbr.
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Lille Ullern. Hun fJlcal dog gelv mote.

Chrf. Btsrresen., tjøner på Ullern, vidnet: De Grue

sogna menn kom til Ull€:rn 2. pinsedag mot solnedgang, de

satt og drakk, de to ved stolpeboden, men Ole Rolfsen lå

og sov. Da kom den svenske mann 0E: de ba ham komme til

seg. Ingen avgjorelse.

Jon Nilsen Setter på sin bror Amon Nilsens vegne

stevllet Marthe BOT.'sta.d for en ko hctn kj.pte av henne tor

3 rd. Den var 'kke pengene verd, og han gikk til henne

med den igjen, hvor den levde i 2 å.r, siden dtsde den. HUD.

skal betale ham 3 daler.

Tjostel Du!. stevnet Oluf Berger angående noen

penger. Laurits stenerud omtalt. BOter 3 mk. solv tor tag.

Lest Knut Walstad og Knut Ostegårds pantebrev til

Soffloen Sand i Sand sogn på a lpd. i Nalistad t Odal for

40 rd., ugjenlost i 20 år.

20/9 1652 ting i Gjerdrum. Lensm. Nils Gjerdrum. Tienden

angitt. Lagrett: Oluf Sandem, Gulbr. Hermt, Halvor Lov­

stad, .t\sbj orn Kogstad j Hal.vor Toushaug og Hans Bråte.

Lest K.M. brev om ,g.t K.M. kammersekretær 'l'hl'odoro (1)

Lentohe er forlenet med sagene i Akerselven, som Nils Tol~

ler fo!' har hatt og på Gamme vilkår. Almuen tilholdes ol

skafte tommer som for. De svarer fogden at de ikke kan

levere tommer da skogene er uthugi!,et og; tilbyr seg å be­

tale penger isteden, l daler (årlig) av hver tull g&rd.

Lest K.M. brev 0111 at m&lot på tommer skal regnes etter

sJellandsalan, likeså på bord. Dat. Kjobelul. l2.aug.l652.

Halv'ord Tor! domt til å betale Jens Thuesen l 1/2 1'4.

gammel gjeld. Nils Andorsen motte ps. Jens Thllesens ...egne.

Christen Andersen met fullmakt fra Chrf. Serum 1

)
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Skedsmo stevnet Trund Gjerdrum for en hest verd" daler.

Denne vedgår li ha fått hesten på Torshaug 1 møn ikke til pant

derimot til foræring etter Chrf.s anmodning fordi Wl1lum

'forshaug da var sk:rsskaffer, ellers var hesten bli ti der.

Men det ville han ikke fordi han var redd han vllle ri pA

den når han tilsa skysshesten. Trund Gjerdrum slapp mer­

ren i havnen sammen med de andre heBter, og her har den

dal." stående mellom to korsgåtte furuer, hvor dea stskte

etter v8ZU1. HOg de fant henne ikke for ravnene tant hennev

Det er 7 år siden. og derover, siden st. Peterdag etter

st. Hans sist forleden. Saken utsatt.

Nannestad. 21/9 1652 ting 1 Nannestad.

~agrett: Jadob Bjertnes, Trund HaIkeby. Thore Uckestad;

Gullik Lyshaug, Ha.rald Homle og Nils Henni.

Laurlts snekker stevnet av Gulbr. Enger fordi han

tor 8 dager siden hugg ham i venstre arm med en bile, hos

Gulbrand Engelstad. Boter 8 ortUt1€r og 13 merker solv til

X.M. og betd.ler legelonnen og Gulbrands erbøidsforatimmelEu:t_

Hans Elton domt til ti betale Oluf Gres<:l,ger 5 rd. lb".

penger.

57 b. Lest en kav!, av et gl. p ergllillent sbrev meldende om

~ie (dele) merke mellom kongens almenning hummelmarken,

sora HallS Aarstad fremla, og var st~~vnet til å hores av

Chr!. Ostre Nordby og Tord 'lIrondrud la. fl. Saken henvist

til åstedet.

Lest K.IVi. brev om se,gene ved l~kerselven. Almuen

håper h€~r som i Gj erdrulIl å få betale l rd. pr. tullgård da

skogene neI' nu. €E.l.llt'lJce uthugne lf ..

Lest et skj ete fra "~+d8}'dllige mange odelsmenn l j
Spldeberg 8001 1. Borgesyssel og andre steder boenden , som

de har solgt Jacob Brustad og hans arvinger 1. gArden
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Drustad. Dat. Brustad 26/6 1652.

2.5/9 1652 ting i I;idsvoll. Lensm. Chrt. Mork.

Lagrett: Halvor Aas, Oluf Komisrud, Tord Dpperud. Oluf

Broshaug, Embret SandhQlt og Peder Tonsaker.

Peder E'lnstad stivnet for å. ha huset "fanter og

skarns folk". Av disse har tten fante aflobet med ell hus-

kvindes mem.d". Han het Embret Christophersen og etterlot

sin hustru med 2 barn. Betaler l mark.

Bent Salsrud boter 2 Il'Jerker stUv for skyssterds torso.­

mels. med togd.a. Erlk Simensen Osterud har stukket 1aas

Andersen Rud, finne, et knivstikk og boter a ortuger og

1:, merker solv til K.M. Dessuten oppre1 sulng t1l den

skadede og erstatning for svie og arbeidstorsommelse,

hvis han formår det. men hans middel er ringe.

For npostveskens forsl)mmelseu to ganger etter hver­

andre er Michel Donnum domt til å bote 2 rd.

Lest Chrt. Didrichsen borger 1 Chra., hans økjot.

pu l skpd. i Berger i Eidsvoll til Selius Marselius, dat.

15/8 1651.

Lest kontrakt av l. mars 1634 hvorved Oluf Jensen

overdrar sin odel 1 Rijse, 1/3 del av gården, til Halvor

Åslssen Rose mot llvore, men lasoret skal Oluf Jensens

sonn ha etter hans dod.

Skiftet etter Nils Donnum er dat. 9. jalluar 1627.

Hans barn og arvinger hal' stev'net sin stetar Haagea Haga

og fjerdholdsmannen Oluf Sundet fordi de har fått noe, men

ikke all arven. Oluf Bjlradal har på sin hustrus vegne

fått varer for? 1/2 daler, Christen Bålsrud, som er e.

bror, har f&tt 5 1/2 dlr. og a skill. Gudmund Helret,

ogGå bror, har tått for 7 1/2 dl., Knut Elstad, som tor
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bodde pA Elstad 1. Ullensaker, men nu pa Gjæra 1. Eidsvoll,

har p& sin hustrus vegne, som er deres soster, fått 7 l/a

dl. l~? skilling. En bror av disse, Nils Dijnnums barn er dCSd,

og sosterene er gjort brorgild i arv etter faren, men ar­

ver bare sosterlodd etter den avdåde bror. Boets netto

etter sklftebrevet 43 rd. l rok. Den dode bror het 01*'

Nilsen. Arvelodd 8 1/2 dlr. 14 sko -+ arven etter den

dode bror. Oluf Suadets svoger Nils Svendsen.

24/9 1652 t1.ng p& Wo~stad i Nes. Lensrn. Erik Opaker.

I.agrett: Peder og Gulbr. Wogstad, Even Rotnes, Bjorn

Fenetad, Jon Wogstad og Sten Aamodt.

Ang. tommer til sagene ved Akerselv ber })Cindene 0111

A tA betale l rd. pr. fullgård. "Eftersom det er umulig

å fore tommfJr til byen den lange vei, og skogene er ut-

hugne tl •

Fogden hadde stevnet Peder Rotnes fordi han lfolge

obl. av 2/9 1647 år11g skulle levere ham 20 tylvter godt

sa.gtommer for 21 saler, sålenge han flotte tCilltIlier fra

Hedmarken. Peder sa at han siden den tid ikke hadde 1iå%

flott tommer. Peder betaler stevningen, ellers fri.

Anders Ta;tterud avla Eld pa at han ltcke er tft til

K~r1 Jensdatters barn og ble frikjent for det. Den

Dolling (Nordlandske karl) som hun tidligere har utlagt

som barnefar blir i saken.

Oluf tlstegård og hans hustru Klrat1n beklaget seg

over Hans og Ole Oulen og en pikt'1! på Aulen som har slatt

Kirsti forst 1 skuronnen. De nekter ikke, men sier at

hun foret slo deres soeter Marthe. Hans Oulen boter for

de ~~ slag 6 merker solv til K.M. Ole Lundberg og Bryail

rossum bevidnet at hun var slått blå.
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Gulbr. stram stevnet Hans Frogner fordi han bruker

mere av J?rogner ·jdegård enn hans lodd kan tale, og imot

de 6 m~lns dom~ Joen Udnes og Gisle Bodding hadde besik­

tiget HallS Frogne::::s l\:ornn.vl. Han hadde 20 trevar blandkorll

et sted OC~ på et stykke nedenfor 30 trev'ar, Gulbrand og

Ole derimod pA derøs part var det 18 og 40 tri~var havre.

Poul Berg og Elluf Hvam ta1t~ Hans· anpart og tant 100 tre­

Var. Gu1brand har året forud "treetn dell del Hans !'rogner

avlet 20 trevar på. Avsagt: Den avl Hans Frogner har

åvirket på det land Gulbrand har "moget" skal tilhare Gul­

brand, dog ~kal H",nG ha i{;j en si tt såkorn. Dessuten bar

Gulbr. Strom og Ole 13oddin~ la Ha.us få deres parter av det

de avlet på. Bi!l lodd. K.ornot s1:'.:a1 beregnes etter 10 trevar

i tonn.en.

-rrun Trundsen domt til å betale den gjeld Halvor Er­

landben krever ham for. Even, hans bror, motte 1 Halvors

sted.

Ullensaker. 25/9 1652 ting på !Lu;ger 1;,..UAl-l!D.5i8;ke~. tensm. Halvor

Frogner. Lagrett: Halvor Aas, Oluff Aastad, Haagen Kj.St

M1enel Sundby, Oluf Hall1ngstad og Oluf Kjus.

60 b. I anledning tommer til sagene ved Akerael'v s1er '-ti.....
dene at skogene er forhugget og de vil isteden betale l rd.

pr. fullgård.

Ole Joensen mf~d fullmakt fra Hans L1nneberg stevnet

Laurits stavern ang. en rest u& en hest 4 rd. Oppsatt.

TV1sten omdsn hest Ole W1nger skal ha solgt Ole

Jonsen (7) var ntter fore. Tilstede Amon Kolb~'{ og t.au­

ri ts 'rnug1and. UtS!3.tt, ikke lov'lig stevnet.

Nils Andersen Klaften med fullmakt fra Laurlts Bruun,

som er blitt nlemlestlf av Svend '1'rogst:1.d og Hovard !rog-
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atads stSnn Svennung. De motte begge og på.beropte seg

vidner på at han h'1ddE:~ forsomt tiden og drukket seg full

og låst bm hosten og unnsagt 'Halvor Trogstad som skysset

ham ford! han ikke ville folge ham - antReellg bie på ham -

; men gikk foran til Eidsvoll. Og da de kom til ham på

Vllberg (hvor han lå.) , d.9. ville han tukte h['tm med en kniv

han hadde 1 venstre hånd ,da han ikke ville (la dell1) ta

61. heRten AV' stallen. Sakel'l OPPS~ltt. i"olkene på Vil'berg,

Hellebogsted. og l\lton samt skysskafferen Haagen LUSgott

skal ftires som vidner.

I anledning den hederlige mann, mr. Kjelde oppskrift

og antegning Oll1 adsld.llt,?,e poster Oi~; del"lt;;::; Yldloftlghet l

4 punkter forfattet og dat. UllenrLlker prestegArd 25/9 1652,

og for den fårste Dost Om mulig at efterkor!1Jas, er oppaevn:t,
•

Halvor Aas, Oluf Andersen ;,lsrlm, Hans OnE;rud, Halvor In-

gler, Gunder Randby, Jo~~ge:rd. Lund, Hans Nflfstad og Truls

tauten, Oluf Aas1;r::d, Lau:r.·i t;~; Lauten, Trulf.! Bj erke og

(lunder Dallen. Den annen post er Svend Tr(~gsta.d forelagt

å klarere mt-Hl mr. Kjeld, om bV8d Svends f'orrnHnn. salig~

Tron (Trogstad) skylte ki~,en og i nresteliee rettigheter,

likeså for sin egen. del. 3. post om tlschin.del tak" på

kirken. Er betunden rådelig &opplegce. 4. post gjelder

bruken av prestegårdens skoeer.

Mr. Trul' Nilsen, pastor i ChrD. har stevnet en.del av

sine laBdbonder. Oppsatt til neste ting.

Anne, sal. Jacob Jacobsens 1 Chra. h:11' ~:.tevnet Hal­

vor Paulsen Rlsebro. nans fl.l.11mektig Oluf Syversen sa ha.

intet skylder. Som hennes :ful1m. matte ~J11s Andersen mM

fullmakt. Anders Julset svarte på Peder Furulunde arviD.-

gerrs vegne a.t det ikke var noe etter hEl.m, og han har tatt
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barna til eeg. Halvor Paulsen økal betale sin gjeld 7 rd.

3 ak. 3 sk. De sk71dnere som Jens T.h.esen har stevnet,

skal betale med omk. etter dea fortegnelse sor.nSkriver••

har satt opp.

7/10 1652 åstedssak mellom M1elberg og Mourud i a~61'§oSl

' • .annestad). Lauge Eriksen har pl st1ftskr1veren Johan

Gårdmanns vegne stevnet Mouruds besittere for å bruke a••

av kirkens gård Mjelberg, brukeren Gundar er tilstede.

Lagrett: Knut Rovold, Thore Ukestad, Laur1ts Ostb,r, Haas

Elton., Oluf Oustad, Kn.,~t (7) Harstad, Harald 1fltmble, Gutt­

Orm Bjerke, Nils ædnd1 (7 Antagelig g.nr. 17, ~e), Chrt.

n. ~Iordby, Trygg E.g og Trund Ulikeby.

Motpartene ~'rodG og Staffen tlilourud, Olaf Toetensea

Wollaug, Tora Bakkegård deres stemor, Mogens Aaserud fra

Nannestad sogn, 'I':Uore Opperud fra Hurdal .. Oluf Sand 1. HU­

dal, Oluf Mo salig Haii.gen Theruds sonn samt Oluf Wenger

nu tilholdende på Risebru. Alle påstod slne fedres hevd,

og det var aldri ste~/net 1 saken tidligere.

"De gamle brever ikke udkopiert og derfor Ikke kupe

les0s. n saken utsatt t1l neste sognedag etter Irlstt

himmelfart. Da. behover d.e ba.re å mote de sorn nu er el....

aV gården i:1aurud. nemlig Frode og 3tiffan 11aurud og Oluf

'.rostansen Wollaug.

62. 19/10 1652 åstedssak på Frogner odegård 1 ~.

•••• La.grett: Amon Udnes,. Borger Wansom, Erik BOler. SebjlSrn

Tvethaug, Halvor Rotnes og Oluf Mordre.

Frogner odagård deles 1 2 deler, hvorav HallS Frogner

som nmesten har roddet den oP, har hatt forste Iler Oc&1')",

med sin landherre å ta den del han ville. Han tok vestre

part, bade aker og eng fra det ostre laft på stuen og like

ned i f1udegårdentt, og sider! bort til den grin.d som står
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m€~llOrtl det annet :&1rogner og (Jettes eiendom. Dette er

Hosplt;_'llets del av FrognBr. Gulbr. Strom og Ole Boddlng

som bruker lektor:::tets part og kanslerenS del, skal ha

den purt i5et for hUgene. Der er eller~'l medtatt en rekke

l~ærbøstemrnf;lsf::.r om ve1r(~tt, r'l1dlE,)J.·t1dig bruk av et '41'-

62 'b. I'es
f ...

gji:jdslt:1't styk:<,e o.a. ZTavnehagen delos også.

20/10 1652 åstedssal\: på Bodd1ng i J:L."7s.

Oloster:f'ogden Peder Mf1'vig hadde stevnet Amon Bodding

ang. bruk av en f~~gate In.V. Oluf' Bodding er eloster'bonde

og Amon h.ar nektet ham bruk (!lY fegaten. Closterlensm.

Laurits Sorum.

Lagret t: Amon Bj erknas, Oluf Grini l Oluf Vlormnes, Paul

Berg, Ole Oulen og Oluf' Folvel.

Tilstede JacoD Breu<;l t, hospi tD.l sforstnnders, tj enel"

AndE):t's :E1allesbrm. J.1J1ln HamEl(~r8tad tj ~J:!1.to salig !hosten

Bodd!)')!::!, for "O år siden i :5 ur. Han brukte begge Bodd1ng...

gårdene.

Laurite :&'1nholt tjente Tusten Bodcil'!, for 22 år s14_.

Deretter beså man Lu.nd og omliggende skog, og N'yhus) en

liten plass, som Amon selv bruker.

Hans Gri:5ndal vidner. Hane fur Even Bodding bodde pA

den gård som Ole 'J!jostelsen nu bruker i over :;0 år for om­

trent 56 år siden. Alt ostenfor veien i skogen tl1 Lund

hUrte Otl Thore til. Husker 56 år. Haagen Hansen, 72 !r,

er fodt og oppvokset på Klosbodd1ng.

69. Joen. Graven i Eidsvoll minnes over 80 år, har tjent

Tord Boddingn f!3.r Asgau1; Bodding i 5 .~r og Even BoddbJ.g

1 år og Her'''Jld lolvel 1 lir. Det ble fl'ellilag' 3 gamle

pergamentsbrev om adkomst til DocJdin,.;:; ne Lund, men de

inneholder intet om delEt mellom f;kogone. Ellet Hvallh



... 8a ...

klrkeYerge ved Udnes kirke, var tilstede, likeså Hougen

stram på Thore Nilsdatters vegne.

Amon Bo<iding vedgår at det er s,g.meieskog der hvor

Giale Boddlng hugg ned forleden sommer, og seterskogan

er sameie med nord-Bodding. Saken utsatt til vAren.

Ullensaker. 28/1.0 1652 på Grondal i Ullensaker sogn.

Lagrett: Oluf A. Algrlm, Oluf Stoekstad, Gul'brand :ruru.
set, Chr1sten Furuset, Haugen Onsrud og Anders Julset.

Even Grondal på egne og med fullmakt på Oluf Bjtirn­

dals og, Oluf VNJets vegne. samt Chrf. Finstad personlig

har stevnet Peder Stensby på sin hustrus vegne og hennes

medarvinger ang. l fj. jord i arMadal. Even og hans med·

interesserte ville bevise at det var deres fars odelsjord.

Stevningen er ikke lest for Anders Toraens svogere og

sostre som er Joen Bandkin4 og Laurits på Mo pl deres

hustrusrs vegne og en soster t11holdende på Hedmark.

Skjont st€vnlngen ble lest for Peder Stensby, hvor Anders

(Torsen) hadde sitt tilhold ble det ikke spurt etter ham

og han v~r heller ikke tilstede.

Vidner er: Mari Sundby, er utlevet og kan ikke mtlt~

personlig, 1 hennes sted moter dertor F;rik Rud. Guttorm

Holter, Erland Berg og Peder Un.lstad. Saken utsatt da

det ikke er stevnet riktig. ..Kost og tering som Peder

Stensby bor ha, bedrager ikke synder11gt n , ti han har

ikke mere enn en fj erd1ng vei reblt etter stevningen fra

sitt hus til Grondal.

Nes 4/11 1652 på !'oxenskogen ~ N!J!..

Lagrett: Peder Unelstad, Hans Her·berg, Halvor Aas, Henrik

Aavold, Gudmund Arnestad og Oluf Bnls'tad.

Hr. Samuel (Tranee) ful1m. Jens Tommesen har stevnet



- 89 -

Oluf Grinder tor skogskade og omkostninger som skulle

påkjennes og vurderes etter en 6 menns doms utvisning.

på Oluf Grines vegne motta hans bror Haagea Ihlang

og hans sonn Syver Olsen. Olufs nabo 1,ven Grini har også

hugget i skogen uten å være stevnet. Den tidligere dom er

heller ikke lest for Oluf Grini, og denne dom er påanket

64. til lagmannen. Utsatt 6 uker.

:re" 2'+/1 1653 (24/11 1652'f). Rett på Hovin i Fet etter ovrlg­

hetens særlige befaling. Sak mellom almuen :1 Fet på dea

ene side som saksoker og lensmannen Svend Nerdrum og

prosten hr. Jens :\.ndersen (:1 li:nebak::c,) angående det preste­

kald som skjedde 1. Fet i spptember med hr. Christoffer

Jensen (Kraft) og det kaldsbrev som hans kallamenn forseg­

let, skal være ulovlig. Tilstede fogdens fullmektig Thom­

mes Andersen og lensmannen :1 Aur,kog Rasmus Foss ..

Lagrett fra Aarskog: Einer Mork, Oluf nordre Has.br, Oluf

sondre Huseby, Anders Fossum, Hans Mork og Lauritz lvevi!.

J·ens 'J.'lhojem, Christiania proeurator, etter betallag

fordret vidnene 1 retten etter den fu.llmakt som Rajer

Loken og Amon Gjesta.d har meddelt og gitt ham. Av de 8

menn som haI' skrovet klagen er 2 stevnet Bom vld.aer og

bare 2 stevnet som saksokere mens de .. er helt ut.ladt.

a.~ Jens Andersen (prosten) har forklart for rettea

at l'l,ats Simensen på nprestekvlnnensn (Antagelig preste­

enkens) vegne har reist om 1 bygden og 1adt forsegle et

økuddsmål ved nattet1der~ I dette skal det være 1Dnfort

at det k811 (den *~llelse) hr. Christoffer fikk, skal være

t:aKfiix:txø* ulovligt. Og dette btev ikke lest tor dem da

skutismålet; ble forseglet, hvorfor de o/:;S.9. skal ha nektet

(let på tinget.
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Svend Andersen tjenende på Borgen gjorde sin ed at han )

ikke var hjemme da Svend Nerdrum var p& Borgen, og sk~lle

sagt at han var truet til av prosten å nevne de kallsmenn

som hr. Chri. Jensen har fått. Han var med Peder Simonse.

på ]'8011e1' og kom Ikke hj em for ttrsdaå.. Det va. den tid

hrylluppet var på Faller.

Oluf Berger og :r~ven Hval er selv snKsCSkere OG kan

ikke vidne. Heller J.kke Mads Simonsen.

Simen Nerdrum benektet bestemt å ha sagt noe om

kallet. Men de ville påtare ham det 1 sin dl'"Ukkenskap.

Peder Simonsen var lovlie stevnet men m~tte ikke.

17/12 1652 Nonneklostert1ng på Gis!e!!'J..sLJ. lJlleu,sker.

Tilstede Peder M~yvlgs (klosterfogdens) fullmektig Bent
.1.

Anderson. Lagrett: Frode Hveem, Ohristen Hau., Gunder

Rud, Lauri ts Bj erke, Gulbr. J!'logstad og Halvor Hyllem.
Samuel fl'hæa.ne ved sin fullmektig ,Jens 'llommesen h9.r stevnet

Oluf Viol'mnes.

Oluf tvormnes forklarer :-~t :twn hadde Pe~er Mtyvigs

påbud om 1kh:e å folge hr. Samuels fullmektig til vurdering

for Claus Bastil"J.usenB tj ener også vnr med. fordi de begge

had.de dom på ham og hans middel Vc3.r så 11tet. Da kunnes de

f!~l. litt hver. Dette vil han beviGf'; Jn€,d Lauritz StSrum,

Joen BO!ldkind, Wl11um 'l'eY:::H.m og Ole Bodding. Saken opp-

sa.tt til neGt~;; Klostertlng.

18/1~: 1652 på HaU~E)r t.i.Jlt;stue J... Ullensaker. Lensm. Halvor

?rogner. Lagrett: rrruls Lauten, Lauritz, Olstad, Hans

stokk~~r, (}ulbr. Ih)ITtsås, Hans Nafstad og J'ens Borgen.

dana Anc1el't312:11 har stevnet endel almue for restanser

fra den tid han var fo.ed. Fogdens (den Duværeftde) tjener

Ohristen Andersen.
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Hans Andersen gj6r opp med de fleste. Det 6vrige ut­

settes til neste ting t11 bevislighet. Nils Lauritsens

b6nder skal bevise deres uttalelse om forn6dspengene og

klosterb6ndene skal s6kes ved deres verneting.

Ouden Stokker og Gulbrand Furuset ble frikjent for

kravet da de avla ed pA A ha betalt. Oluf Stokstad er

også frikjent for de 3 daler kontribusjon i 1644 som han

s6kes for.

15/1 1653 pl Melstr6m tingstue i Odal. Foged Jens Jacob­

sen Bang. Lagrett: Gulbr. Skaarer, Hans S6tfrensen 61set.

Gulbr. Greaker, Haagne Ellingsrud, Gunder Oen og Amon n.

Seter, Embret Gjers6en og GaDder Rud.

Amon 6vre Seter d6mt til å betale Amon nedre Seter

l 1/2 rd. for den l 1/2 Ar gl. oksekalv som gikk i hans

gjelder.

Tj6stel DuAsen tiltalt for slagsmål med Torgeir Ber­

ger i brylluppet på Vestby, hos Ole, forleden hCSst. Tjo.­

tel sier det var bare el ~retik han ga ham "for sin unest·

tige mund han imod ham som kiogemester brugte". Han må

dog bote 2 mark sCSlv. nMen Thørgeir Serger bor ha skade

tor hjemgjeld fordi han var ubuden. u Også han skal biSte

l ore sl)lv.

Poul Oua stevnet fordi han forleden host på Hornes

har beskylt L.urits Niusts sBnner Sl)fren og Hans for ty­

veri. Vidne Laurits St••n. Guttjne mltte ikke og mAtte

bBte stevnemark. Saken skal stevnes på:tL1. Halvor Olsen,

gift med Ingri Andersdatter, boter 9 ort fordi deres barn

kom tor de giftet seg.

Jens Sander har skåret Oluf Westby 1 sin hBire hånd

i et bryllup på Torgul forleden host og den ene finger er

blitt nlemstern• Det skjedde på den måte at Oluf Berger

)

J

)

)
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hadde klammeri med Einer Westby og etter anmodning av )

Ole Bergers hustru gikk Jens Sander imellem og skilte dem.

Etter at de var ski.t nda kom de selv sammenn og da tikk

Oluf Berger skaden. Ener Westby har sagt for retten at

Jens (Sander) alltid gjor slik og unnsler folk på liv og

levnet og truer med å ville brenne fo~k. gårder. Fogden

ber dette lnnfort i tingboken. Jens Sander benekter dette

og sier han skal bevise sin påstand. Jens var dog ubuden

i dette bryllup. Han har selv tilstått at han har stuk­

ket Oluf Stensruds dreng i Sol.r og det fordi han stotte

opp 3 stuidorer og t.•.s kaste ham på ilden og måtte så­

ledes verge sitt liv. Dette skjedde forleden år i julen

i Grue sogn i SoloJ". a.n har gjort llhj emrey" i lilryllup

på Taugel og Westby og slAtt istykker kanner og skåler

og slått ut vinduer på Taugel. Nyttår har han gjort

"JIt_reytt txiøJttQJ:pi hos l!lirgitte Rud og unnsagt den

mann som frir til henne. nemll.g Harald Jerstad. ttHan har

et annet rykte i denne menighet". tilfoyes det.

Jens boter 2 gang a ortuger og 13 merker solv tor

skaden på Oluf Westbr. 'or spetakkel pl Rud og Westby

erstatter ban skaden og boter tor hvert 10 lodd SOlT.

66. Peder Hogset skal bote 2 merker solv for s.kyssferds-

torsommelse. Skysskatfer Peder Jelsnes.

Oluf Bjornson Sander ga~ Einer Westby sak for å ba

slått ham 5 slag over armene og det 6. over ryggen på

Oppen, hos Ole Westby. datter. Ole Vestby sier Oluf San­

der hadde spent ham 1 ansiktet på Taugel og dertor ville

ikke Ener Westby ha ham hos seg. Dette er sakens opp­

rinnelse. Saken utsatt.

Guro Bjijrnsdatter stevnet for leiermål. Motte ikke

og boter l mark sijlv.

--~-------------- i
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Gunder ~en tiltalt for tiendeforseelse. Han har

h6stet rug pA jord han har leid av Sijrger Trijsey (~ijs.ld). ~

Av denne rug har Borger gitt 1/2 ta. av kuben, kongeas mål,

av 5 smaltijnner han fikk i kuben, fordi de ikke ku... vente

leager p. gr. av den store torke, hvis de ikke ville spille

den bort. Han vil gjore sin tiende, men kan ikke få tres­

ket f6r tsen legger seg, og da isen la seg, var rugen

arrestert og de fikk ikke lov l treske den, ellers hadde

de fort den med til "tiende taget M , som pl andre steder.

Iorger har sagt han vil oppgi 2 ta. tiende pA slump, men

Guadar (aen) vil ikke angi noe fijr den ble tresket, sl det

ikke skjedde noen urett. De skal treske rugen og angi

tienden snarest. Knut Oulen stevnet for slagsmll med

Erik Ullern hos Hans Kjolstad i julen. Erik tikk et sAr

på den ene kian, og oretiker og hlrdrag. BOter 8 ortuger

og 13 merker solv.

Laurlts Fullo hadde stevnet Arve Taugel for æreskjel-

deri.

Oluf Westby og Erik Araerud vidner, ble forleden vår

bedt av Lauritz Fullo ved kirken om de ville gl til Arve

Melstrom om han vedstod det han hadde sagt om hans hustru,

om de pengene som kom av hennes brors kiste. Dette gjorde

de, og Arve svarte: Skal det tales om det, kommer det

ikke mig ved, jeg har flere medarvinger.

Erik Aanerud, over 60 år, vidnet at Arve vedstod det

han hadde sagt. Arve har krenket Erik AaDØ'Ilds soster.

Saken utsatt.

17/1 1653 pA Blegstad 1 Nes. Lensm. Erik Opakers sonn

Oluf Eriksen. S1gYart Gabrielsens foged Hans Kjeldaett

har stevnet gårdens beboere Gunhild Laur1tsdtr •• Maren
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Olsdatter og Oluf Torvaldson for landskyld m.m.

Lagrett: HAgen Ihlang, Peder Unne1stad, !ord Uvenes, Lau­

rits Hienog, Anders Huser og !ord Stram (1).

I 1647 forhoyet K.M. forrige foged Christen Jensen

gårdens skyld med 1/2 skippd. og dette (forhCSyelsen) er

ikke betalt. Oluf Torvaldsen rester også 3 års landskyld

til hovedkirken årlig 1/2 pd., dette år medregnet. Marens

67. p,rt derav er l fj. årlig. Hennes 3. års tageseddel er

datert Wærne Closter 12/4 1652. Maren forteller selv ..

Chrt. Finstad har loddbrukt endel på gården. Derav er ennu

1 arrest 3 lass hoy, og Oluf Finstad 3 lass. Christen

Jacobsen har loddsådd 1/2 tn. havre, men foret er beukt

på gården. Jon stram ku også. 2 less hoy som. er foret opp

pA gården. Loddbruket skal være forbrudt til landdrotten

Ullensaker

med landnam etter L.B. 16. kap. IDotln, som er 21 rd.,

skal betales innen dette lremAls utgang. Kan hun skaffe

kausjon, da innen 3 års utgang. Ingen ville kausjonere for

henne. hvorfor Hans Kjeldsen mente hun burde fraflytte

gArden. Hun har bodd der på det 10. år. De enes om at hun

skal 'betale all landskyld og rettighet til marken, eller

fraflytte gården. Gunille Slegstad dommes til å betale

Hans Kjeldsen 5 rd. Det er gjeld fra hennes sal. manns OPP­

gjesr med ham. Han ettergl~ henne så et reveskinn som hun

skylder.

15/2 1653 ting på Bauger 1 Ullensaker. Lensm. Halvor

Froan.r. Svend Trogstad, som var heftet for tyveri, og hans

tjenestegutt Peder (Sprl1g (1) kaldet) eller Erlandsen av

navn tor retten. Lagrett: Embret Stokker, Gulor. Stokker,

Saxe Maaatad, Torgeir Lund Gullik Plate", Qulbrand Romsaas,

Haagen Hlldern, Oluf Ihle, Haagen Krogsrud, Embret Nabstad,
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Laurits Olstad og Erik Vogstad. Svend Og Ole Hallingstad

er tllstede. De har latt Svend 'l'rttgst9.d og hans tjeneste­

gutt a'restere for et tyveri hos dem. Peder ble tatt med

tyvekostene på seg. Ole har mistet en lerretsskjorte og et

lerrets laken, Svend Hal11ngstad har mistet 3 fleskesider,

3 pd. smijr, kjijtt av 2 sauer, oa. 1/2parten aven stut, l

kvarter gryn, 10 merker homle, endel klær og garn m.m.

Peder har tilstått tyveriet og sagt han var med Svend. Han

har ~rt hos Svend T~ogstad ca. l mnd. og kom d1t fra Asak

1 sorum.
Guttorm Refsum var tilstede, hos ham var st,llet en

hel del som ble fort derfra på 2 hester, hvorav den ene

Tar Svends, den annen tilhorte utahel aetsum. Denne falt

i Artei bakken og en sekk gikk istykker. Christen Skole­

mester var siden med Svend til byen hvor han solgte tyve­

kostene og kjopte fisk, og Rasmus i Dalen malte det tore­

'ygg de stjal etterat Svend hadde blandet det med havre.

PA Prestirud stjal de en barket høt og 10 makreller som

tilhorte Guttorm skomaker, husmann pl Presterud.

Dagen etter tyveriet kom Chrlsten skolemester til

Trogstad og skulle ha penger for å ha lært Karens sonn og

tlkk 16 skilling eller 2 gange 16 skilling.

Svend tilstår tyveriet pA ietaum. Melet solgte han

til Peder Aasmundsen på Aasen (Gjeller!sen?). Av det som

de tok pA Hallingstad sier Svend at Peder beholdt linklærne

og garnet, og hans soster Marthe (Svends eller Peders?)

tikk noe av kjijttet og flesket. Svend tilstår også tyve­

riet av kjedelen pl Fossum i Gjerdrum, hos Embret. Den

hadde han satt i Anders Olstads havnehage. Senere ville

han heate deD, men m~tte da Lauritz Olstad. SeDere tratf
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han dennes stes6nn Morten. Bt tyveri på Bollua nekter

Svend &ha begAtt. Ban har dog 1 ~obl.s S6tfrensens tid

som foged sonet med ham tor et tyveri pA Flagstad i Nes

for DOen år siden, hos Ole Flagstad.

Svend sier at han ikke har stjålet for han kom her 1

sognet, og hans hustru tlhar visst vært årsak i hans skam­

melige bedrifter, thi hun har bandet og larmet tormeget på

ham tid etter anden, så han hadde ingen synderlig ro eller

frist for hende, det han dog l'.lCSdlg vilde bekjel'.lde".

Karen 'l'r6gstad forklarer at hu. aldri har bedt ham

6tj81e. satran sersjant fores som vidne.

nltem er det også herudi at akte, at dem mad SOm (de)

Ade til jul, det var av den mad som blev stjMet pA Hal­

lingstad, som Svend Trogstad selv bekjender, men ~aren

siger hun ikke vet det var stjålen mad.tt Saken utsatt til

dagen etter for at det kan fores vidner om et tyveri i

Nannestad.

Saken mellom Lauritz B~n og Svend Tr6gstad og Svennung,

Halvor Tri:Sgstads sCSnn, utsatt fra siste ting, atter fore.

Laurits Brun fremlegger et andragende til Vlncentz

Bildt med hans resolusjon. Ole VIlberg og Ohristoffer 1

Olstuen ved Sellel'logstad v"ldner at Lauritz Brun tok Halvor

Vl1.berg med seg pl hesten fra Liijgot og red helt til aelle­

ttogstad tilstue. Laurits Brun var full da de kom dit.

Dette var 4. piskedag 1652. Da Laurlts Brun gikk fra Helle­

bogstad 2 dager senere, fUlgte Halvor Wl1berg ham.

Ohrt. i Hellebogstad ijlstue skulle vidae .jerterud
•

Haagensdatters ord, da hun er syk. Hr. Hans som er Svennungs

h••boad, .varer tor ham. . De forlikes for Svennuag Trtig­

stads vedkommende.
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Ullensaker. 16/2 1653. Saken mot Svend Trtlgstad og Peder Erlandsen

i Ullensaker fortsatt. Tilstede foged Olaus Bastiansens

fullmektig Ohrlsten Andersen. tiDen tl1stideværende almue

har beijært for Guds skyld at de måtte 'bli av med ham quit,

nemlig Svend Trtlgstad og hans kvinne Karen, ti de har vært

årsak til mange fattige folk. fordervelse og gjort mange

bedrtivede hjerter med deres tyveri, etc.

70. uSvend (~rtlgstad) har både igår og idag berettet at

Karen sagde at det var godt å ha det garn som henser på

Bjerke, hos Truls. Eftersom Peder Sprigs stlster og hennes

barn sa fra (atf), at de så det henge der. Men Svend

vilde ikke gjtlre (utftire) hennes begjering, hvorfor de

ogsA ble uens (uenig), som Peder Spriig ved og fortalte

(frasagde).u Dessuten har Svend Trtlgstad meget ynkelig og

hArdelig klaget pA Karen for den ulykke han nu er kommen 1,

og bad (tinsket?) han aldri skulle kommet i hennes verge.

Dom: Svend Trtlgstad "btlr straffes på sitt liv med

galge og gren, andre hans lige til eksempel. net han eier

som ikke går med til gjeldens betaling skal være forbrudt

til kongelig Majestet. Karen Trtlgstad dtlmmes til A torlate

Akershus stift og hennes formue inndras til fordel for det

offentlige. Peder Spriigen er ikke ftlr mistenkt eller be­

skylt for tyveri, skal straffes med fengsel og arbeid hvor

tlvrigheten bestemmer og inntil de vil slippe ham ltls igjen. u

ahristen Nielsen har pl mr. Kjelds vegne en bevidnelse

tra salig Torger Trundsen, Karens forrige mann, pA 36 rd.

tor tiende havre og l tn. l sett. blandkorn, som stAr til

rest p! Hovin kirkes tiende, dat. Ullensaker 7. april 1648.

18/2 1653. Retten satt i Krokfoss hos Tore Btlrgersen et­

ter befaling fra sogneprest Jens Maurttzen t Nannestad.
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Tore er dårlig og holder sengen, og det skal undersokes

hvorledes han fikk lItskoppens bevilgning tll at hans datter

som var utvist av soa-et fikk lov å bli der. I lensmannens

sted !lans Eset.

Lagrett: !horsten Poss, Thore Guttu, Torkl1d Nordby, Bård

Eset, Ohr!. Eset og JaCob Brostad.

på prestens, hr. Jens Mauritsens vegne motte hans sonn

Laurlts. Tore har gått tl1 bispen og bedt om at datteren

måtte få bli hjemme og hjelpe sine gamle foreldre og fått

hans brev tor det med til presten. Han hadde hatt med en

hare til bispen, intet annet. Da det var preken ved Holter

leverte Tore brevet til presten i Laurits Holters stue etter

prekenen. a dager etter fikk Tore bud om 1 komme til pres­

ten ved Holter kirke. Presten kalte ham da opp i h01atuen

på Holter. Harald Eset, Laurits Holter og Skjeldor Elton

skulle være vidne til at presten etter bispens brev ga

datteren lov til å bli 1 bygden. Hun tjente deretter på

Trondrud overst i Holter og siden hos Tobias på Gjerdrum.

7/3 1653 ting på Tosstad ! Nea. Lensm. Erik Opaker.

Lagrett: Jon Drognes, Erland Berg, Nils Ourstad, Even

Rotnes, Aslak ljuk og Brynhild Fossum.

Lest K.M.s nådigste brev om de tre alminnelige bede­

dager som skal holdes 16., 17.,g 18. mars, hvori bydes at

alt arbeid for og under prekenen etc. skal være forbudt.

Dat. Kbh. 8. novbr. 1652 med stattholderens skre dat. 26.6.53.

Lest stattholderens skre om å nforterdlgeu vedvarder

og vardestuer, dat. Akershus 16/12 1652 og stattholderens

brev _s om SO tvt. 16 alen langt tOllIIl8r herfra fogderiet

til reparasjon på Akershus.

Lest K.M. og r1gens råds ut.angne mandat imot "den
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skandskritt" som hr. Oortltz Ulteldt Imot hans majestet og

regjerlngen eto. har ladet trykke og sende inn 1 Danmark,

hvort torbydes under hijyeste stratt at ingen må ha den og

de som har den mA sende den ttl lagmannen. Kongens brev

om at privat-stender (de som ikke er ade11ge) ikke ml hol­

d. bryllupper lenger enn en dag, dat: Kbh. 11. okt. 1652.

Lest kaagens brev om at leiermAlsboter skal betales

etter reoess.n, men d. som gltter seg, skal sone med 9 ort.

Da.t. 30/8 1652.

Ha.lvor Olsen Midtskog 1 Vlnger It..-.' Jon Olsen

~undberg tor 10 rd. som han for noen år siden lånte ham på

l hud odelsjord 1 Midtskog. Jon Olsen Lundberg hevder at

de 10 daler tikk han t bygsel av jorden tor 3 år slden.

Halvor Olsen sier han og hans bror Amon Midtskog eler 3

huder 1 Mldtskog og rAder .ygselen, så Jon Ingen bygsel­

rett har, og hans bror har hvert år betalt Jon Lundberg

landskyld av den ene hud. Saken utsatt til neste ting.

Lest et pantebrev tra Amon og Knut Olsonner på Aske­

stad l Royken tll Halvor Halvorsen Ingler 1 Ullensaker pA

Rotnes 1 Nes, hvor au.der (Irlandsen?) bor, skylder årlig

2 sklppd. og l fj. t. , 1 9 år ugjenlijst for 300 rd. nat.

Askestad 1/3 1653.

Lest et underpantebrev tra Pouel Berg tl Nes) for 150

rd. til Hans Nafstad 1 Ullensaker på l skfd. 1 Berg 1 12 Ar.

Dat. 10/6 1651.

Lest pantebrev fra Erland Berg tl1 Amon Bjertnes for

30 rd., hvorfor han i pant og bruk skal ha l fj. 1 Sjijll 1

9 Ir, dat. 12/2 1653.

8/3 1653 ting pl Araestad 1 _es. Lagrett som dagen forut

unntatt l Brynhild Fossums sted Oluf Husmo.
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De som rester langt~mmerleveransentil Akershus etter

riktig manntall mA levere innen 14 da.er. hvis ikke b~ter

de også for ulydighet. Men angående klosterb~nder med kir­

keverger og medhjelpere som mener de skal være forSkånet

fra å levere tommer, da .. 4. skaffe stattholderens eller

Bvrighetens bevis hertor, eller levere som de andre.

Dtsse menn er tilsatt til å være korporaler over al­

mue. etter ijvrlgnetens vilje: Christopher Grue over Bst­

stranden, Erik Heinog over Ki~lstad fjerding, Tjijstel Rol­

stad i Starvara fjerding og Hans Romt over Hovin fjerding.

Ertk Eidsvoll stevnet av fogden for leiermål med Elin

Olsdtr. Anders Trondsen svarte at de hadde giftet seg.

Boter 9 ort.

Hans Pedersen Grini og Lisbet Olsdtr. stevnet for

leiermll. Ingen motte. Boter hver l mark solv tor stevne­

fall + omkostninger. Sakan Apen.

12. Erik Rat er stevnet for A ha slått Guaille Blegstad

over armen med en borse. Han innrammer han s~ henne tor

"eues "onde munns skyld', Han dommes til A bote l mark

etilv.

Fogden har stevnet Asgaut Lund fordi han ikke har an­

gitt plassen Lund, som er hans odel, tilodelsmanntallet,

eller betalt odelsskatt av den. Asgaut har betalt husmanns­

skatt og visste ikke tijr ihost at det benevntes 2 orebol

og at dette skulle skattes derav. aan har bodd der 1 13 Ar

og selv ryddet plassen. Saken utsatt tor at han kan for11­

kes med fogden, og det bare er en 11ten Jt'tt)mpte og bråten.

Hans Andersen har bevilget at Gudmund Paulsen ml svare

for restansene tor dem han har mottatt av på hans vegne,

fordi han tor har vært hans tjener. Gudmund Paulsen skal
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stevnes.ammen med dem som står til rest. De som har

betalt til Christen Jensen, skal være tri tor sokningen.

Jens Tommesen på egne og Willatz Sansen i Råde sogns

vegne stevnet Hans Olsen Horgen tor 12 rod. gjeld til Jens

og 8 rd. til Willatz. Motte ikke, men Poul Berg sier han

har bedt ham si at hvis det ble avsagt dom, ville haa åa

aVskrift av den for ! stivne tor lagmannen. Boter 8 or­

tuger og 13 merker solv tor ulydighet, og omkostningen til

motpart••

Jens Eriksen med fullmakt tra Kristin Thosten Arnesens

(Borg) vegne stevnet Guttorm Holter for gjeld. Han ved­

gAr gjelden, men har levert 5 tvt. udanckls bordu (Dan.­

ske bord?) tor ca. 2 år siden. Han tlldommes å betale

dejhan skyld'er etter avregning.

Guttorm Holter hadde stevnet Halvor Olsen angående

en bortkommen hest. Saken utsatt da ingen vidner var

stevnet.

OUllik Hederby (samme gård som nu g.nr. 99 Vestengen)

fra Ullensaker stevnet Ole Laaveg for 4 rd. lånte penger

og 1/2 pd. rugmel.. Hantilbod seg å betale hvis han fikk

tilbake en sadel og et bldsel som tilhCSrte haas bror og

er verd 5 rd. Sadelen skal tilbakeleveres og gjelden be­

tales.

73. Hans lrogner har stevnet Gulbr. stram og Olut Bodding,

men disse skal være tri sålenge en 6 manns dom mellom dem

står ustevnet ved makt.

lisle Bodding motte på egne og sin mors vegne. Han

skal betale Tord Uvenes 2 rd. for en englåve som han har

bygd på Lereng etter sin tar sallg Oluf Boddinga begJ-ring

tor noen tid siden. Siden kan Gisle sake «de Drognes kar-
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len som han sier hadde lovt å betale ford UvenesJ ti de

tikk engen av hans tar.

Pantebrev fra Hans Haagensen Borgen 1 Sørum ttl hans

bror Øhrl. Wallestad (nedre) på 9 lpd. i Walstad i 9 Ar

tor 35 rd., dat. 3/10 1652.

9/3 1653 pl _ter 1 Eidsyo1=l. Lensm. Ohrt. Mork.

Lagrett I Oluf Ustby, Lauritz Rosserud, Laurits Pouelsen

lost, Laurits Saarll, Halvor Reiret og Arne Langveg.

Fogden stevnet Velt (Vrit?) Vorstltz og Stetfen Gled­

ske ved verkene for rugtiende tor 1651 og 52, av rugDrAter

som de har hugget og endellde ris og kvister som fianes

etter kullveden og hvor de har sidd. abrt. Mork, Iver

Dokken, Tarald DOkken, Bjørn Rosholt og Erik Boen stevnet

som vidner, da de har besiktiget bråtene.

fogden lot lese hr. Matz Grams brev til ham om saken,

dat. 7/12 1652 og Johan Krettlngs brev da'. 17/11 1652~

På verkets direktor Johan Krettlngs vegne motte hans

vaktmester Jens Grue. Steffen Gledske vedgår l ha ~rukt

en brite i Dokkenmarken sem-eren 52, men vtl 1kke svare

mer enn Johan Kreftiag allerede har svart, da han er hans

husbond.

Sten Fit (?) motte ikke. Ingen av vidnene vet hvor

meget rug det er avlet i bråten. Saken utsatt.

Almuen i Eidsvoll har alltid vært skånet tor tom­

merleveranse på gr. av at den har meget _ost8r4.

10/11 1653 ting på Mork &Eldivol1.

Lagrett#Oluf Qustby, LBurits BArli. Laurits R~ssl,

Oluf A.onsen Aas, Thore Opperud og Amon Doknes.

Halvor Ronerud( '?) og Pouel Smestad hadde· stevnet

HAgen Solberg for en kG han for 9 år siden har tatt fra
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deres mor Birgitte, og det skulle vært velterdsko etter

sal. Ouden Smestad, deres stefar.

Haagen Solberg sier han fikk et ~k av sal. Oden Sme.

stad for en kvie og ble enda skyldig 2 daler. Men merren

var stjåtet på Toten fra Peder Skramstad, og han kom og

tikk den igjen. Siden avgjorde sal. Softren Eriksen

(fogden?) og Ohristen Mogensen (sorenskriveren?) at ban

74. skulle tl sitt igjen. nemlig kvien, tordi han ikke tikk

beholde merren. Haagen Solberg trlk~ent tor tiltalen.

Lest skjote fra Halvor, Hans og Hellik Roise til

sogneprest Mads Gram på l 1/2 sklppd. i Ha'~.rstad tor

140 rd. Hr. Gram har lenge hatt det i pant. Dat. 20.

sept. 1649.

Lest pantebrev fra Rasmus og ~a'ald Julsrud, Tore

Aasgaard, Joen Hammersmed. Guri og Sigrl Olufsdotre og

Guri og MagnilIe La.urltsdotre til sogneprest Mats Gram pA

1/2 pund t. 1 Julsrud tor 50 1/3 daler og til brukelig

pant. Dat. 1/9 1649.

Skjote fra Gulbrand Knai ~il Mads Gram på 16 lpd. i

Knai for 95 rd. Dat. 8/3 1651.

Skjote fra Haagen Gulbrandsen Li og Halvor Aas' på

sin hustrus vegne pl en tomt kalles Aasnesrud skylder 1/2

fj. til odel, dat. 12/6 1641.

Evend Finstad hadde stevnet Haagen Haga. Matte 1kke.

Bot l mark e~lv for ulydighet og omkostninger til mot­

parten.

Gulbr. Hoel stevnet tor le1ermål med Marte Pedersdtr.

Motte ikke. Bot l mark solv tor ulydighet.

Erobret Haga stevnet for slagsmål med Oluf Rasmussen

Laken. idet h~n har gitt ham to hugg i skogen. Motte ikke.
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Btiter 1 mark s~lv.

Engel Hansen Styren har gittet seg med Amb3tir Eriks­

datter som han har besovet. Btiter 9 ort.

Laurits Olsen stevnet tor leiermål med Beritte Hal­

vorsdtr. Nils i Volden, hos hvem han tjener, sier han er

fattig og ikke har noe 1 betale bot me.. D~mt til å be­

tale 12 rd., og hvis han ikke har midler til å betale det,

A arbeide i fengsel tordi han ikke har gittet seg med heane.

Kvinnfolket er ganske fattig, og almaen bevldnet at hua

ikke har noe å betale mulkt av.

Qudmuad MiChelsen har besovet Gjertrud Amonsdatter og

giftet seg med henne. Boter 9 ort.

Saagen Mel", Peder Fiastad, Hans og Erik Graven

stevnet fordi de ikke har villet fore kongens tiende. PA

Haa.gen Melbys vegne mtitte hans stinn Oluf og sier han Ikke

var tilsagt, dessuten er han klrk"erge. De andre mtitte

ikke, de btiter hver l mark solv. Haagen aelbT skal tore

tienden 2 tn. rug til Akershus, og hvis det bevises at han

er tilsagt til det, bote 2 merker solv tor ~17dlghet.

Oluf Hansen stevnet Rasmus Julsrud tor 3 ort som han

rester tor opptomr1ng av et stuelaft tor 9 Ar siden. Han

skulle ha l daler I alt og har bare tAtt en striskjorte til

lort. Raømuses sonn Thore svart.;'å' hans sal. hustru

skylte dem 3 ert for et forklede og at det burde likvideres

t betalingen. Avsagtt Rasmus betaler innen 14 dager. Men

kan det bevises at Oles hustru, som han nu benektet, skyl­

der noe. skal det likvideres.

Gulbrand Omark stevnet Mi.hel Bjornstad pA sin

hustrus Ingeborg Jacobsdatters vegne i anledning 16nn og

klær tor l år. Michel motte ikke, boter l mark solv tor

ulydighet og omkostninger tll motparten.



- 105 -

Til l være korporaler over b~ndenes geuehr (= vern)

er etter stattholderens befaling tiEsatt i Sortjerdingen

Jens Heiret, i Vestfjerdingen Nils 1 Volden, Jens Grue 1

Ostertjardingenog Nils Knai i Hurdal. »e skal ha tilsyn

med at bondene har deres vipen (gavehr) med lodd og krutt

ferd1g •

• eanestad 11/3 1653 ting 1 Nannestad. Lenam. Just Hauge.

Lagrett: Jacob Bjartnes, Bjorn Rustad, Halvor Dolen, Iver

75. Breeden, Nila Ingolstad og Joen Homle.

Kongelige brever m.v. lest som på de tidligere ting

(Eidsvoll). Til å være korporaler over almnen er forord­

net: I Holter sogn Knut Rouold og Jacob Brustad, begge

om det embede. I hovedsognet Culbrand Enger og Gudmund

Langerud og 1 Bjorsagn Raagen lille Wollaug.

Jannestad 12/3 1653 ting i Nannestad. Lensm. Just Haga.

Lagrett; JaCob Bjartnes, Bjorn Rustad, Halvor Dollen, Iver

Breeden, Nils Engelstad og Joen Homle.

Gunder ~ommesen har besovet og ektet Marte Thors­

dtl". Bot 9 ert.

Oluf Pedersen har 'besovet og ektet Anne lrodes"dtr.

Bot <) orl.

Oluf Arvesen Hoel besovet Jon Kopperuds dtr. Guro.

De vil gitte seg. Bot <) ort.

Halvor Erpestad og Gulllk Trogstad stevnet aV fog­

den fordi Anne Thoresdtr. er r~mt fra lensmannsarresten

hos Just Haga ved markenstlder, da de hadde vakt over

henne. Halvor har også vært inne 1 Sverige og lett

etter henne. Halvor skal betale en bot på 10 daler. Men

hvis han kan finne henne igjen, skal han dog være fri

for boten.

Mr. Thommes Trugelsen trenger som kapellan Ltiken l
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bo på og har stevnet leilendingen Amon L~ken til fra­

flytning. Knut Dtlllen og Jacob Brustad har vært på Ltlken

og sagt ham ut 10 uker ttlr jul. Lauritz og Michel Holter

har vært på Loken og budt ham bygselpengene. Amund ville

ikke ta dem og lesp ut på låven. Da de kom etter, truet

han med knft. Heller ikke nå tok han pengene, og de tok

dem med igjen. Harald Eset, Just Haga, Peder Foss og

Ohr!. Eset har også vært hos ham. Saken oppsatt 14 dager,

da Amon vil rådiore seg med sin hustru.

Lest stattholderens betallag-om 200 hester som skal

k~tlre kuler og granater etc. fra verket til byen mot be­

taling. Dat. 11/3 1653.

Hans Andersen har stevnet Erik Nannestad tor 5 rd.
a ak. resterende landskyld eller rettighet for 1646. Erik

har bare halvdelen aV gården og har betalt for det. Erik

frikjent, resten skal elSkes hos hr. Jens som bruker halv­

delen av gården under prest.gården.

Veni~leten mellom Paul Sk~ennum og hans sonn Laurlts'

hustru Gulbjtlr Etmundsdatter ble forlikt for retten.

Paul Skjennmn ble wt11fundenu 8 riksdaler som rester på

hans oppgjor med Hans Andersen den 28. april 164-7.

Lest ~kjote utstedt av Haagen Glodingen i Hurdal,

Oluf stenset, Joen Kopperud og Ole Alfsen på HetakeI' i

Nannestad, som er brodre, på l 1/2 11spd. i Maurud tor

10 rd. lort, solgt til Frode Thostensen Mourud, dat. 7/10

1652.

Samtidig lest et annet skjtlte fra de samme brodre

til frode Mourud, Oluf !hostensen Vallaug og Thore Toft­

neI' på l 1pd. 1 tldegården Kopperud tor 5 1/2 rd. lort.•

Dat. 7. oktober 1652.
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Truad HolkebY6 sann Gulbrand har krenket Guri Gul­

brandsdtr. og betalt sin bot. Almuen bevidner at hun er

fattig og ikke har noe å betale med.

Gjerdrum 14/3 165:3 ting i JL1 erd:rum. Lensm. Nils Gj erdrum.

Lagrett: Halvor Lovstad, Chr!. Ask, Gullik Honsi, Oluf

Rtttjbers, Asbj. Rogstad og Oluf Rud.

77. Den utsatte sak mellom Chrf. Sarum i Skedsmo og

Trund Gjerdrum om hesten atter fore. Forlikt. ffrud be..

taler 2 rd.

Otte Nilsen i Vaterland etter fremviste fullmakter

tiltaler Oluf Ask for 1/2 pd. i <Sstre Ask. Oluf .lsks

hustru Beritte Svendsdtr. og sal. Ra~nus Svendsen er

sosken og arvinger. Dennes barn Hans Rasmussen i Skip­

tvedt sogn og Arne Seter i Aker på sin hustru Ronnattg

Rasmusdatters vegne er hans arvinger og har gitt Otte

Nilsen fullmakt til å tore saken. Forlikt: Jordi Oluf

Ask har innlost eiendomullJtJta fre.dah_der, da 8.1.

Svend Hansen hadde pantsatt dett og betalt penger til

sal. Rasmus Svendsen, betaler han 4 1/2 rd. i tull odels­

losen og beholder gArden. To andre poster i stevningeR

utsatt til de moter personlig, da fullmektigen ikke vet

noe vldere derom.

21/3 1653 ting på Hauger i Ullensaker. Lensm. Halvor

Frogner. Lagrett: Saxe Maastad, Gullik Flateby, Hans

Stokker, Oluf Ihle, Erik Rolstad og Ouden Stokker.

Lest stattholderens skrivelse om at det er kongens

vilje at ingen må bygsle noen gårder tl1 soldater tor de

har vært utskrevet og tjenestegjort 1 3 år. Dat. 14/3 1653.

Lest mr. Kjelda forslag om den uskikkelige faIltegangs

avskaffelse og derimot et bedre råd om vAre egne fattige

tolks underhold etc. I den anledning ble det i september



- 108 -

hosten for oppnevnt pA tinget 12 menn. Fra hovedsognet

8 og tra annekset 4. Disse har drattet forslaget med mr.

Kjeld. ale anordningen innfart over hele lenet og landet

av ovrigheten, da kunne det også gjores i Ullensaker og

man behovde ikke! gi almisse til andre enn våre egne,

men sålenge det ikke skjer, kan man ikke beslutte noe

derom. Dat. 21.3.1653.

Lest mr. Kj elds advarsel om .i skaffe trem utretang" ,

\)ord og lekter til Ullensaker og Hovind kirker. Og hans

anmodning om &mann til å skifte bolverket (gjerdet) om

Hovind kirkegård. Den bryggekjel Svend Trogstad stjal

på Fossum er funnet av Hans sklnder, og det opptas endel

vidner derom. Vidner er Laurits Lauritsen Olstad (han

skulle en lordag gå til TVAter og forteller at han skUlle

stelle 2 okser, men de smidde ikke lordag etterm.), Ingeborg

Hallum, Hans Pedersen, tjener p. Lodding, 20 Ar, tjente

hos Anders Olstad da kjelen ble stjålet og lette etter den

sammen med Lauritz Olstads stesann Gullik.

Peder Pedersen Laache har krenket Åse Halstensdtr.

Han har betalt 12 rd. Hun eier intet og er 1 Fredrikstad

som amme hos To.ømes Olsen.

Christen Andersen som fullmektig for Baard Nitteberg

i Skedsmo stevnet Lauritz stavern for æreskjelderi.

Nils Hansen Kolby vidner at Laurits den 5. sept. pl

Allergodt da de var drukne hadde sagt til Baard= "Du pleier

alltid å handle med tyver og kjeltringer." De er allerede

forlikt og var meget drukne. Ohristen Hannestad og Christen

Haug var stevnet som vidner 1 saken, men motte ikke. De

boter 8 ortuger og 12 merker solv tor stevningens overhorig- ~

het. Christen Haug ~.taler til sitt llerskap, kansleren,

da han er klosterbonde. NI. De motte dagen etter. Hadde
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kjort kuler tra verket etter stattholderens betaling,

derfor fri for bot.

Soffren Christensen, sers,jant, hadde stevnet vidner

fordi Hans sklnder skal ha unnsagt ham. Hans sklnders

hustru Torbjor har sagt 1 stuen på Lystad da de taltes ved

om uenigheten mellom Softren sersj ant og Hans skinder: '1

uDersom de bliver ikke anderlec.es for11ltt enn som de nu er,

d!:l frygter j eg det går ildEl av med dem." - H"rpå tores det

vidner!

Vidner: Hans Dragvold, Sidsel Trogstad 21 Ar, Maren

Trogstad 16 år, Tore skredder, Anne H~lvorsdtr., Gulbr.

Lystad på sin hustru Martes vegne da hun ligger 1 barsel­

seng, Tarald LyBtad og hans datter Marte. Hans skinder

har ogsa uten arsak "overfalt Haagen Borgersen, Saffrens

dreng. Saken forlikt for retten. Lest 2 bygselsedler

fra Morten Lauritsen, byskriver i Oslo, og Arne Thorsten­

sen, borger der, til Truls Haagensen på 2/3 og David

HAgensen på 1/3 i lektoratets gård Trogstad. Dat. 4/3 1653.

22/3 1653 ting pa Ha.uger 1 Ullensaker. Lensm. Halvor

Frogner. Lagrett som dagen for.

taurits StUvern er domt til å betale 2 gg. e ~rtuger

og 13 merker solv '01' det knivstikk han har gttt Nils Pe­

dersen i armen pA deres tingvel.

pA Ingeborg Andersdatters vegne hadde Gulbrand Roms­

aas stevnet Oluf Hovin og hans hustru angående en ko som

dode ved en ulykke 1 hoyingen 1651. Koen dode hos BIritt.

Hovlnd som hun (Olufa hustru) dengang tjente. Oluf Hovin

sier at hans salige svigermor etterga hem 3 rd. og 1 pd.

homle. ~ore Hovin, Hans Hovin, Gudmund Hovin skal fores

Bom vidner og de andre arvinger stevnes. Saken utsatt.
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Ulkel Jensen Leken med fullmakt fra Jens Tommesen

60. tiltalte Laurits Nordby, for bosatt p.!i. lmodt 1. Nes, for

5 rd. Skal betale.

Guri Niisdtr., som Krf. Kolby har krenket, eier

intet å betale bot med. Marte Torgetrsdatter, som Sven.

nung Halvorsen har besovet, eier intet! bote med. Aase

Tostensdtr., som Oluf Laur1.tsen Lauten har krenket, er 1.

Christiania, hvor hun tjener som amme hos Arne !hostensen.

Hennes foreldre er fattige. De som står til rest med

skyss~affer1onn til Truls Lauten og Gunder Randb7 som er

torta1 t for '3 år siden, nemlig l OI't av tullgård og for­

holdsvis aY halve og odegårder, skal betale straks, eller

omkostningex' •

Nannestad 26/3 1653 rett på !annestad. Saken mr. Thomas Trugelsen

mot Amon Loken. Lensmann Just Haga, lagrett som da saken

forst var fore. -

80 b. Amon Loken protest~rer fremdeles bestemt mot å

fraflytte går••, som han har lovlig bygsel pA, og gården

har tidligere ikke vært brukt til beboelse for preste­

enke eller prestebarn. Da blgselseddelen står ved makt.

må den stevnes for overdommeren til mulig underkjennelse.

81. 19/4 1653. Ferste tirsdag etter påske odelssaken på Grondal

Ullensaker i Ullensaker, hvor Even bor. Han og tlere hans medbrodre

Oluf Bjorndal i Eidsvoll, og salig Halvor Finstads enke

på hvis vegne motte sermen Chr!. Finstad, har stevnet ang.

l fj. 1. Grondal som da mener J.lærmeret'ilhorer dem enn

deres medarvinger Anders Tordsen, Peder Stensby og flere.

Lagrett: Olut Andersen Algrim, Oluf Stokstad, Gulor ,

Furuset, H~agen Onserud, Christen Furuset og Anders Juls.t.

Oluf Vaset med fullmakt på Oluf Bjørndals vegne,
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Even Grijadal og Chrt. Flndstad på sin mors vegne stevnte

saken. Innstevnet var: Anders Torsen, Peder Stensby.

Joen Baand_lnd, Laurlts på Moen, Guttorm Refsum pl hvis

vegne Gulbr. Olufsen Ihle motte, Oluf Ponebekk og Borge

Rotnebo på hvis veøs mtltte Halsten Rotnebo. 'fore StrtSm

var tilstede på alle salig Erik Laurltsens arvingers vegne

og Chr!. Ukeset motte selv. Oluf Weset fremla et gl.

papirdomsbrev, dat. Grendal 15/5 1596 om samme fjerding

jord. Dat har ~r' tretten 17/5 1603 og 12/4 1605. Fe­

der Sten.by fremla skjotet fra sal. Laurlts Gundersen.

Saksokeren hadde stevnet disse vidnert

l. Guttorm Holter, minnes 80 år. Han vet aldri annet eun

at Oluf Flagstad brukte d~tte Grendal alene. Omsider

øatte han sin sonn Embret der og var der 2 eller 3 år, da

han ble gift til Lid i Nes, for ca. 46 år siden, og det

var foran den forrige store pest. Etter ham bodde Lau­

rltzes sonn Mads der, ••n Knut Huser og Laurtts Gundersen

fikk dere. arv.parter i Ronald og Sollerud 1 NesJ dette

satte de til Alt Ihlan; og han igjen til hr. Povel fhrane.

Og hr. Samuel har snnu denne del 1 Ronold.

2. Det samme vidnet Erland Berg som dog har besovet Even

Grondals datter.

l. Guttorm Holter (som nu minnes 70 år) forklarer videre:

Sid.n salig Ole Flagstad fikk sin bror Knut Huser fra

Grondal, så leide Knut Huser seter av hans (Guttorms eller

Knuts?) sal. Bjorn Walstad og tidligere hadde han seter
(::7

på Grondal. Etter Bjorns dod leide han seter av Erland

Berg og (de) som nu bor på Huser har samme setter. Er­

land bekreftet dette.

3. Peder Unelstad minnes 50 år. Da Knut Huser var utltlst

fra Grondal. kom kan til leders sal. far Gulbrand Unalstad
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og sa:at han ingen seter hadde mer. Og han t\11gt. Knut

t11 ajorn Walstad, hvor hanletet seter. 0& 4ftd~r9 Huser

og Peder Vne1stad har nu samme seter. Knut hadde R6nold,

men om Laur1.ts hadde noe av det, vet han ikke.

4. Oluf Låves og Hans Strom forklarer på Mari Su.db.rs

vegne at hun var hos Knut Huser 1. 12 år som pike. Da

brukte Oluf !'l'4gstad og Knut Huser halvparten av den fjer­

ding 1 Grondal sammen. Men Lau~lts horte hun ikke hadde

noe av det. Og det er ca. &o lr siden.

Peder Stensby har plstå.tt at siden hans sal. sviger­

ta.s bror Mats Lauritzen bodde pA Grondal 30 år sOm hans

(Mads's) hustru, Marte Rotnebos nuværende mann Halsten

Rotnebo forklarer på hennes vegne og ikke hadde annen

landherre enn sin egen svigerfar Lauritz Gundersen. da

mente han å være nærmere til r,Arden. Og de som nu på­

taler, burde påtalt 1. tide tl Oluf Bj6rndal har voksne

og glfte barn.

Ole Vaset svarte at da Embret Li hadde bodd der hen­

ved 2 år, d~de han og Lauritz skulle være Emøreta barns

tjerdeholdsmann og da satte han sin sonn på Grondal ti?

Oluf Flagstad og Knut Huser var også dode.

82. Oh~lsten Andersen skolemester og Halsten Rotnebo og Jon

stovner vidner at da de leste ~ontrakten for Anne Grondal,

spurte de om hun hadde pantebrevet som ble 108t fra sal.

hr. Tommes og flere brever. Hun ZBZ sa brevene er pl 1in­

stad i Nes og et er så gammelt som siden kong Haakons tid.

Og den tld han sa hun skulle fraflytte gården, svarte hunt

Han skal tå annet å bestille, ti hun mente de hadde be­

visene (brevene).

Chrl. finstad og Peder Stensby på egne og sin svoger

Anders Thorsens vegne forlikes. Ohrt. tilbakebetaler de
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25 daler som han torleden sommer tlkk på kontrakten på

sln f ..s vegne. Og Anne, sa11g Halvors enke, lovet å gl

Anders odelsskatten 1 1/2 ort som han har utlagt for god­

set fordi h•• ikke har betalt noen landskyld for 1652.

Grondal skal sA bll 1 sal. Embret Olufsene og hans soster

Anne Olufsdatters arvingers ele. «Efterdi der findes så

stor tvivlrådlghet." (J) Ivens kvinne er"kommen av 'bror­

legg og Ohrt. Finstad av sosterlegg.

22/4 1653 ting på M.lstr~m t,Qdal. Lensmann Hans Ullern.

Lagrett. ford Kjolset, Oluf Berge~, Oluf Vestby, Tord Ous,

Gulllk Mel-Disen, Gulbr. Skaarer, Haagen Elllngsrud, Oluf

Kledsbol, Hans Sem, Rasmus Aulen, ;\nders Mangset og Ras­

mus Moen. Lest K.M. nådige åpne brev og p&'bud angående

Sehrerbråter igjen at skulle b1gges som sedvanlig. Der­

til skal gis 12 skilling av helgård og forholdevi' av

halve og odegArder. Betales til St. Johannes. Dat. X.h.

24/3 1653.

Fogden stevnet Hans ovre Oiset for skjelderi med

Haas nedre Olset. Vidner' Peder Hansen fra Vlnger sogn og

Oluf Granerud. 8 dage etter Mlahelsmesse forleden host

var det barsol hos Oluf Granerud. Ohrt. Bauger var ogsl

der. Alle var drukne. Hans nedre Oisets hustru heter

Mart. Saken utsatt.

Paul Ous har beskylt Laurlts Nyste. sanner for skjel­

deri. Vidner: Laurits Stgen, Peder Skarvenes og Oluf

Hornes. Peder Skarvenef; imidlertid besvogret tl1 Nuet.

guttene på modrene slde i 3. ledd. taurlts Nusts sonn

Sotren. Poul Ous' tar Nils Ous. Saken utsatt.

Laurlts Nuste eanner stevnet tor ekyssferdsforsom­

melse med majoren da han reiste på monstring straks etter

.J

)

)
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,ul. Poul Ous er kyssskaffer. D. boter 2 mark solv for J
uvl11lghet,tll deres herskap, som er prostiets forvalter.

Inger Paulsdtr. besovet av Ole GleIesen Westb, har

intet li betale med. I Amon Sett.ra aB.k i dEs interesser-

)

J

tes, Oullik Mel-Disen og Ole Sorgers sted, Gunder Gaard­

vig og Laurlts Stenerud. (Iver Ekornhol er nevnt.)
Gudmund Paulsen pA sin svigermor Kirsten lUndens vegne stenei
Amon Tordsen aeter tor en hud som er frastjålet henne 1

hennes seteraark for noen tid siden og som nu formenes å

finnes hos ham. Vidner: Anders lien, Oluf Husmo og Peder

Ibsen. Laurlta Bryntesen avla også sin ed som vidae "endog

han er ltde.; men er over 16 årn • M.en han har allerede

vært til alters og har vært 1 tjeneste på Hinden i 7 å~.

Amead Seter fremla et hjemmelsbrev fra Christen Nilsen El.

vemund pA hunden, dat. 14/2 1653. Og med Jakob (Christen­

sen) Asak i Skodsmos forklaring bakPl. dat. Asak 15/2 1653.

Embret Gjørs'. og Oluf Maarud vidner fo'1':' Amon. Embret

har .att hunden til å gjete sitt fe om sommeren for 4 år

siden og Oluf sommeren etter. De sendte hunden hjem til

Seter om hosten. Saken utsatt.

Gudmund Paulsen stevnet Amon Spikset for rest på

landskyld l fj. ~v Spikaet. Amon svarer at han ikke har

bodd på gården mer enn 5 år og det en. år hadde han bare

halvparten, og fremla sal. hr. Laurits Olufsen (Grues?)

øeddel. Utsatt.

83 'b.

Tag. Johansen med fullmakt fra Arne !hostensen stev- .

ner Pedtr Tjostelsen. Hans tar Tjostel Eskildsen motte

for ham og fremla Oluf Bentsens brev. Peder Tjastelsen

bor nu 1 Vlnger sogn. fjastel aler obligasjonen er avtvun­

get Peder !jtlstelsen. Saken utsatt.

Anders Simensen gjennomgikk restanselisten med al­
De

mU8D/som står t11 rest skal betale.

)
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)
lost igjen. De tilbad ham 10 daler for landskylden, men

Amon mottok ikke. Utsatt.

23/4 1653 ting på Melstram i Odal. Tilstede Laurtts Bo,aet -'
på foged Jens Bangs ve~e. Lensm. Hans Ullern.

Lagrett: Oluf Vestb, (lnte~8ert7). Rasmus Aulen, Anders

Mangeet, Chrf. Trotten, Gunder Gaardsvig, Oluf Kleldbol,

Ra.mus Moen, (Gunder Rud), Laurlts Sten, Oluf (ovre?) Hor­

nes, Svend Bullo, Oluf SUJldby, Hans Sem og Knut Valstad

Amon Tø~jsen Seter og hans medarvinger har stevnet

sine halvbrodre Tosten Svenneby og Gulbr. Skulstad tor re­

sterende landskyld av det 1/2 på., i Berger i Grue som for

5-6 år slden ble forbrudt under kronen, og Amon Seter har

84 b.
Odal

Amon Bjertnes t Nes stevnet Laurlts Stenerud tor

rest. landskyld. Motte ikke, boter l m:",rk stUv til K.M.

og omkostninger til motparten. Saken mellom Arve Melstrom

85

og Laurits Fullo forlikt tor retten.,

Olaf Skulstads stevning på Chrt. Melstrom for loddsed

på Skulst~d i 1651. Ohr!. Melstrom viser hr. Laurlts Olsens

hjemmel for loddaeden. Frikjent.

Brodrene SIonne Aarstad og Gunder Oens mak.skift.br.. /

hvori Slonne A8rstad overdrar Gunderjen 1 halv huda rente

1 Sovenes Id.gård og 3 skinn i Grinder 1 Grue og GUDder Oen

overdrar Sjonne 1 pd. i Aarstad, ble tinglest. Dat. tjen

1/10 1651.

Lest Rasmus Aulens opp1adelsesbrev til Gunder Araeson

hvoretter denne skal ha Aulon etter .ans dod, da han har

odelsrett til det. Dat. 8/12 1652.

Gjeld til Tage Johansen ble gjennomgått etter hans

regnskap. Skal betales met omkostninger innen 14 dager.
)

ttGudmund Kugerud har nu annammet et brant klrses
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skjort tor 3 daler av Dattlnd ottersen med det 1111e .ara

Hans, som han har annammet t11 fosterbarn at forsorge

uenten til molds 8*ler mandp", så. .atflnd ingen omhu

eller bekostning dertor videre ha skul, hvorom de nu med

hI:o.dtrykk forllkt eru.

Lest skjote fra Anders Hauggård tll Hans Ullern på

l fj. 1 Jelsnes solgt til Odel for 35 rd., dat. 4/5 1646.

Lest et pantebrev på samme jord BOm Hans Ullern leDge

har hatt 1 pant tor 21 dl., dat. 20/6 1631.

Lest et kjopebrev fra Harald Flndaon Lomsn.es 1 Aur­

skog til Paul Pedersen, n.u boende på Plsterud, på 1/2 skpd.

i Kjolstad 1 Odal. Dat. Fladby 22/6 1641.

Sigrid Stomp.ruds stevning på Arve Taugel for klær

tor hennes tjeneste 1 5 år. Forlik om at Arve til hosten

skal betele henne 3 1/2 rd.

pl'!tt: Anno 1653 den 30, april har jeg <sorenskriveren)

levert denne protokoll t1l veltornemme Jens Pauelsen på

Akershus skriverstue efter hans ekselense hr. statholders

befaling bekjender jeg med denne min hånds underakrltt.

Hans t'ommes.a

I
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